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és valamennyi hirdetési Iroda.

Eszmék tisztázása.
s Erdély igazságügyminiszter ma egy 

nagy szót ejtett ki könnyedén. Nincs az 
ellen kifogása, mondotta, hogy a sajtó 
n g iban vállalattá vált, de azért mégis 
=■ ti.- gesnek tartaná, hogy a sajtót kivon­
juk a nagy töke versenyéből. Nem tudjuk, 
a miniszter urnák néhanapján gyermek­
ded lelkületéböl csak úgy véletlenül szü- 
kött-e ki e szálló eszme, vagy komoly ál- 
laml'érfiui felfogásnak adott-e hangot, mely 
ha nem is kész miniszteri tervet, legalább 
megállapodott jogászi programmot hordoz 
mellében. De a miniszter ur nevezetes meg­
jegyzését épen a végleges sajtótörvény alko­
tás tvl mondott fejtegetésével kapcsolatosan 
tette meg, méltán kiváncsiak lehetünk tehát 
rá, tud-e előáilani olyan törvényes intézke­
désbe foglalható és a mellet a sajtósza­
bad-. g elvi követelményeit is megóvó ar- 
kanu.mmal, mely a modem napisajtót a 
töke uralkodó befolyása alól kivonná és a 
hírlapvállalat üzleti jellegét az erkölcsileg 
jogosult és a közérdeknek megfelelő korlá­
tok közé szorítaná. Persze nem egyedül a 
hazai sajtónak kérdése ez. Még sokkal na­
gyobb mértékben érdekli a nagy európai 
sajtói, mely manapság óriási lépésekkel 
fejlődik a szindikátusuk versenye felé, és 
ha Erdély ur csakugyan be fogná mutatni 
biztos segítő szerét, a kor legnagyobb re­
formátorai között is az első helyet fogja 
az emberiség emlékezetében kivívni. Akár­
hogy is borsódzik a hátunk attól a ki­
látástól, hogy a Bánffy-kormány boldogít­
ja : bennünket egy végleges sajtótörvény­
re 1 is, de ha Erdély ur rendelkezik az 
emiitvti arkánummal, az istenért csak sies­
sen vele! Mi a miniszter ur által érintett 
renmgesen nagy kérdésnek vitatásába igy 
hirteleneben bele sem megyünk. De nem 
kéts ges előttünk, hogy a hírlapirodalom­
nak ;,.ai üzleti fejlődése okozza igen nagy 
részben a terjedő eszmezavart és az inga­
tag közhangulatot is, a miket a sajtósza­
badság követeléseinek méltatásánál észre 
ki... vennünk. Majd ott keresik a sajtósza­
badság sérelmét, a hol ezt csak nagyon 
közvetett módon, erőszakos bizonyítással 
lehet megtalálni, majd a közönség általá­
nos ellenszenve mutatkozik a sajtó hiva­
tásának legtermészetesebb feltételei iránt. 
Van egy valóság, a mit a megítélésnél 
sokszor nem tartanak szem előtt, és a mit 
persze a sajtó nagy része is érdekből le­
hr.öleg elfátyoloz : azt, hogy a mai érte­
lemben vett ujságlap már külső kiállításá­
ba: i sem esik teljesen össze azzal a ha­
táskörrel, melyet a sajtónak közszolgálata 
és nyilvános hivatása, politikai, társadalmi, 
Írod,dmi feladatai betöltenek. Minden nagy 
lapnak, azoknak is, melyek nyilvános tisz­
tességéhez és politikai becsületéhez a két­
ség urnya sem fér, van olyan része, mely 
a tulajdonképi újsággal csak nyomdatekni-

kai összefüggésben áll és melyért a szer­
kesztőség bevallottan semmi felelősséget nem 
visel. Ez a rész kétségtelenül egyszerű üz­
let, közönséges közvetítő üzlet, a hol min­
denki szabott áron merőben magántermé­
szetű becsületsértések sportját űzheti vagy 
oly hirdetést tehet közzé, mely a közer- 
kölcsiség kényes érzékét kellemetlenül csik­
landozza. Persze előfordul az is, hogy ez 
az üzleti rész valamely hírlapvállalat ural­
kodó szempontja, mely befolyásolja az új­
ság általános jellegét is. Hiszen nálunk is 
van már példa olyan politikai színezetű 
újságról, melyet ingyen osztogatnak a kö­
zönség között, mert jövedelmezősége csak 
a hirdetési részre van fektetve. És szó 
sincs róla, a hírlapoknak ez a pusztán köz­
vetítő üzleti része, ez a külön status a 
sajtó statusában szolgáltat legfőbb alapot 
azoknak az ingerült vádaknak és kellemet­
len emóczióknak, melyek a tulajdonképi 
nagy közönség körében a sajtó ellenében 
lábra kaptak.

Bizony, ez a körülmény zavarja meg jó 
részben a biztos közitéletet a sajtószabad­
ság követelményeiről. Mikor a büntető el­
járás életbeléptetési törvényének ismeretes 
16. paragrafusa ellen az ellenzéki pártok a 
szent sajtószabadság nevében a nagy ostro­
mot megfutták, e sorok írója bátor volt 
szerény ellenvéleményét kifejezni, hogy an­
nak a 16. paragrafusnak alapgondolata nem 
ellenkezik annak a szabadságnak érinthet- 
len követelményeivel, melyen a sajtónak 
oly üdvös hivatása alapszik. E sorok Írója 
kénytelen most is megvallani, hogy a 
nyári nagy parlamenti harcznak ösz- 
szes érvkészlete nem változtatta meg 
e pontban véleményét, mint az néni 
egy nála is szerényebb véleményű társán 
az ellenzéki publiczisztika táborában meg­
esett. Ha báró Prónay Dezső ak­
kor lépett volna lel Pestmegye gyűlés- 
termében erős tiltakozásával a sajtó privi­
légiumai ellen, azt liiszszük, eum grano 
salis, igazat is lehetett volna neki adni. 
Mert nem hasonlit-e uémikép kiváltságos 
elbánáshoz, ha például az az ember, kit a 
kávéházban embertársán elkövetett komisz 
gyalázkodásért a járásbíróság elé idéznék, 
ugyanazért a komisz gyalázkodásért, mi­
helyt soronkénti tiz krajezárért nyomtatott 
betű utján nyilvánosság elé viszi, oly költ­
séges, nehézkes és hozzá a dolog termé­
szeténél fogva ily esetekben ingatag es­
küdtszéki apparátus mozgósítására kénysze­
rítheti az államot ? Bizony nem csoda, ha 
a közönség az ilyen privilégium által, mely 
voltakép nem is a sajtónak, hanem a szedő­
szekrénynek, a puszta technikai eszköznek 
privilégiuma, jogos érdekeit károsítva látja. 
És nem változik ennek a szempontnak jogo­
sultsága azzal a szennysajtóval szemben sem, 
mely az első hasábtól az utolsóig dicséret­
tel, vagy gyalázkodással merőben magán- 
természetű üzletet üz, dehogy üzletet!

hanem egyszerűen aljas zsaroló mester­
séget.

Kétségtelenül, mindig a legnehezebb fel­
adatok egyike, úgy találni meg a kellő 
ellenszert a sajtó visszaéléseire, hogy 
egy szabad nemzet közérdeke és a 
szabad közélet éltető levegője, a sajtó­
szabadság nagy elve kárt ne szenvedjen. 
Talán épen a 16. szakaszra nézve, mely 
csak a magánérdekekről és a magánbecsü­
let védelméről intézkedett és csak a bírói 
fórumot változtatta meg, nem volt oly ne­
héz a kellő határvonalat megjelölni. De 
milyen más most a helyzet, mikor újra a 
sajtószabadság kérdése áll előtérbe? A nyá­
ron az ellenzék a sajtószabadság sérelmé­
nek mondotta azt. a mi talán nem is tar­
tozik a sajtó körébe, ma kétessé igyekez­
nek sokan tenni a szabadsajténak legben­
sőbb életelvét, igazi hivatását. Báró Prónay 
Dezsőnek, kit mindenkor a szabad eszmék 
önzetlen bajnokának ismertünk, bizony a 
legrosszabb időben jutott eszébe, hogy a 
sajtó privilégiumai és üzleti jellege ellen 
dörögjön, csak azért, mert szoczialista vagy 
anarchista bujtogatúknak sikerült némely 
vidéken a mi becsületes parasztjainknak 
fejét kissé meghibbantani. Arról nem is 
szólunk, hogy a legvészesebb parasztlázon­
gás megtörténhetett olyan időben, a mikor, 
hogy nemcsak, hogy semmiféle sajtónak 
hire-hamva nem volt, hanem a zászlós 
urak is alig tudtak Írni, olvasni. De neve­
zetes, hogy a sajtó privilégiumaként lehet 
most megbélyegezni azt, a mi elvégre sem 
más, mint a gondolatok szabad terjesztése.

Mi a gondolatszabadság még Schiller 
marquis Posájának értelmében is, ha nem 
az, hogy bármi véleményt az emberi társa­
dalom alakulásáról, az államok berendezé­
séről, az emberek egymás iránti kötelessé­
geiről, bírjon ez a vélemény közvetlen po­
litikai czélzattal, vagy csak általános íilozóíiai 
jelleggel — szabadon közölni, terjeszteni és 
a propaganda eszközeivel jövőbeli megvaló­
sítását is előmozdítani lehessen? ügy tet­
szik nekünk, bizonyos körökben magát a 
gondolatszabadságol "szeretnék épen privi­
légiummá változtatni, melyben csakis ré­
gebbtől elfogadott politikai irányzatok ré­
szesülhessenek. De a ki nem süket és vak 
az idők jelenségei irányában, nem ismer­
heti félre azt, hogy olyan általános európai 
eszmeáramlatnak, mint a modern szoezia- 
lizmus sajtóbeli vitatását és terjesztését 
megakadályozni nem is lehet, nem még az 
erőszak eszközeivel sem. Erőszakos íelíor- 
gatásokra, törvénytelen összeesküvésekre 
fölhívni a népet persze nem szabad, bűn­
tények elkövetésére izgatni sem, bizonyo­
san nem. De hisz erre vannak szigorú tör­
vényeink, esetleg ha a küzbátorság nagyobb 
mértékben jut veszedelembe, helye lehet a 
kivételes törvénynek is. A mi kormányunk 
azonban okosabbat nem tudott tenni a 
szoczialis izgatás ellenében, minthogy a

létező törvények csalárd kijátszásával meg­
támadta a sajtószabadság legelemibb biz­
tosítékait és oktalan vad hajszát indított a 
szabad eszmék és a megközelithetlen gon­
dolatok ellen. Olyan eljárás ez, mint mikor 
a perzsa király dühében a háborgó tengert 
vaslánczokkal verette.

De nagyon várjuk ám Erdély ur arká- 
numát! Mutassa meg mihamarább, és a 
sajtószabadság eszméje fényleni fog a lel­
kekben a legtisztább sugárzással. A válla­
lati versenyszellem bizony napról-napra 
több tért foglal el a hírlapirodalom világá­
ban, és úgy látszik, nem vagyunk messze 
attól az időtől, a mikor a politikai kérdé­
sek megítélésében is a „végeladás“ sab­
lonja fog uralkodni, és a közvélemény te­
remtésében a krajezáros napi szenzáczió 
és pillanatnyi haugulatcsinálás ama mes­
tersége fog előljárni, a mely a nyilvános 
dolgok megítélésében huszonnégy órai kö­
vetkezetességre sein érzi magát kötelezve.

Budapest, márczius 1.
A kiegyezési törvényjavaslatok bruyaj­

tósa. Az appropviaczionalis törvényjavaslat elin­
tézése után a kormány a kiegyezésről szóló összesen 
tizennyolez törvényjavaslatot a képviselőházhoz 
benyújtja. Azonban e törvényjavaslatok mindaddig 
nem tárgyalhatok, míg az ausztriai viszonyok nem 
tisztázódnak. E tekintetben — mint értesülünk — 
Banffy miniszterelnök jegyzéket intézett báró 
Gautsch osztrák miniszterelnökhöz, tudatván vele, 
hogy a kész törvényjavaslatok benyújtását tovább 
nem halaszthatja. Gautsch erről az uralkodónak 
jelentést tett, az uralkodó pedig erre utasította 
Gautschot, hogy a lehető legrövidebb idő alatt az 
osztrák Reichsralhot hívja össze. Az ural­
kodó e határozóit kívánsága folytan hívják 
üs.-ze a reichsralhot. Gautsch lekőszönösének hire 
is ezzel van kapcsolatban. Gautsch ugyanis elő­
terjesztést tett az uralkodónak, hogy a reichsrath 
egybehivása nem segít a helyzeten, mert a reichs­
rath a mai politikai viszonyok és pártalakulások 
folytán a rendes munkára képtelen. Az uralkodó, 
daczára az előterjesztésnek, ragaszkodott az or­
szággyűlés egybehivásához. Bánffy miniszterelnök' 
jegyzékére, melyben értesíti az osztrák miniszter- 
elnököt, hogy a törvényjavaslatokat benyújtja, 
Gautsch egy harmadik provizórium létesítését aján­
lotta Bánffynak, miután az osztrák viszonyok még 
mindig nem tisztázódtak. Bánffy azonban ezt az 
ajánlatot visszautasította. Az osztrák képviselő­
házat — értesülésünk szerint — e hónap máso­
dik felében hívják össze.

A A". Fr. Presse mai reggeli számában egy 
Budapestről keltezett táviratot közöl, melyben a 
következőket mondja:

Képviselői körökben, valamint a sajtó egy ré­
szében újabban ismételten találkozunk azzal a 
fölfogással, hogy az osztrák kormány a kvóta és 
a többi kiegyezési ügy közti junktimról lemondott 
és igy lehetővé válik, hogy a már másfélév óta 
kész kiegyezési javaslatok, az osztrák reichsrath 
megnyitása után, nyomban mind a két parlament 
elé legyenek terjeszthetők és általuk tárgyalhatok, 
mig a Junktim az összes kiegyezési törvényeknek, 
tehát a kvótának is, egyidejű szentesítésének al­

kalmára tartatnék fenn. Ez a fölfogás, illetékes 
helyről szerzett informácziók alapján, inkább csak 
sejtés, mert az osztrák kormány eddig még sem­
miféle nyilatkozatot nem tett, hogy a junktimot a 
fönt jelzett értelemben volna hajlandó korlátozni. 
Itt inkább az a nézet, hogy az osztrák kormány 
viszonyai maguk okozhatnák, hogy tekintet nélkül 
a két kvóta-deputáczió tárgyalására, a többi ki­
egyezési javaslatnak nyomban való beterjesztésé­
hez hozzájáruljon, esetleg, hogy azokat maga 
javasolja. Pozitív tény ez irányban eddig még 
nincs. Az osztrák reichsralhnak egybehivási ideje 
felől itt nincsenek informálva és csak annyit tud­
nak, hogy a Gautsch-miniszterium mindent el­
követ, hogy az osztrák parlamentet ismét 
Becsbe egyesítse és munkaképessé legye. Kö­
veti ebben nemcsak a saját programmját, liá­
nom mindazon tényezők impulzusát is, a kik 
óhajtják, hogy Ausztriában rend legyen. Parla­
menti személyiségeknek a királyhoz való hívása 
eddig még nem történi meg, naponta várható 
azonban. E hívások kizárólag a gazdasági kiegye­
zés további fejlődésével, nevezetesen a kvóta­
kérdés alakulásával függnek össze. Itteni politikai 
körökben is hírlik, hogy az osztrák kormányt 
foglalkoztatja a gondolat, hogy a kiegyezési ja­
vaslatok, a melyekre nézve a megállapodás már 
megtörtént, tekintet nélkül a kvóta-kérdés megol­
dására, a reichsrath elé teijesztessenek, hogy 
aztán a magyar kiegyezési törvényben megállapí­
tott határidő, május 1-seje betartható legyen.

A Kettes Wiener Abendblatt pedig a következő 
táviratot kapta Budapestről:

Itteni politikai körökben még teljes bizonyta­
lanság uralkodik arra nézve, mi lesz a kiegyezés­
sel Magyarországon. A kormány mindenesetre be­
terjeszti a parlamentnek a kiegyezési törvényja­
vaslatokat és ha az osztrák reichsrath összeülése 
alkalmával a kiegyezési tárgyalások itt is lehe­
tővé válnak, akkor mindjárt megkezdik az azok 
felelt való tanácskozást a magyar parlamentben 
is. Becsben azonban kételkednek, hogy a reichs- 
rathban megkezdhetnék a kiegyezési javaslatok 
tárgyalását.

As olasz nemzet üdvözlése. Olaszország 
tudvalevőleg a napokban ünnepli alkotmányának 
íélszázesztendős jubileumát. Kossuth Ferencz ebből 
az alkalomból fölvetette báró Bánffy Dezső mi­
niszterelnök előtt azt az eszmét, hogy a magyar 
képviselőház intézne üdvözlő iratot az olasz 
nemzet képviseletéhez. Bár képviselői körökben 
sokan rokonszenveznek ezzel az eszmével, báró 
Bánffy, kihez Kossuth e tárgyban kérdést intézett, 
nem nyilatkozott hajlandónak arra, hogy ily ér­
telmű indítványt a képviseiöházban támogasson. 
Minthogy pedig ilyen természetű indítványt nem 
lehet kitenni a ieszavaztntásnak. Kossuth nem is 
terjeszti be ezt a képviselőházban, hanem csak a 
függetlenségi és 48-as pártban, mely holnap este 
6 órakor tart értekezletet. Nincs kétségünk ab­
ban, hogy a függetlenségi és 48-as párt az esz­
mét magáévá teszi és az olasz nemzetet alkot­
mányának félszázesztendős ünneplése alkalmából 
üdvözölni fogja.

A sajtótörvény reformja. Illetékes infor­
mácziók alapján jelenti a Pol. Ért. : Az igazság­
ügyi miniszter mai beszédében utalt arra is, hogy 
a sajtótörvény reformjavaslatának kidolgozásával 
a magyar hírlapirodalom egyik munkását bízta 
meg. Mint értesülünk, ezt a megbízást dr. Kenuk 
Géza kapta a minisztertől, a ki még annak ide­
jén Szilágyi Dezső volt igazságügyminiszter felszó­
lítására tette tanulmány tárgyává a sajtójogi kér­
déseket s a fclelösügyi rendszer uj alapjaira vo­
natkozó tervet ki is fejtette mar Érdéig igazság­
ügyminiszter előtt egy terjedelmesebb memoran­
dumban. Az 1848. XVIII. t.-cz. reformjára vonat­
kozólag egyébiránt illetékes helyen is abban a

Vesztett csaták, csúfos futások...
Hónapok uta már hire ment annak, hogy 

Berni.aráinak, Poroszország egykori katonai atta­
sé anak emlékiratai megfognak jelenni; mindenki 
a legnagyobb kíváncsisággal várta ennek a könyv­
nek* megjelenését, mert sejtette, hogy a porosz­
osztrák háborúról olyan érdekes adatok és apró- 
--ágok fognak napfényre kerülni, a melyekhez ha­
sonlót csak Moltke hires stratégiai munkájában 
találhatunk. Bernhardi Tivadar egyik legérde­
kesebb alakja volt a hatvanas éveknek, s az a 
viszony, a melyben magához L Vilmos császár­
hoz állott, a porosz politikára sem maradt hatás 
nélkül. Határozottan liberális gondolkozásu volt, 
s a reakeziót gyűlölte. Hogy mi volt az ö meg­
győződése a politikában, legjobban jellemzi az, a 
mit a német birodalmi gyűlés vezérembereiről 
tart. Neki Lasker „demokrata*. Waldeck, a „ha­
ladó párt jezsuita vezére*. Simson Eduárd „a 
legrosszabb a rosszak közt* s felháborodik a fö­
lött, hogy Virchow hivatalos a trónörökös párhoz. 
Moltke annvira nagyra becsülte őt, hogy az 
íibG-iki olasz hareztérre őt küldte katonai 
ttasének, noha nem is volt katona. Pe- 

u.g hivatása nem volt csekély s feladata 
nem volt kicsinvlendő. Neki a korlátolt La Mar- 
ii.órai kellett megnyerni arra, hogy a porosz hadi 
terv szolgálatába szegődjék, s neki kellett La 
Marinórának, ennek a rövidlátó katonai routinier- 
nck megmagyarázni, hogy egy esetleges porosz 
győzelemből mi előnye lesz Olaszországnak is. 
Usedom, a ki akkor a florenczi udvarnál Porosz- 
országot képviselte, nem igen volt Ínyére Bis- 
: arcknak, s „tárczairónak“, legjobb esetben „ve- 
zérczikkiró“-nak mondta, a ki szellemes tudósitá- 
-okat tud ugyan Berlinbe küldeni, de ezek nem 
tükrözték vissza a helyzetnek igaz képét. Sem 
1 sedomnak, sem La Marmorának nem volt sej- 
t' írne sem arról, hogy minő világtörténelmi jelen­
tőségű lesz a porosz politika. La Marmora szemé­
ben az egész 1866-iki hadjáratnak nem volt egyéb 
czélja, mint az, hogy Viktor Emánuelé legyen Ve- 
lencze s minden egyéb közönyös volt reá nézve. 
Bernhardi volt az, a ki Viktor Emánuel florenczi 
udvarában az osztrákellenes politikát képviselte s 
La Marmora rövidlátása vajmi gyorsan elvitte az 
olasz hadakat Custozzáig.

Mikor La Marmora kivált a minisztériumból s 
a hareztérre ment, kezdtek az állapotok némileg

* Der Krieg I860, gegen Oesterreich and seine unmittel-
Larei: folgen, lata. a. Hirtel Leipzig.

javulni. Ricasoli velte át a kormányt, a kiről 
181H). junius 19-én Bernhardi feljegyezte a nap­
lójába, bogy hive a Dalmácziába küldendő expe- 
dicziúnak. s szívesen ad annyi pénzt, a mennyi Ma­
gyarországba s a határőrvidékre kell. Valószínű, hogy 
az egész porosz haditerv dugába dőlt volna, ha nem 
sikerül Bernhardinak Viktor Emánuelt a porosz 
terveknek megnyerni. Junius 20-dikán mutatta be 
Usedom a királynak Bernhardit, hogy megma­
gyarázza annak a porosz haditervet. A király 
Usedomot és Bernhardit „könnyű nyári ruhában, 
nyakkendő nélkül fogadta*. Feszült figyelemmel 
hallgat Bernhardi magyarázataira s megígérte, 
hogy a Dunánál kezet fog majd a porosz király­
ival. Megvallja. hogy mar 1864-ben foglalkozott 
azzal a tervvel, hogy katonai expedieziót szervez 
Dalmácziába, Magyarországot fellázítja, hogy had­
serege élén bevonul Bécsbe s megszerzi a maga 
számára Velenczét. Mindezt idegen segítség 
nélkül is meg akarta tenni, de az összes generá­
lisai ellene nyilatkoztak a tervnek. Bernhardi és 
Viktor Emánuel közt sokáig tartott a tanácskozás 
s ennek végén a király kijelentette, hogy junius 
24-én, tehát mielőtt még megizenné a háborút, 
megtámadja Ausztriát és pedig a várnégyszögben 
vagy Yineenza tájékán.

Bernhardinak más terve volt s az olasz had­
járat kimenetele ebben igazat is adott neki. Maga 
Moltke is minden követ megmozgat, hogy az olasz 
tábornokokat más tervre bírja s megértesse ve­
lük, minő nehéz lesz a várnégyszögben a 
feladatuk. Maga Bernhardi is megmondta, hogy 
nyílt mezön kell megverni az osztrákokat, 
akkor a vámégyszőg magától is olasz kézbe ke­
rül, de a várakat ostrommal bevenni nehezebb, 
mint azt gondolják. Hisz hu az olaszok Páduáig 
előrenyomulnak, az osztrákok életeiét vágják ke­
resztül, a várakból ezek kénytelenek lesznek ki­
vonulni, mert a megélhetés feltételei vonatnak el 
tőlük. Egész reménységét Viktor Emánuelbe he­
lyezi, a ki maga is katona és diplomata.

Bismarckot magát is nagyon lehangolják az 
olasz események s maga is kijelenti, hogy az 
olasz hadsereg segedelmétől nem sokat remél, s 
az események ezt be is igazolták. Junius 24-én 
Bernhardi följegyzi a naplójába, hogy az olaszok 
a Mincio túlsó partján egy nagy ütközetet veszí­
tettek el. Hogy éz hol történt, azt nem tudták 
meg mindjárt Florenzben. Hogy minő zavar ke­
letkezett az olasz főhadiszálláson, arról alig al­
kothat az ember magának képet. Maga Bernhardi 
is egyik ámulatból a másikba esett. ,Az olasz

hadseregnek őrszemei sincsenek“ — Írja junius 
27-én. — „Senki sem kérdezi az embertől, hogy 
ki és mit akar, s az ember úgy mehet be 
Piadenába, a király főhadiszállásába, mint béke 
idején; minden osztrák kém ép úgy. mint én, 
bejuthat oda a nélkül, hogy valaki is feltartóz­
tatná.* Időközben Florenzből Loucadon nevére egy 
Berlinből a tőrzskar által beküldött csomag érke­
zett Piadenába. Loucadon beteg volt s igy Bern­
hardi bontotta ki a csomagot. „Elámultam, írja, a 
fölött, a mit láttam. Az osztrák Ordre de bataille 
volt benn, s egy térkép az osztrák hadsereg ju­
nius 11-diki hadállásáról, Csehországban és Morva­
országban. Ez a hadállás csodálkozásba ejtett, 
mert teljesen védelmi állás volt! Ezt nem vár­
tam.* A hírszolgálat tehát, a hogy ebből látszik, 
a porosz hadseregben nem volt valami rosszul 
szervezve. Bernhardi a csomag tartalmát nem 
adhatta át Viktor Emanuelnek, a kit a veszteség 
egészen kétségbeejtett. „Le roi est furieux“ — írja 
Bernhardi, s miután La Marmora is kerülte a 
napvilágot, Petitti tábornoknak adta át, a kitől 
egyet-mást megtudott a vereségről, a mely az 
első két napon reménytelenné tette Viktor Emanuel 
helyzetét, de miután az osztrákok nem tudták 
győzelmüKet kizsákmányolni, az olaszok reménye 
is visszatért.

Bernhardi három nappal a cuslozzai csata után 
találkozott La Marmorával, s másnap már tudatta 
Moltkéval, hogy ne is számítson az olaszokra, 
mert azok képtelenek az akczióra. Bernhardi 
egészen le volt verve e tapasztalat fölött, s csakis 
a Csehországból érkező hírek vigasztalták. Junius 
30-án. a trautenaui győzelem hírére már nem ké­
telkedik az osztrák-porosz háború kimenetelében, 
s előre látta, hogy az osztrák hadsereg nem képes 
feltartóztatni a poroszokat. Az alatt a néhány nap 
alatt, mely Custozza és Kőniggrátz közt lefolyt, 
sokat beszélt az olasz tábornokokkal s Viktor 
Emánuellel, a kik a miatt panaszkodtak, hogy a 
tábornokai elhamarkodtak a dolgot. A kőniggrátzi 
csata azonban megmentette az olaszokat. Még 
julius 3-dika előtt értesül Bernhard! arról, hogy 
mi fog a legközelebbi napokban történni. A ki 
neki ezt hirül hozta, Ferri-Pisani franczia tiszt 
volt, a ki az egész osztrák császárság szétzüllését 
látta már készülőben. Nagy időket élünk —• monda 
Ferri-Pisani — látjuk az osztrák császárságnak 
„l’empire Charlemagne*-nak összeomlását; s mikor 
Bernhardi közbeveté, hogy talán rekonstruállatik 
még, a korzikai még mindig kételkedett ennek 
lehetőségében. A reformáezio vépielenetét látta a

klerikális Ausztria bukásában s ez őrömmel töl­
tötte el. Mikor azonban megjött a hir az olasz 
táborba, hogy Ausztria kész Napoleon javára 
lemondani Velenczéről, egyszerre megváltozott a 
hangulat. Elfordultak az olaszok a poroszoktól s 
Ausztria felé hajlottak, mert Napokon által ki­
játszva látták magukat.

Ebben az izgalomban beszélt Bernhardi har­
madszor is Viktor Emánuellel, a kit Napokon 
propozieziója Velenczére vonatkozólag felbőszített. 
Nem is beszélt Napóleonról más szóval, mint „ce 
coehon*. Elhatározta azonban, hogy nem íog el­
pártolni Poroszországtól s az osztrák cessióval nem 
törődik, hanem bevonul Velenczébe s akkor keresse 
Napokon a jogát, a hol akarja. Bernhard! a királynak 
ezt a hangulatát ügyesen igyekezett felhasználni 
Napokon ellen. Rábeszélte a királyt, hogy Fényá­
ránál menjen át a Pón s igyekezzék meggátolni 
Napoleon és Ausztria képviselőinek találkozását. 
Hosszas rábeszélés után ez meg is történt s Vik­
tor Emánuel tudatta Bernhardival, hogy Cialdini 
átlépte a Pót.

Bernhardi ezután kimerítően leirja azt az eről­
ködést, a melyet Viktor Emánuelnek ki kellett 
fejtenie, hogy legyőzze udvarának azt a klikkjét, 
a mely minden körülmények közt Napokon mel­
lett tartott. Becstelennek és hitszegőnek mondta 
a császárt s szemére vetette, hogy Olaszország 
megrontása a czélja akkor, mikor beavatkozik a 
porosz-osztrák-olasz háborúba.

Mialatt ezek Olaszországban lejátszódtak, Po­
roszország és Ausztria visszautasította a franczia 
közbenjárást, s elkezdték az alkudozást. Bernhardi- 
nak az az alap, a melyen ez történt, nem tetszett, 
s határozottan veszteségnek tartotta, hogy Po­
roszország elfogadta Ausztria békeföltételeit. 
Utóbb maga Bismark is bánta már, hogy enge­
dett, s azzal mentegette magát, hogy kolera volt 
Poroszországban a háború folytán. De annyi tény, 
hogy a fegyveszüoet létrejött s ezzel Bernhardi 
missziója is véget ért. Augusztus hetedikén táv­
iratot kap Bismarcktól, a mely felmenti az állásá­
tól s visszahívja az olasz főhadiszállásról s 
augusztus 19-én Bernhardi már Berlinben volt.

A későbbi események részleteiről már nem tud 
semmit, s a velenczei kérdés elintézését ő is 
csak Berlinből látta, ez tehát kevésbé érdekes, 
mert akkor már nem volt az események központ­
jában, s igy nincsenek közvetlen tapasztalatai.

PÁL HERCZEG.
— REGÉNY. — 48

Irta HENRY SETON MERRIMAN.
— Ha félnék az őszinte közléstől, az sértés 

volna ön ellen, — feleié Steinmetz. Pál és én 
szemlélődünk mostanában egy kicsit, ennyi az 
egész. Különben a teljes igazság az, kedves lady, 
hogy még magunk sem tudjuk, merről fuj a szél 
és mi van a levegőben. Csupán sejtjük, hogy fe­
nyeget valami. Ön sport-hölgy, s igy tudja, mi­
lyen egy esökőnös ló. Az ember csak sejti, hogy 
alkalomra vár, hogy megbokrosodjék, rúgjon, vagy 
nyerítsen és elragadjon. Az ember nem tudja, mi 
lelte, de érzi, hogy forr benne valami. Most mi 
nekünk is ilyen érzésünk van a parasztokkal 
szemben. Gondosan tanulmányozni akarjuk őket, 
s ezért bejarjuk a távolabb eső falvakat is. Ke­
ressük azt a legyet, mely a ló hátára szál­
lott, hogy megcsípvén, bokrossá tegye . . . meg­
értett ?

— Igen . . . értem önt.
Maggie nem halaványult el ugyan, de szemei 

aggodalmat fejeztek ki.
— Hasonló körülmények között jóllehet, mások 

elküldték volna talán már Tverbc katonaságért,— 
beszélt tovább Steinmetz. De Pál nem az az 
ember. Ö efféléről még most hallani sem akar. 
Emlékszik-e még párbeszédünkre Londonban, a 
jótékonysági balban ?

— Igen.
— Akkor nem óhajtottam, hogy ide jöjjön. De 

most kétszeresen sajnálom, hogy eljött.
Maggie nevetve tette félre a hírlapot.
— De hiszen én nem félek, Steinmetz ur. Ké­

rem ezt ne felejtse. Én feltétlenül megbízom ön­
ben ... és Pálban.

Steinmetz komoly mosoly kíséretében fogadta 
ezt a hízelgő nyilatkozatot.

— Csupán egy dolgot ajánlanék, — monda és 
ez a feltétlen hallgatás. Ne beszéljen erről a 
tárgyról senkivel, de különösen ne a cselédek 
előtt. Emlékezni fog az őnők lázadására Indiá­
ban. Istenem! Milyen csodálatra méltó nemzet is 
az az angol . . . . férfiak, nők egyiránt. Emlék­
szik, mennyire összetartottak a hölgyek és mily 
óvatosak voltak a cselédség előtt. Itt is ugyanezt 
a rendszabályt kell most kővetni. De úgy rémlik, 
mintha a herczegné ruhájának suhogását halla- 
íim igen, ő az, — szólt Sleinmet . azután égé-
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nézetben vannak, hogy a kényes kérdéseket csak 
oly időben lehet helyesen tárgyalni, mikor azok­
nak szabadelvű szellemben való megoldását poli­
tikai izgalmak hátrányosan nem befolyásolják. 
Megjegyezzük még. hogy dr. Kenedi Géza annak 
idején a bűnvádi tanácskozmányban egyedül volt 
az, a ki a magánbecsületre vonatkozó emlékeze­
tes 16. g-t ellenezte s azt a sajtójog teljes átala­
kítása eiött hátrányosnak tartotta.

A függetlenség* és 48-as párt holnap, 
szerdán este 6 órakor Kossuth Ferencz elnöklete 
alatt értekezletet tart.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése márcz. 1-én.

I.
A költségvetési vita rohamosan közeledik a vé­

géhez. A mai ülésen véget ért már az igazságügyi 
tárcza költségvetésének tárgyalása is s holnap 
megkezdik a honvédelmi tárczát s az azzal kap­
csolatos jelentéseket. S ha a jelen körülmények 
közt ilyen hamarosan véget ért az igazságügyi 
vita, akkor a költségvetési vita hátralevő része is 
gyorsan fog lefolyni.

Az általános vitához mára csak Visontai Soma 
volt feljegyezve, de a mikor az ülés megkezdődött 
s á jegyző Yisontait szólásra hívta, \ isontai még 
nem volt a házban, más pedig nem jelentkezett 
szólásra, tehát az elnök az általános vitat be­
zárta. Ekkor Erdély Sándor igazságügy miniszter 
rnónHotta el a záróbeszédét, melyben a vitában 
eÜjUngZOttakra reflektált. Kijelentette, hogy elfo­
gadja az Emmer Kornél tegnap beadott határo­
zati’javaslatát, sőt tudatta a házzal azt is, hogy 
a sajtótörvény reformjának előkészítésével meg­
bízott egv előkelő újságírót. Beszéde további 
fdlvamán az igazságügyminiszterium hatáskörébe 
tsríozó többi kérdéssel foglalkozott.

A részletes vitában Visontai Soma mondott 
érdekes és nagyobb beszédet és pedig a ház 
engedőimével — noha az ügyészségek tételénél 
szólt — bőven foglalkozott s uj szempontokból 
bírálta az igazságügyminiszternek rendeletét.

A többi tételnél csak egy pár kisebb felszólalás 
történt: a legtöbb tételt megjegyzés nélkül sza­
vazták meg. S a mikor az elnök kijelentette, hogy 
az igazságügyi tárcza költségvetése részleteiben 
is meg van szavazva, nagy éljenzés támadt a 
jobboldalon.

Az ülés végén a belügyminiszter válaszolt Mol­
nár Jánosnak a csaczai katholikus kör mulatságá­
nak betiltása tárgyában tett interpellácziójára. A 
válasz rövid volt: ragályos betegség miatt történt 
a betiltás. Molnár s vele az ellenzék nem vette 
tudomásul a választ, de a többség igen.

II.
Elnök : Szilágvi Dezső.
Jegyzők .- Perczel Béni, Molnár Antal és Rakovszky 

István. _ _
A kormány részéről jelen voltak : báró BácfTy Dezső 

miniszterelnök. Perczel Dezső. Erdély Sándor.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
Elnök bemutatja a keli zsvári ipartestület kérvényét 

az önálló vámterület érdekűben.
Kiadjak az igazoló bizottságnak.
Molnár Antal jegyző: Felolvassa a választ váró in- 

terpellácziókat.
Xaményl Ambrus, a pénzügyi bizottság előadója : 

Beterjeszti a bizottság jelentését a postatakarékpénztár 
kamatozó betétmaximumnak és tartalékalapjának fel­
emeléséről szóló törvényjavaslatról.

Gró: Batthyány Tivadar, a közgazdasági bizottság 
előadója: Beterjeszti a bizottság jelentését a magyar 
.„eteti tengerhajózási részvénytársasággal kötött szerződés 
beczikkelyezéséről szóló törvényjavaslatról.

Bár Bánffy Dezső miniszterelnök: Bosnyák vas 
utak építési engedélyezéséről szóló törvényjavaslatot ter­
jeszt be, melyét előzetes tárgyalás végett a pénzügyi 
bizottsághoz utasítanak.

Következik az igazságügyi tárcza költség­
vetésének folytaiuiagos tárgyalása.

Bakovszky István jegyző : Visontai Somai (Felkiál 
tásoí : Nincs itt!) <

Elnök : Szólásra senki sincs felírva s Így a vitát be 
zárom.

Erdély Sándor igazságfigyminiszter: T. képviselő­
ház I (Halljuk ! Halljuk !) Én az igazságügyi tárcza tár­
gyalásának folyamán eddig felmerült észrevételeket két 
csoportba sorozom. Az első csoportba sorozom azokat, 
a melyek az igazságügyi tárcza keretébe nem tartoznak. 
Ilyenül tekintem, a többek közt a belügyminiszter kért 
rendelete ellen tett kifogásokat, a rendőrség állító­
lagos szabálytalan eljárása ellen felmerült panaszokat.

Én t. ház, ezekre reflektálni nem fogok. Igaz. hogy 
a felszólalt ellenzéki képviselő urak részérőt l'elvetlrtelt 
az a kérdés és kifejtetett az az elv, hogy minden kér­
dés, a mely joggal és kötelezettséggel van kapcsolatban, 
az igazságügyininiszterhez tartozik és az igazságügymi­
niszter az ilyen kérdésekben felelőségre vonható.

Én ezt az elvet el nem fogadhatom. (Helyeslés a 
jobboldalon.) mert az ellenkezik a miniszteri felelősség 
alapelveivel. Mert ha ez állana, a mit különösen Gyóry 
Elek képviselő ur fejtett ki, akkor én felelősségre len­
nék vonható valamely viczinális vasút köreben elköve­
tett törvénytelenség, vagy jogtalanságért, vagy valamely 
pótadó kivetéséért is. Azt elismerem, hogy lehetnek egyes 
minisztereknek rendelkezései, a melyekért a rendelkező 
miniszteren kívül egy másik, vagy az egész^ kabinet is 
politikai felelősséggel tartozik. De, t. képviselőház, annak 
a kérdésnek a képviselőházban való képviselete még 
ilyen esetben is mindig csak magát az illető ressort- 
minisztert illeti. Ez egy elvi álláspont, s ebből kiindulva 
magyarázhatja meg magának álláspontomat és viselke­
désemet az a képviselő ur is, a ki szememre vetette, 
hogy egyes más miniszterek reszortjába tartozó közjogi 
kérdésekben én itt fel nem szólaltam és a vitába bele 
nem avatkoztam. Ez nekem sem kötelességem, sem jo­
gom nem volt; a nélkül, iiogy az illető miniszter meg­
bízását ki no nyerjem ; oly kérdésekben, a melyek más 
miniszter reszortjába tartoznak, én fel nem szólalha­
tok. a magam reszortjába tartozó kérdésekben azonban, 
legyenek azok közjogi, vagy bármilyen természetűek, a 
t. ház minden egyes tagjai kifogásának helyt altok.

Áttérek már most az igazságügyi tárcza keretéuen 
felvetett kérdések megvitatására. Ezek közt — fájdalom 
— első sorban áll, és pedig annyira első sorban, hogy 
miatta a tulajdonképeni igazságügyi kérdések majdnem 
háttérbe szorultak, a sajtókérdés, annak az ügyviteli 
utasításnak a kérdése, a melyet én az ügyvédek részére 
kibocsátottam. A kérdés minden oldalról meg van vilá­
gítva és én teljes meggyőződéssel áilithatom, hogy az 
ellenzéki képviselő urak" által felhozott érveket meggyő­
zőiknek nem találom. A kérdés szárazon és a jog szem­
pontját odaállítva ez: Igaz-e, hogy a sajtótörvény 30. 
szakaszának 4. pontjában benne van az a rendelkezés, 
hogy a köteles peluány az ügyesznek a tcijesztés idő­
pontjában beszolgáltatandó? Igazé, hogy a 22. szakasz 
azt tartalmazza, hogy a vizsgálóbíró az ügyész által be­
adott vád következtében tüstént határozni tartozik, és 
igaz-e, hogy a törvény ezen rendelkezéseivel szemben az 
általam kibocsátott ügyészi utasítás semminemű ellen­
tétes rendelkezést nem tartalmaz ?

Ezekre a kérdésekre t. ház, megezáfoló érveket nem 
haüottam. Gyóry Elek képviselő ur a jogi érvek egész 
tömegével "állott elő; felolvasta a törvény rendelkezé­
seit, felolvasta magát a rendeletet egész terjedelmében 
és mondhatom t. ház, hogy a saját álláspontjának meg- 
czáíolására jobbat nem teiietett volna. A rendeletnek 
minden betűje, minden rendelkezése megczáfolta azt az 
állítást, mintha a rendelet a 48. törvény valamelyik 
rendelkezésébe ütköznek. A t. képviselő ur igen jól 
érezte az érveknek ezt a hiányát akkor, mikor érvelé­
sének súlypontját nem is a rendelet szavaira és rendel­
kezéseire," hanem különösen és1 főképen az én beszédem­
ben használt két kifejezésre alapította és azokon dom­
borította ki.

Az egyik kifejezés, a melyből érvelt, az «adminiszlra- 
tív üldözési két szó volt. Fialok beszédem tartalmára, 
én a kifejezést nem a sejtóra való vonatkozásban hasz­
náltam, hanem midőn arról beszéltem, iiogy a nemze­
tiségi izgatok ellen, a kis nem a sajtóban, de azon 
kívül aknamunkát folytattak a magyar állam egysége 
és épsége ellen, a miniszterelnök kezeben összpontosított 
eszközökkel jártunk el. Ezen utcn a miniszterelnök ur 
kellő elővigyazattal az izgatások forrására hatolt és ott 
igyekezett azokat elfojtani s az ország érdekében a le­
hetőséghez képest megszüntetni.

A másik dolog, a mire Gyóry Elek képviselő ur ér­
velését alapitotta, az, mintha én azt mondtam volna 
beszédemben, hogy a vizsgálóbíró az ügyész indítványára 
a lefoglalást elrendelni köteles. En beszédemben ezt a 
kiíejezést meg sem találtam, de még tia használtam 
volna is, annak alapján maga a rendelet ellen érveket 
kovácsolni nem lehet, mert hiszen a rendeletben magá­
ban a biró részére egyetlen egy szónyi utasítás nem 
foglaltatik. A biró igenis ép úgy, mint eddig, az 
lSib-iki törvény 22. §-a által rárótt kötelesség szerint 
fog eljárni. (Helyeslés a jobboldalon.) A rendelet e te­
kintetben semminemű változtató rendelkezést magában 
nem foglal. Ily körülmények közt, t. ház, miután ezen 
kérdésről úgyis elég szó esett, azt hiszem, e tekintetben 
a vitát befejezettnek tekinthetem.

Legközelebb áll ezen kérdéshez Emmer Kornél kép­
viselő ur által felvetett kérdés ; ezzel fogok pár perczig 
foglalkozni. (Halljuk ! Halljuk í)

Emmer Kornél képviselő ur érvelését nem osztom. 
Ő ugyanis abból indul ki, hogy a 48-as törvény — egy 
zászlóhoz hasonlítva — meg van rongyosodva. Későbbi 
törvények azon rést ütöttek. Ebben igaza van. A 48-as 
törvénynek több rendelkezése részint a büntetőtörveny-

könyvben, részint az azt életbeléptető törvényben, vala­
mint a bűnvádi perrendtartásban is változásokat szen­
vedett. Ez azonban a zászlót rongyossá, az egységes 
sajtótörvényt hézagossá nem tette ; az egységes ^ sajtó­
törvény ma is megvan, habár rendelkezései különböző 
törvényekben foglaltatnak. Ez tehát magában véve azon 
intézkedést, melyet ő határozati javaslatában inditványoz, 
szükségessé nem tenné. Azonban, t. ház, én e kérdéssel 
régebben foglalkozom. A nemzetiségi, vallásfelekezeti és 
az utóbbi időben a szoczialista izgatások is olyan esé­
lyeket tüntettek fel, a melyek azt bizonyítják, hogy ma­
gában a 48-iki sajtótörvényben hiányok vannak, a me­
lyek pótlása, kiegészítése feltétlenül szükséges. A lefolyt 
perek folyamán tapasztaltuk azt, hogy egy izgató, nagy 
tudással, mély tudománynyai megirt iulmináns czikk 
szerzőiekén', odaállítottak az esküdtbiróság elé egy 
embert, a ki tulajdonképen még a pennát sem üsmerte 
és soha életében egy czikket meg nem irt. (Igaz 1 Úgy 
van ! jobbfelől.)

Méltóztassék elképzelni az esküdtbiróságnak rettenetes 
helyzetét. Tudja, meg van győződve róla, hogy az, a 
ki vádlottként előtte áll, nem bűnös; ha felmenti, az is 
baj. ha elítéli, lelkiismerele ellen kell cselekednie. Ezek 
az állapotok nem törhetők. (Icaz ! Úgy van I a jobb­
oldalon.) De a törvény, a mely ezelőtt ötven évvel al­
kottatott, ma már Magyarországban egészen más viszo­
nyokat talál. Különösen a sajtó --és ezt ürömmel kon­
statálom — óriási fellendülést nyert. Abban az időben, 
midőn a törvény alkottatott és még csak azelőtt tizenöt- 
busz. évvel is, ha egy ember odaállt és egy lapot szer­
kesztett, mindenki tudta, ismerte az ő politikai elveit, 
mindenki tudta, hogy elveket képvisel, tudta azt is, hogy 
kik vaunak a háttérben és mindenről, a mit az a lap 
közölt, vagy mondott, a közvélemény tájékozva volt. 
hogy mi azoknak a nézete és mennyiben képviseli az 
az ország közvéleményét. Ez az állapot ma megválto­
zott. A sajtó, különösen a napisajtó, a politikai lapok 
tulajdonképen vállalat, nyereséggel, vagy veszteség­
gel járó, de vállalat.

Kubik Béla: Még pedig szubvenczionált!
Erdély Sándor igazságügyülmiszter : En ezt nem 

tartom rossznak. Ezen az utón a sajtó felvirágzása elö- 
mozdittatik. Azonban az kétségtelen dolog, hogy ilyen 
állapotok mellett már versenyre kél a tőke es a szellem 
és nem lehet azt tagadni, bogy a szellemi munkás egy 
bizonyos versenyállapotban önállóságát, függetlenségét 
némileg visszahelyeztetve láthatja. Éz is olyan körül­
mény, a mely szükségessé teszi azt, hogy a szellem 
munkásait, a mennyire a törvényhozás keretében az 
eszközölhető, a lóké versenyétől megóvjuk.

Ezek a körülmények azok, t. képviselőház, a melyek 
engem már az 1895. évben arra indítottak, hogy 

magyar zsurnalisztikának egy előkelő tagját e kérdé­
sek tanulmányozásával, az adatok gyűjtésével s egy me­
morandum elkészítésével megbíztam. Ezt a munkálatot 
meg is kaptam és miután benne mélyreható tanulmányt 
tanúsító és gyakorlatilag is használható eszméket talál­
tam, ugyanazt a zsurnalisztát megbíztam azzal, hogy 
egy egységes, általános sajtótörvényt dolgozzon ki. 
'Miután ilyen körülmények között Emmer Kornél kép­

viselő urnák határozati javaslatát tulajdonképen úgy te- 
kiülhetem, mint az en inteuezióimnak a szankczionálá- 
sát és miután a határozati javaslatban arra, bogy a 
törvényjavaslat mikor terjesztessék a ház elé, határidő 
kitűzve nincs s a határozati tervezet ennek beadását 
egészen az igazságügyminiszterre bízza, Iiogy általa al 
kalmasuak talált időben terjeszsze be, nincs észrevéte­
lem az ellen, hogy ezt a határozati javaslatot elfogadni 
méltóztassék. A magam részéről én elfogadom. (Helyes­
lés a jobboldalon.)

A sajtóval ekként végezvén, áttérek szorosan az igaz­
ságügyi tárcza keretébe tartozó egyes felvetett kérdé­
sekre. Röviden fogok velük foglalkozni, mert tulajdon- 
képen talán megnyugvásomra is szolgai az. Iiogy ma­
gára az igazságügyi tárcza kérdéseire vonatkozólag lé­
nyeges kifogások fel sem hozattak, a mi azt tanúsítja, 
hogy az igazságügyi tárcza keretében az ügyek rende­
sen us jól vezettetnek.

Felvehetett több részről a telekkönyveknek kérdése. A 
telekkönyvi folyó ügyek elintézése tekintetében merül fel 
panasz. E tekintetben én'" nuir a múlt év első felében 
rendeletet bocsaloltum ki. a melyben utasítottam a kö­
zegeket, hogy minden folyó telekkönyvi ügy soronklvül 
intéztessék el és az expediczió legfeljebb nyolez nap 
alatt megtörténjék. Az rv végéig beérkezett jelentések 
szerint a bíróságok legnagyobb részénél 10 egynéhány 
kivételével a folyó ügyek elintézése rendben halad. A 
még hátralékban lévő bíróságoknál főkép az volt az ok, 
hogy megfelelő számú bit ói személyzetet nem kaptak.

Felvettetett a kérdés a telekkönyvek rendetlensége 
tekintetében is. Ismételten elmondottam már t. ház, 
hogy a telekkünyvek rendbehozására vonatkozólag három 
különböző törvény intézkedik, a betétszerkesztési, a ki­
igazítási és az örökösödési törvény. Ezen három törvény 
összehatdsának eredményeként konstatálhatom, hogy 
rendetlenségben levő telekkönyvek is fokozatosan halad­
nak a javulás felé.

A betétszerkesztésre vonatkozólag elismerem, hogy az 
igen lassan folyik. El kell ismernem, hogy ez úgy vau. 
A betelszerkusztés tekintetében az egész országban igen 
bosszú ideig rendbe nem jöhetünk. Én tehát konszide 
ráczió, sőt tanácskozás tárgyává is teltem mar azt, Iiogy 
nem volna-e czélszerü a telekkönyvi betétszerkesztés 
felfüggesztésével a rendelkezésre álló munkaerőt a telek- 
künvvek kiigazítására tor iitani, mig a mai rendszernek

megfelelői eg telekkönyveink rendbe jöhetnek és ha majd
a kataszter elkészül, a betészerkesztéssel is rendbe 
öhetünk.

Felvettetett a telekkönyvi hatóságok kérdése az egyes 
járásbíróságoknál. Én, mióta e helyet elfoglalom, min­
dig arra törekedtem, hogy a járásbíróságok legszélesebb 
körben ruházt&ssanak fel telekkönyvi hatósággal. (He­
lyeslés jobbfelől.) Szükségesnek tartom azt a felek 
érdekében, hogy a telekkönyvet a szegényebb emberek 
is közelebb kaphassák. Ma a dolog úgy áll, hogy nem 
mint Rátkay képviselő ur mondta, 130 egynéhány, ha­
nem körülbelül 40—42 járásbíróság van olyan, mely 
telekkönyvi hatósággal felruházva nincsen ; a többi já­
rásbíróság központi, a melyeknek telekkönyvi hatósággal 
felruházása nem is szükséges. En azonban igyekszem 
ezen járásbíróságokat is telekkönyvi hatósággal ellátni. 
Hanem figyelembe kell vennem azt, hogy némelyiknek 
ezen központi járásbíróságok között oly csekély telek­
könyvi ügye van, hogy az egy embert foglalkoztatni 
képes nem lenne. Pedig ha már telekkönyvi hatóság 
állittatik ott fel. oda egy biró és egy telekkönyvvezető 
kinevezése okvetlenül szükséges, a minek következtében 
egy-egy beadvány igen sokba, tehát aránytalan költsé­
gébe kerülne az államnak. Mindenütt, a hol ez az 
akadály elő nem fordul, én a telekkönyvi hatósággal 
való ellátását igyekezni fogok keresztülvinni.

Felvettetett a kérdés a járásbíróságok szaporítása te­
kintetében. Arra az álláspontra nem állhatok, hogy 
minden szolgabirói székhely egyszersmind járásbivói 
székhelylyé alakíttassák át. Énnek van egy elvi akadá­
lya. A jó igazságügyi politikával nem egyeztethető az 
össze és nem volna helyes, hogy oly kis járásbíróságok 
alakíttassanak, a melyeknél leglölebb csak egy-két sze­
mély foglalkozhatnék. Áz ilyen kis bíróságok elzüllené- 
nek. Három-négy biró és "egy pár ügyvéd, szóval egy 
kis jogásztársaság szükséges ahhoz, hogy a járásbíróság 

kellő színvonalon maradhasson. (Úgy vau ! jobbfelől.) 
Ezt az elvet fentartva, nem idegenkedem attól, Iiogy 
mindenütt, a hol a forgalom oly nagy, hogy egy több 
személyzetből álló bíróság szervezhető, járásbíróságot 
szervezzek. Ezzel azonban még egy ideig nem foglalkoz- 
hatom.

Az utóbbi időben sok reform lépett életbe, melyek 
folytán bíróságaink ügyforgalmában nagy változások 
állottak be s ezért nem vagyok abban a helyzetben, 
hogy megállapíthassam, hogy ha valahová járásbírósá­
got szervezek, nem kell-e jövőre megszüntetni, vagy 
nem kerül e annyi költségbe, a mely nincs arányban 
az elért eredménynyel? De van egy pár hely, például 
Újpest, Barcs és niég néhány, hoi a szükségtől kény­
szerítve, kénytelen leszek előbb is járásbíróság felállítá­
sáról gondoskodni.

Mócsy képviselő ur szóvá tette a büntető törvény- 
könyv hiányait. Igaza van; "egyes kérdésekben ez a 
különben korszakot képező törvénykönyv hiányokat mu­
tat fel. Apró lopásokat igen szigorúan büntet; magán­
vádra üldözendő cselekmények eseteiben megtörténik, 
hogy az utolsó perczben, az ítélet meghozatala előtt, a 
vádat emelő tél a vádat visszavonja, a mi csak az 
igazságszolgáltatás működésének nevetségessé tételére 
szolgál. Megnyugtathatom a t. képviselő urat, hogy a 
büntető törvénykönyv novellájára vonatkozó tervezet, 
melyet a mull évben némi pótlások végett kénytelen 
voltam visszavonni, készen van, revízióra vár és remé­
lem, nem sok idő múlva be fogom terjeszthetni, a mi 
azokat a hiányokat, a melyeket a t. képviselő ur jel­
zett, orvosolni fogja. Ily intézkedések abban löl vannak 
véve.

Ezekben azokkal a kérdésekkel, melyek e vita folya­
mán a részleteket illetőleg felveüetíek, végeztem volna. 
Egyes, általánosságban felvetett kérdésekre még rátérek, 
de legyen szabad ez alkalmat felhasználnom arra is. 
hogy par szóval nyilatkozzam igazságügyünk mai álla­
potúról és megismertessem a házat azon munkálatokkal, 
melyek az igazságügyi minisztérium kebelében megtör­
téntek, vagy folyamatban vannak. (Halljuk!) Az igaz­
ságügy nem az a tér, melyen zajos sikereket és máról 
holnapra megállapítható eredményeket lehetne elérni. 
Azok a férfiak, kik az igazságügy terén működnek, leg- 
többnyire a jövő számára dolgoznak. A legüdvösebb 
reformok megalkotója is csak a jövőtől várhatja az elis­
merést. Innen van, hogy az igazságügyi kérdések a nagy 
közönségben általános érdeklődést kelteni csak ritkán 
képesek. Innen van az is, hogy maga a jogászközönség 
is csak igen kis körben íoglaikozik behatóan igazság­
ügyi kérdésekkel, mert e téren akár a kritika, akár az 
alkotás, aránylag igen nagy munkával jár. Az igazság­
ügyi kritikánk a harmincz év óta megszokott mederben 
mozog.

Az igazságszolgáltatás terén itt-ott felmerülő hiányok 
felsorolása, egy törvény megalkotásának sürgetése : ezen 
nyugodott, ezen nyugszik a kritika súlypontja. Nem 
keltem, hogy a kritika e neme is az igazságügynek jó 
szolgálatokat tehet és tett is a korábbi időkben, mert 
igazságügyünk képe átalakult, reformok keletkeztek, azok 
nagy részé életbe is lepett és ezeket az igazságügyi 
vitákban a nélkül, hogy a kritika egyoldalúvá ne vál­

jék, mellőzni többé nem lehet. Ezelőtt 8—lü esztendő­
vel is nem volt egyebünk, mint sürgetni és panaszolni 
való. Az igazságügyi nagy intézmények legnagyobb rész­
ben hiányoztak es még csak a zászlóra voltak felírva, 
mely alatt megvalósításokért küzdöttünk. A kir. táblák 
felosztása és ezzel az igazságügyi adminisztráczió meg­
teremtése, a közvetlenség és szóbeliség alapelvein nyu 
errendtartás, úgy a kriminális, mint a czivilis téren

r,7. esküdtbiróság intézménye, a magánjogok kodifiká- 
cziója, mindezek 8—10 év előtt még csak jelszavak 
voltak, ma legnagyobb részben meg vannak valósítva, 
törvénybe iktatva és életbe is léptetve, éreztetik a jog- 
kereső közönséggel a maguk hatását.

Eljött tehát az ideje annak, midőn az igazságügyi 
vitát a panaszok és sürgetések teréről át kell helyez­
nünk a meglevő intézmények bírálatának terére: jók-e, 
helyesek-e a megalkotott reformok, helyes irányban ha­
ladunk-e a kitűzött czél felé, elérjük-e ezen az utón azt 
a ezélt, melyre törekszünk : a jó és gyors igazságszolgál­
tatást, a jó, gyors és pontos igazságügyi adminisztrá- 
cziót ? Ez egy igen nagy tér, telve a termékenyítő esz- 
mék forrásával, erre a térre kell lépnünk, iiogy az 
igazságügyi viták a magyar képviselőliázhoz méltó, 
emelkedett hangulatban folyjanak. En üdvözlöm ezen a 
téren Neumann Ármin képviselő urat, ki nagyszabású 
beszédében legnagyobbrészt a magánjog koditikácziój i- 
val foglalkozott és üdvözlöm azokért, kik a létező in­
tézmények kritikájával igyekeztek igazságügyünk haladá­
sát és javulását előmozdítani.

A mi különösen a mai igazságügyminiszterium mü- 
ködését illeti, e tekintetben is az, ki a kritikát azon 
kezdi, mi hiányzik és mi nincs, soha sem fog arra a 
pontra jutni, hogy megállapíthassa, hogy az igazságügyi 
kormány az alatt a 3 év alatt, a mióta működ i;, 
tett-e valamit, tett-e eleget és azt jól tette-e ? Csak 
ezen rendszer követésével juthat el azután oda. hogv 
megállapíthassa, vájjon az alatt az idő alatt, mióta én 
ülök ezen a helyen, Magyarország igazságügye? haladó­
ban, vagy hanyatlóban van-e ? (Helyeslés a jobbolda­
lon.) Az igazságügyi kormány a nagy nyilvánosság 
ellenőrzése alatt dolgozik: mindenkinek igen csekély 
fáradsággal módjában van meggyőződni arról, hogy mi 
történt és mi fog a közel jövőben történni. En azt hi­
szem, nem vétek a szerénység szabályai ellen, ha kon­
statálom azt, hogy épen az én miniszterségem korsza­
kára esik az (Halljuk ! Halljuk !), midőn Magyarország­
ban az írásbeliség történelmi joggá változott, igen rövid 
idő alatt büntető ügyekben is a biró a felekkel közvet­
lenül fog és pedig nemcsak első fórumon, hanem a 
felebbvitelieken is érintkezni. Igen rövid idő múlva kö­
zönséges bűncselekmények felett is az esküdtbirós tg 
Ítél. Méltóztatnak jól tudni, hogy a magánjog koditi- 
kácziója az önálló szavazattal bíró testület kezébe téve, 

megvalósulás stádiuma felé igen gyors lépésekben 
halad. (Helyeslés jobbfelől.)

Az általános polgári perrendtartás, a mely a szóbeli- 
get a rendes perekre is kiterjeszti és ezzel szoros kap­

csolatban az ügyvédi rendtartás az előkészítés utoísó 
stádiumában vaunak. Nem rajtam múlt, hogy ezeket 
már eddig is be uem terjesztettem, de remélem, hogy 

két törvényjavaslat még az év folyamán fog a ház 
elé kerülni. (Élénk helyeslés jobbfelől.)

Csak néhány nap előtt mutattam be három törvény­
javaslatot, a melyeknek egyike, a törvényszékek ügyme­
netének és ügykezelésének gyorsabbá es egyszerűbbé 
tétekre cs % mi fő, a bíróságok munkaterhének enyhí­
tésére fog szolgálni. A másik, mely a határőrvidéki bir­
tokviszonyok rendezésére vonatkozik, igazságügyi szol­
gáltatásokon kivüi Magyarország egy nagy területén 
nagy közgazdasági érdekeket is fog kielégíteni. (Helyes­
lés a jobboldalon.)

A mezőgazdasági és ipari szövetkezeteknek a terve­
zete készen van. Remélem, hogy pár hét múlva sikerűi 
ezt nekem a t. háznak be mutatni. (Helyeslés jobbie.uí.) 
E törvényjavaslat érintetlenül hagyja az általános keres­
kedelmi törvényben szabályozott szövetkezeti rendszabá­
lyokat; alakit az iparosok és mezőgazdák részére egy 
különleges szövetkezeti törvényt. A czélja ennek a tör­
vényjavaslatnak az, hogy azok a kisemberek, azok a 
körök, a melyek eddig a modern hitei körébe bevonva 
nem voltak, az állam istápolása mellett ide bevonassa­
nak és ezen az utón hiteligényeiket olcsó pénzzel kiele* 
githessék s a mennyire lehet, az uzsorások kezeiből sza­
badulhassanak. (Elénk helyeslés jobbieiől.)

Mindezek mellett ha még rámutatok arra, hogy mi­
niszterségem alatt több nagyobb fontosságú törvény le­
pett életbe; hogy többet ne említsek, a szóbeli somra s 
eljárás, a házassági jog és az örökösödési eljárás és 
hoíry a büntető perrendtartás életbeléptetésének előké­
szítőse a minisztériumban a legnagyobb erélyiyel folyik . 
akkor, habár nem mondtam el mindent, nagyban vS 
egészben képét adtam azoknak, a mikkel az igazságügyi 
kormány a múltban és ez idő szerint a kodiiikaczió tervi; 
foglalkozott és íoglaikozik. (Élénk helyeslés a jobb­
oldalon.)

Jól méltóztatnak tudni, hogy az igazságügyi téren ni* 
átmeneti korszakot élünk, a mi az igazságügyi adun- 
nisztracziót igen megnehezíti. Különös gondomnak kell 
tehát lenni es nagy tevékenységet fordítani arra, hozy 
az igazságügyi adminisztráczió rendben tartassák, snu-.u 
is inkább, mert a jó igazságügyi adminisztráczió n- J 
csak a hiányzó törvényt, de a törvény hiányát a 
pótolja.

Több irányban megtett intézkedéseim eredmenyekep- ű 
ezen a téren rámutathatok arra, hogy Magyarországon 
ma tulajdonképen hátralékok nem teleznek. Maga a 
királyi kúria, mely ezen téren a ieghátráub volt, az 
utolsó kimutatás szerint igen örvendetes haladási
tanúsít. II'

Polczner Jenő : Most is vannak egyéves hatra.ekoi.
Erdély Sándor igazságügy-miniszter: A bátraiét ma 

nem több, mint 7500, a mi évi ügyforgalmához^ --■ 
hez arányává négy hónapi hátraléknak leid '"~‘

szén más hangon kérdezd : Hát csakugyan nincs 
semmi érdekes újság a hírlapokban.

— Semmi, — feleié Maggie.

Talán nem egész véletlenül esett meg másnap, 
hogy de Chauxviile Ciaude Osternóba kocsizott 
tisztelkedni, és vigasztalhatlannak vallotta magát, 
midőn : r. öl értesült, hogy a herczeg Steinmelz-el 
egyik távolabb eső birtokra kiszankazoít.

— Lovaimnak pihenni kell, — szólt a fran- 
czia, prémes kezíyüjét lehúzva. — Talán a her- 
czegné lesz kegyes elfogadni.

Pár perczczel azutan bevezették a nappali 
szobába.

— Vajon nem Delafield kisasszonyt láttam-e 
künn az erdőben sétálni, a mint arra jöttem ? — 
kérdezé de Chauxvilie kifogástalan orosz nyelven 
a távozni készülő szolgától.

— De alkalmasint o volt az, kegyelmes uram, 
mert a kisasszony, fél órával ezelőtt, ment ki 
hó-saruiban.

— Nagyon jól van, — monda a franezia ma­
gában, midőn az ajtó bezárolt.

A kandallóhoz lépett és melengetni kezdé der­
medt ujjait...............Gonosz mosoly lappangott
bajusza alatt.

Midőn, egy perczczel később, Etta benyitott, 
szótlanul, melyen meghajolt előtte. Diadalmasko­
dás nyilvánult magatartásában.

— Nos? — kérdezé a herczegné, a nélkül, hogy 
köszöntését tudomásul venné.

De Chauxviile olyan ember meglepetésével 
húzta fel szeműidéit, a ki előtt semmiféle női 
kedély-hangulat nem újság. Azután egy széket 
húzott előre.

— Nem akar leülni? — kérdezé túlhajtott ud­
variassággal. Sok beszélni valóm lesz. Különben 
elég időnk van hozzá. A férje mértfőldekre el- 
szánkúuott német barátjával. Miss Deiafielddel 
pedig az erdőben taláikoztam. Legalább fél óráig 
nem térhet vissza.

Etta, a székre pillantva, ajkába harapott. 
Lassan leereszkedett és összébb húzta draga ru­
hája redőit.

— Igazán szerencsém van, hogy ónt egyedül 
találhattam.

— Hiszen értesített jöveteléről, — feleié Etta 
fagyosan.

De Chauxviile oda támaszkodott a kandalló­
párkányhoz s elgondolkozva nézett le a szép 
asszonyra.

— A medve-vadászaton a minap, — kezdé,

szerencsétlen voltam kiesni a herczeg kegyéből. 
Nem egészen tartottuk magunkat az etiquette 
szabályaihoz. Ö úgy vélekedett, hogy nekem lő­
nöm kellett volna. De én nem tüzeltem ; nem 
voltam reá elkészülve. Úgy látszik, hogy a her­
czeg veszélyben hitte magát. Kissé ideges .... 
izgatott voit ...

— Ün nem mindig művész a valótlanságai­
ban, — szakitá félbe Etta. Én semmit sem tudok 
arról a balesetről, a melyre ün czéloz, hanem 
hát a hazugságban legalább is kitartónak kell 
lennie. Biztos vagyok abban, hogy Pál sem ide­
ges, sem izgatott nem volt.

De Chauxviile kérlelhetlenül mosolygott. 0 voit 
a győztes. Etta semmit sem tudott Pál elleni gyil­
kossági kísérletéről a medve-vadászaton.

— Csekélység voit az egész, — beszélte to­
vább, szavakat nem is váltottunk. De hát ön 
tudja, hogy mi soha sem rokonszenveztünk va­
lami nagyon egymással; az eíöbbeni hidegség 
legfeljebb még jobban megszilárdult most köz­
tünk, ennyi az egész. Felhasználtam tehát az 
aikalmat, iiogy ide jöjjek, mihelyt megtudtam, 
hogy távol van.

— Hogyan értesült távolléte felöl ?
— Ali, asszonyom, sokkal többet tudok én 

önökről, mint azt itt képzelik.
Etta elnevette magát és vállat vont.
— Nagyon ragaszkodik ón Osíernúhoz ? — 

kérdezé De Chauxviile.
— Nem szenvedhetem.
— Pompás. Azért vagyok itt, hogy önt űrökre 

megszabadítsam Oroszországtól. Ah, hiába csó­
válja a fejét. Egykor talán sikerülni fog még 
meggyőznöm önt arról, mennyire szivemen vise­
lem az ön érdekeit. Azért vagyok itt, herczegné, 
hogy végleges megállapodásra jussak önnel.

De Chauxviile elhallgatott és felvillogó szemek­
kel tekintett Ettára.

— De nem végleges megállapodásra, — tévé 
utána egészen masforma hangon, mert az utolsó 
lépés az lesz, mikor majd nőül veszem.

Etta észrevétel nélkül hagyta a merész állí­
tást. Erétye és bátorsága uem voit kimerülve. 
Megtanulta ő erejét ápolni.

— Az ön férje, — beszélt tovább De Chaux­
vilie, miután mar eléggé kiélvezte szavainak ha­
lasat, az ön férje nagyon bátor ember. Az ö 
uiegijesztésére kiváló erős eszközökhöz kell folya­
modni. A diplomacziában legerősebb és legutolsó 
eszköz a „nép.“ A nép, asszonyom, soha sem 
tagadja meg magát. Veszedelmes játék az, a mit

én velük eddig játszottam .... de azért nem 
félek. . . .

— Ne fáraszsza magát színpadias jelenetekkel 
velem szemben, — szólt közbe haragosan Etta, 
a kinek mindkét arcza kipirult a belső telhabo- 
rodástul.

Volt idő, midőn ez az ember képes volt őt 
megindítani, lélt tehát megengedni azt, hogy régi 
hatalmát gyakorolja felette. . . . Ismerte a saját 
gyengeségét .... a rendkívüli hiúságát; mert, 
hisz. az erős nők gyengesége, a hiúság. — Etta 
mindig fogékony volt a hízelgésekre: de Chaux­
viile Claude pedig minden egyes kimondott sza­
vával hizelgett, bókolt neki; vagyis szóval úgy, 
mint cselekedettel azt akarta kitüntetni, hogy 
egész létének kitűzött czélja, az ű birhatása.

— Egy férfinak, a ki magas tétre játszik, — 
beszélt tovább a franezia higgadtabb hangon, — 
késznek kell lenni arra is, iiogy néha mindenét 
koczkara tegye. Mahoz egy hétre, szerdán, aprii 
ötödiken peluaui en is mindenemet koczkara te­
szem. Mert hat a néppel játszani, veszedelmes 
dolog. Fekete vagy veres .... az ember soha 
sem tudja, melyikre esik a koczka. Azt tudhatjuk 
csak, hogy harmadik szin nem léteziK.

Etta most már rosszul palástolt érdeklődéssel 
figyelt a franezia szavaira. Végre gondolkozóba 
ejtette a határozott dátummal.

— Szerdán, — folytatta de Chauxviile, a pa­
rasztok luzadast fognak rendezni. Ön épp olyan 
jól tudja, mint én .... épp úgy, mint Pál her­
czeg .... az ó kipuliatolhatlan arczával, .... 
hogy az egész vidék népe olyan vulkán, mely 
minden pillanatban kitörhet. De igen erős az 
ellenőrzés, kővetkezésképen soha sincs végzetes 
kitörés . . . legfeljebb egy kis morgás hallatszik 
itt . . . egy szikra fellobbanasa amott ... de 
az elfojtott hő mindenfelé érezhető! A láva ki­
ömlését csakis a közlekedés lehetetlensége gátolja 
meg. Furcsán hangzik, de Oroszországot csak az 
tartja még fel, hogy nincs filléres levél-postája. 
Hanem azért el nem maradhat a robbanás, még 
pedig nem a fegyveres erőszak fogja előidézni, 
hanem az ügyes alattomosság. Az egész ország­
ban milliók várják, lesik az aikalmat, hogy a 
kényuralmat inegdüntsék, de visszatartja, megköti 
őket az az egyetlen körülmény, hogy egymástól 
roppant távol vannak és nem Írhatnak egymás­
nak. Ha egyszer majd végre összekerülnek, nem 
lesz ott szó hadakozásról, küzdelemről, hanem 
egyszerre összemorzsolják ellenségeiket. Ez az 
íj, ------------■_ — i- nem érkezett el. Mi mostidő, asszonyom

még csak az aláaknázás stádiumában vagyunk. 
Hanem azért elég egy kis robbanás is arra, hogy 
eiseperjen egy a helyszínén álló embert.

— Folytassa — szólt Etta nyugodtan . . . na­
gyon is higgadtan, gondolhatta volna Chauxviile, 
ha maga is higgadtabb lett volna.

(Folytatása következik.)

Fi A hóhér jubileuma. Stílszerűen ünne­
pelte meg Deibler, a párisi hóhér, hetvenedik 
születésnapját. Deibler 1828 januar 12-én szüle­
tett és most, január 12-én, épen hetvenedik szü­
letésnapján, végezte ki a guillotinnel Fazini rabló- 
gyilkost. A jubiláns esemény különben tisztára a 
véletlen müve, a mennyiben a bíróság bizonyára 
nem gondolt arra, hogy ily sajátságosán ünnepel­
tesse meg a hóhér születésnapját. Fazini, a „ju­
bileumi delikvens“ különben a kivégzés előtt 
teljes vallomást tett és nagyon bűnbánónak lát­
szott. Különösen védője iránt volt nagy elisme­
réssel és miközben a kivégzéshez vetkeztették, 
oda hivatta magahoz és megölelte. A kivégzés 
egyike volt a leggyorsabb operáczióknak, melye­
ket Deibler hosszú életpályája előtt végrehajtott. 

*
K Kathedra-bölesesség. A tanár ur ma­

gyaráz :
— Régebben általánosan azt hitték, hogy Homér 

egy vak énekes volt; az újabb búvárok azt állít­
ják, hogy Honiér nem is élt. Az igazság termé­
szetesen a középen van.

*

rz A macskák városa. Konstantinápoly a 
kutyák, London a macskák városa, a mennyiben 
nincs még egy város a főidőn, hol annyi macska 
nyivákolna, mint az angol metropolisban. A sta­
tisztikai kimutatások szerint ugyanis nem keve­
sebb, mint 400.000 macska tanyázik Londonban, 
még pedig nagyon sajátságos viszonyok között. A 
macskáknak csak fele él gazdáik gondviselése 
alatt, a többi proletár exisztenczia módjára tengi 
életét. Nagy tömegjük a csatornákban hajszolja a 
patkányokat, másokat a serfőzők tartanak el, mig 
a többi hajléktalan macska az utezákon és a mé­
szárszékek körül kóborol.

♦

n A választások előtt. A „Figaro“-bői vesz- 
szük át Capus legújabb csipkelődését, mely­
ben a képviselőjelöltek opportunismusát gúnyolja. 
A beszélgetés egy képviselő és a felesége között 
folyik:

be-

kér-

Az asszony. Végre, föllélegezhetünk: Beleje.:.»

az ügyet ... „ tv
A képviselő (válasz helyett): Hm ... Hm..- 
Az iszony'1 Megvagy elégedve te .s, nemde, 

hogy már vége szakadt? . .. .
A képviselő (ugyanúgy, mint előbb). Haj . ■ 

haj. .. (fütyőrészni kezd.)
Az asszony: Nem hallod, hogy hozza

szélek? . , T T
A képviselő (ugyanúgy, mint előbb): un • •

Az asszony: Nos, fogsz-e felelni, '3g> nem.
A képviseli'. Nem.
Az asszony: És miért nem, ha szabad

áeTképv,sdő (dühösen): De hát azt akarod hogy 
ne válasszanak meg újra? Meg akarod rontás 
politikai pályafutásomat? Kompromittálni akai=z 

Az asszony (meghökkenve) : Nem értem.
A képviselő: Most, közvetlenül a valaszta ■ 

előtt kérdesz tőlem ily dolgokat 1 Olyan tar«,) - 
mondjak véleményt, a melynek már a puszta neve 
is veszedelem! .

Az asszony • Bátran beszélhetsz, hisz ec)e

Álképviselő (ünnepélyes hangon): Az ember 

soha sincs egyedül. , , , k
Az asszony: De hát mig a tárgyalások to^as,

azt mondtad . . .
A képviselő: Egy szót se többet, Szerencseden 

asszony! Még egyet szólj csak és nem ''alak­
tanai; meg. .

Az asszony: Jó, jó, hát nem szólok errm • • • 
Mondd csak, megnézzük Sardou uj darabjai, az 
mondják, nagyon mulatságos ...

A képviselő (válaszolás helyett): Hm ... Hm • • • 
Az asszony: Mi a véleményed Réjane asz- 

szonyról ?
A képviselő: Majd megmondom, ha mar meg­

választottak. . , , o
Az asszony: Szereted a történelmi drámák' 

Erre a kérdésre csak válaszolhatsz 1 
A képviselő: Majd a választások után.
Az asszony: Hogy tetszik az uj kalapom r (- 

vetve.) Ez csak nem veszélyes kérdés?
A képviselő: Minden veszélyes. Majd a rátar­

tások után felelek. , . j
As asszony: És milyen programmal valasztai 

meg magadat? %
A képviselő: Ezt is majd csak a válaszul-' 

után fogom tudni.

azt hiszem az, a mit Rá. 
ma is még csak egy évii 
töl Ítéletet, nagyban és d 
a szélső baloldalon: Del 
perei: hosszabb ideig inti 
adatok azt mutatják, hód 
4—5 hónapnál nem töbH 
sen meg lehet élni. f 

Egy igen határozott 16 
rendszer behozatalával; 
szerübbé, olcsóbbá és gy 
pedig oda vezet (Halljukl 
széki elnököket, ügyészed 
tői mentesíthetjük, a rl 
egyik rég óhajtott kívánj 
oldalon.) I

Nagy gondot kell fordl 
tóztatási intézetek fejlesz! 
rom irányban működöm! 
azt mutatják, hogy a fi/ 
gyarapodik. Éz, t. képvisj 
Ennek megszüntetésére a 
vénykönyv novellájába a] 
Byét felvettük, javiló-intÁ 
hatni. A tárgyalások mM 
lebb két ily intézettel íM 
másik irány, a melyben! 
vének keresztülvitele, h! 
jött és romlott elitéltek 1 
letartőztatási intézetekül 
jobboldalon.) Ez a javull 
A harmadik reform, m| 
raboknak a szabadban 
jobboldalon.)

E tekintetben már kis! 
mény igen jónak bizony! 
melvnek létszáma évenk! 
alatt egyetlenegy szökésil 
sem merült fel, noha a f 
az őrzés nem olyan int« 
szerűnek mutatkozik a sl 
E; utón a rabok javítási 
elérni, hegy az illetők, I 
téri seti forráshoz jussanl 
oldaton.), másrészt egy I 
elégítve, mert mindig hal 
czeilérek és kertészek szí 
van ! a jobboldalon.) Al 
t. kéj viselőház, hogy a I 
uek az az eredménne, il 
sokkal jobb dolguk van!

Én ezzel szemben esi 
hivathozom : pedig az ni 
egy olyan államból valír 
teiiien a humanisztikus I 
keresztül vannak vive. 1 
kérdéseket tudományosai 
tem és azt hiszem, hogyT 
tátják, hogy az öt évnél! 
telnek több mint 90%-J 
nem lehet azoknak az F 
mint azt a letartóztat! 
intézményeiből követkéz! 
lés jobbfelől.) i

Ezek azok t, képviseli! 
kormánynak utolsó bár« 
szükségesnek tartottam, f 
nagyközönség megnyus 
hogy tudja mindenki, hl 
nek megszavazását itt ki 

De szükségesnek tartf 
azokkal szemben, a kik! 
szempontokból kritika f 
egyik csoportjába tartóz! 
hogy a mióta én e széti 
keretében semmi sem i 
(Közt: eszólások a szétsl 
van Ez az igaz! a szél 
elás jobbfelől.) |

Ezekkel a t. urakkai I 
toltam, tessék ezeket ml 
a jobboldalon.) Egy mái 
tartoznak azok, a kik t| 
azzal azonban nÍK:sene| 
és azt mondják, hogy 
sabb tempóban kell mel 
í. ház. én elieniéles álif 
hogy unnál, a mit r.z i| 
meddig legyek miniszter 
gok. Az igazságügyi re! 
az igazságügy terén bil 
addig, mig ez le nem i 
hí z il nem lehet. (Úgy 
oldalon.) Számolni kelll 
életbeléptetésével foglalí 
bírák tanulási és befogj 
Lgy vall! a jobboidalol 
niosan akarnám életbe 1 
vetkezmécye, hogy a 1« 
azt végre nem hajthatja 
kereső közönségnek va 
van 1 a jobboldalon.)

Kritikusaimnak harm) 
a kik elismerik, hogy 
zab.' vezetem, történt 
hetetí és nem is volt sl 
hogy hiszen az nem ez 
ő elődjétől gazdag örök 
kjuskálódhatik. Mint 
tekinthetem egyébnek, 
ség a szélső baloldalon! 
vehet át anyagot elődjl

Kubik Béla : Ez m | 
zaj. Elnök csenget Feli 
menetien ilyeneket 1)

Elnök (csenget): Cl
Erdély Sándor igaj 

got elődömtől . . .
aseszlény Lajos:
Jusv:'. Gyula: Vágyj
Érd. iy Sándor 

minden más miniszter ! 
elismertem mindig, elis 
én otL vettem fel a 
(Közbekiáltások a széisi 
mese 1) Nem tetszett mi 
általa megállapított és 
is megállapított alapra! 
zést ott. a hol 6 eihagi 
(Zaj a szélső baloldalol 
hibául senki sem rohatj 
ha én ezt a politikát 
ország ma nem lenne 
aránylag igen rövid, ni 
az országra nagyfonti 
reformok egész sorozati 
van ! a jobboldalon.) ; I 
hogy igazságügy tekinti 
bármely;kével ma már!

Az 1895-iki költségxj 
a midőn először volt i 
mint miniszter állbatni 
adatokra, a melyeknekl 
.Hiányokra vár; megjell 
melyeknek elérésére töl 
selőház, teljes megnyul 
működésemre. (Nagy m 
hang a szélső baloldali 
jobboldalon. Elnök esel 
feladatok nagy részét 1 
Élénk mozgás és zaj * 
alól tudom, hogy a nyl 
következett, nagy czelcl 
tokát kell megoldanunl 
czélok elérésére, ezen I 
méltóztassanak a kültsl 
tartó helyeslés a jobb«

A törvényszékek f
Hulényi Győző ;

várija s különösen az 
ogy millió beadványl 
legalább ötszázezer forl 
államnak. Hát Lizonv J 
bírák számának szapoa 
igy ^ munkaerők szapj
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tgánfogok ke"! Ifik,;, 
nég csak jelszava^ 
vannak valósítva 

éreztetik a jog.

bn az igazságüEvi 
pol ...t kell helvez« 
iának terére: jók-e, 
helyei ír íny ban ha­
t-e ezen az utón azt 
ryors igazs ígszolga:- 
|gügyi adminisztf á- 
. termékenyítő esz- 

t lépnünk, íioev az 
riseioházhoz méltó, 
In üdvözlöm ezen a 
lt, ki nagyszabású 
injcg koditikácziój i- 
, kiK a létező in- 
jzsagügyünk halada-

jgymíniszterium mü- 
ki a kritikát azon 

ha sem log arra a 
Iiogy az igazáaEügvi

.
I jól tette-e ? Csag 
J azután oda, hocv 
[idő alatt, mióta én 
Igazságügye hab .io- 
llyeslés a jobhclda- 
I nagy nyilvánosság 
írnek igen eseknv 

arról, hogy nr, 
örténm. En azt hi- 
liyai ellen, ha kon- 
gszlerségem korsza- 
lidon Magyarorszv.g- 
fvaitozott. igen rövid 

felekkel közvet- 
Iruraon. hanem a 
ívűi idő múlva ka­
li? az esküd tbiros 1» 
|i magánjog kod ill­

ést iilet kezébe téve, 
gyors lépesekben

a mely a szóbeli-
I '

eioxvszi.es utolsó 
l műit. :v>_-y ezvkvt 

de remélem, hegy 
'oiyamán fog a ház

I be három türvény- 
FV-,■ - a rv Ü_-V me­

het ri.Uiva sikerül 
[eiyes.vs ,u: ofe.oi.) 
íz ....in os keres-

rázd.iá résvere egy 
.ze.ja ennek a tör* 
MODereá, azok u 
i körébe bevonva 
tt ide bevona.'su- 
>leso penzzei kiv.é- 
rusoá kéz- oűi s<:a* 
iiöl.J
i a;ra, hogy na­
ss.»gu törvény ie- 
a szóbeli somm 5 

Kösödvst eljárás v3 
éptelesének elüké­
in éréiyivei tolyik . 
ndent, nagyban ts 
vkei az igazsa^. i• r i 
i kodiiik.iCz:v tér-, v 

helyeslés a jobb-

bazs 0 .„ y! téren ma 
l. igazságügyi adun- 

gonuumnak keil 
l-ditan» arra, hozy 
en tartasson. an::.d 
Bmimszlraczió c- 0 
I törvény inanyuL .5

|im eredményeképp n 
Magyarországon 

gietezneá. Maga a 
ghairáob volt, az 

Irvendetes haladást

rés hátralékok 1 
A bátran K ma
iához:
elei meg: es

befejezlek

lm . -. 
nemde,

id. hogy 
rontani 
akarsz?

ísztások 
árgyban 
:ta neve

sétlen
álasz-

Azt

(Ne-

SOr

: ?t hiszem az, a mit Rátkay képviselő ur mondott, hogy 
ma is még csak egy évi időközben kaphatnak a kúriá­
tól ítéletet, nagyban és egészben nem áll. (Felkiáltások 
a szélső baloldalon : De igen 1) Meglehet, hogy egyes 
perek hosszabb ideig intézteinek el, de ezen statisztikai 
adatok azt mutatják, hogy átlagosan véve a hátralék 
í—ö hónapnál nem több; ezzel pedig egész tisztessége­
sen meg lehet élni.

Egy igen határozott lépés történt e téren a lajstrom- 
rendszer behozatalával; ez a bírósági ügykezelést egy­
szerűbbé, olcsóbbá és gyorsabbá teszi, végkifejledésében 
pedig oda vezet (Halljuk ! Halljuk !), hogy a törvény­
széki elnököket, ügyészeket a manipulaczionális teendők­
től mentesíthetjük, a mi a jogászközönségnek szintén 
egyik rég óhajtott kívánsága volt. (Helyeslés a jobb­
oldalon.)

Nagy gondot kell fordítanom, t. képviselőház, letar­
tóztatnál intézetek fejlesztésére is és e tekintetben há­
rom irányban működöm. Az utolsó statisztikai adatok 
azt mutatják, hogy a fiatal elítéltek szama évről-évre 
gyarapodik. Ez, t. kepviselőház, egy szomorú jelenség. 
Ennek megszüntetesére azon kívül, hogy a büntetőtör­
vénykönyv novellájába a feltételes elitélésnek intézmé­
nyét felvettük, javitó-intézetek alapításával szándékozom 
hatni. A tárgyalások mar be vannak fejezve, s legköze­
lebb két ily intézettel fog intézeteink száma szaporodni, 
másik irány, a melyben működöm : a csoportosítás el­
vének keresztülvitele. Ez abban all, hogy a nem rom­
lott és romlott elitéltek egymástól elkülönítve, külön 
letartóztatás! intézetekben őriztessenek. (Helyeslés a 
jobboldalon.) Ez a javulásra rendkívül jó hatással van.
A ; armadik reform, melyet keresztül akarok vinni, a 
raboknak a szabadban való dolgoztatása. (Helyeslés a 
jobboldalon.)

F. tekintetben már kísérleteket is tettem és az ered­
mény igen jónak bizonyult. Egy letartóztatási intézetben, 
melynek létszáma évenkint 2U0—250-et tesz ki, 2 év 
alatt egyetlenegy szökési eset, de még csak egy kísérlet 
sem merült fel, noha a szabadban való munkáltatásnál 

őrzés nem olyan intenzív. E tekintetben igen czél- 
c- : Cinek mutatkozik a szőlőművelés és a mü kertészet 
E. utón a rabok javításán kívül azt a czélt akarom 
ele.: . . gy az illetők, hajlamuknak megfelelő biztos 
kei s .. forráshoz jussanak egyrészt' (Helyeslés a jobb- 
c.u;.!or % másrészt egy közgazdasági érdek is ki legyen 
el . ive. mert mindig halljuk a panaszt, hogy a vin- 
cze.i r- k és kertészek száma igen kevés. (Igaz! Úgy 
v: n ! a jobboldalon.) Azt is sokszor hallottam felhozni 
t. k . v.sciőház. hogy a mi humanisztikus intézkedéseink- 
u x . az eredménne, hogy az elitéit gazembereknek 
;v..: .. óbb dolguk van, mint a becsületes szegényeknek.

F : - zzel szemben csak egyetlenegy statisztikai adatra 
' ivat; azom : pedig az nem is Magyarországból, hanem 
egy olyan államból való, melynek letartóztatási intéze­
tei. en a humanisztikus intézmények a legfelső fűkig 
ker-.í-tül vannak vive. E statisztikai adatokat egy. e 
kérd -eket tudományosan művelő tudós könyvéből vet­
tem t= azt hiszem, hogy hitelesek. Ez adatok azt mu- 

.A, hogy az öt évnél hosszabb időre fegyházra elitél- 
:ötnek löbb mint 90%-a a büntetést ki nem állja. Tehát 
nem - í azoknak az embereknek olyan jó dolguk, 
mint azt a letartóztatási intézeteknek humanisztikus 
intézményeiből következtetve vélni méltóztatik. (Helyes­
lés jobbfelől.)

Ezek azok L kepviselőház, melyeket az igazságügyi 
kermánynak utolsó bárom évi működéséről elmondani 
szükségesnek tartottam. Szükségesnek tartottam ezt a 
na _*y közönség megnyugtatása szempontjából egyrészt, 
:,o_y tudja mindenki, hogy a tizenötmillió forint, mely­
nek megszavazását itt kérjük, mire fordittatik.

l e s. .kségesnek tartottam ezek elmondását másrészt 
ázol . .. uiemben, a kik az én működésemet különböző 
z::: a okból kritika tárgyává teszik. A kritikusok 

egyik i- portjába tartoznak azok, a kik azt állítják, 
hv_-y a mióta én e székben ülök, az igazságügyi tárcza 
keretében semmi sem történt, csak hátrafelé ment. 
(K beszólások a szélső baloldalon: Visszafelé! Úgy 
vun . Ez az igaz! a szélső baloldalon. Elénk ellentmon­
dás iobbíeiöl.)

Li- :tkel a t. urakkal szemben én most tényeket álli- 
toitanu tessék ezeket megczáfolni. (Úgy van ! Úgy van 1 
a :. oldalon.) Egy másik csoportjába a kritikusoknak 
tar te. - k azok. a kik beismerik, hogy történik valami, 

■nban nincsenek megelégedve, többet kívánnak 
es azí mondják, hogy az igazságügyi reformoknak gyor- 

t- mpóban kell megvaiősittatniok. Ezekkel szemben, 
t. : én ellentétes állásponton állok és kijelentem,

unnál, a mit az utolsó három évben tettem, bár 
./ .-gyek miniszter, aránylag többet tenni nem fo- 

_■ v. _\. igazságügyi reformok, a jelentéktelenebbek is, 
:gügy terén bizonyos vibrácziót idéznek elő 

idd míg ez ie nem csillapodik, újabb reformokat be- 
.1 .. m lehet. (Úgy van! Úgy van! Tetszés a jobb-

.1 Számolni kell a reformok és uj törvények 
:: lésével foglalkozó közegek, az ügyvédek és 

bír .K r.ulási és befogadási képességével. (Ügy van! 
_gy .au : a jobboldalon.; Ha én a reformokat roha- 

akarnám életbe léptetni, annak az lenne a kü- 
. cnye. hogy a törvényt meg nem tanulhatják és 

a ' . * nem hajthatják, a mi aztán ismét csak a jog-
k . • közönségnek válnék hátrányára. (Úgy van ! Úgy
van a jobboldalon.)

iá Lii- usaimeak harmadik csoportjába azokat sorozom, 
a k.k v.ismerik, hogy mióta én azj igazság ügyi kormány- 

v zetern, történt elég, többnek történnie nem Je- 
: '•[{ és n^m is volt szabad. Azt mondják azonban, 
hccv 2 ‘_-zen az nem ezen miniszternek az érdeme, mert 

:,eíui gazdag örökséget vett át, s abban könnyen 
ái. .. .. 'Fiatik. Mint minden nagy örökséget, ezt sem 

... ::i egyébnek, mint egy nagy mesének (Derüit- 
,5:. í-v baloldalon.): mert alkotmányos miniszter 

anyagot elődjétől, a mint vettem én is . . . 
Kubik Béla: Ez már mégis komikus dolog ! (Nagy 

za". Elnök csenget. Felkiáltások a szélső baloldalon : Ne 
mór.Fjen ilyeneket!)

E:r.5k ícsenget): Csendet kérek !
Erdély Sándor igazságügyminiszter: Kaptam anya­

got elődömtől . . .
JKeszleny Lajos : Azt elhisszük !
Jusíh Gyula: Vagy mese, vagy nem mese! (Zaj.) 
Ere. :y Sándor igazsagügyminiszter: . . . mint 

ír.ín -r. más miniszter kap az elődjétől. Azt azonban 
e. 5: 0 item mindig, elismerem most is készségesen, hogy 
en o\ vettem fel a fonalat, a hol elődöm letette. 
,ÍV/.: kiutasok a szélső baloldalon : Hát akkor nem 
me.-. ) Nem tetszett megérteni, hegy mit mondtam. Az 
általa megállapított és az én munkám hozzájárulásával 
is r. -állapított alapra ráállottam, folytattam az építke­
zést ott. a hol ő elhagyta, nem romboltam le semmit 
(Zaj a szélső baloldalon.) és azt hiszem, hogy ezt nekem 
hibául senki sem róhatja fel (Helyeslés jobbfelől.), mert 
ha én ezt a politikát nem követem, akkor Magyar- 
ország ma nem lenne abban a helyzetben, hogy egy 
aránylag igen rövid, nyolez évi időszak eredményeként 
ÍZ országra nagyfontosságu, mondhatnám korszakos 
eformok egész sorozatára mutathasson reá (I?az 1 Úgy 
an ' a jobboldalon.); nem volna abban a helyzeteim, 

hogy igazságügy tekintetében Európa müveit államainak 
bármelyikével ma már a versenyt kiállhassa.

Az Í895-iki költségvetés tárgyalása alkalmával akkor 
a midőn először volt szerencsém itt a kepviselőház elő t 
mint miniszter állhatni, rámutattam azokra a nagy fel­
adatokra, a melyeknek megoldása az igazságügyi kor­
mányokra vár; megjelöltem azokat a nagy czelokat, a 
melyeknek elérésére törekedni fogok. En, tisztelt képvi­
selőhöz, teljes megnyugvással tekintek vissza három évi 
működésemre. (Nagy zaj a bal- és szeIsobaloldalon. Egy 
hang a szélső baloldalról: Mi nem ! Elénk eljenze- a 
jobboldalon. Elnök csenget.), mert az akkor megje o t 
feladatok nagy részét megoldottam. (E jenzes jobbfelől. 
Élénk mozgás és zaj a bal- és a szélső baloldalon^ 
Jól tudom, hogy a nyugalom időszaka még be nem 
következett, nagy czélok vannak eloltunk, nagy felada­
tokat kell megoldanunk és tisztelt képviselőhöz, ezen 
czélok elérésére, ezen feladatok megoldásara, kérem, 
méltóztassanak a költségvetést megszavazni. (Hosszan- 
lartó helyeslés a jobboldalon.) .

A törvényszékek és jarasbirosagok tételénél 
Hulényi Oyőző : A járásbmosagok szaporitását k - 

váDja S különösen az albirák száman^ emdését. Tavaly 
. zv millió beadvány jutott a jarásbirfságokhoz s ez 
.Alább ötszázezer forintot jövedelmezett bélyeggel az 
vllammk. Hát bizony ezt is föl lehet használni az al- 
Lírák számának szaporítására. Szükség van erre hogy 
Így a munkaerők szaporításával megjavítsuk igazságszof-

gáltatásunkat ezen a legelső fokon, mert a paraszt, a 
kisgazda itt keresi első sorban az igazságát. S ez a 
dolog politikai oldala. Igazságszolgáltatásunk hibáján 
ugyan kívül, de a túlterhelés miatt, a járásbíróságok a 
reájuk váró sok föladatot elvégezni nem tudják. S ha a 
kis ember e miatt nem találja meg igazságát, fülébred 
benne a gyűlölet az államhatalom, az urak ellen. A 
járásbíróságok hiányain ha segítünk, talán a szocziális 
bajok egyikét-másikát is orvosoljuk.

Felszólalásának semmi más politikai ezé Íja nem volt 
csak az, hogy felhívja az igazságügyminiszter figyelmét 
erre is, mert arról jogosan nem panaszkodhatunk, hogy 
az igazságügyi kormány nem követ el mindent, sőt 
sokat, hanem taián épen az ellenkező volna helyes, 
hogy a rohamos haladást egy kissé megapasztva, meg 
kellene várni, mig azok az alkotások a nép vérévé vál­
nak, mert a rohamos és tömeges alkotások gyenge ke­
resztülvitelével csak a bonyodalmakat és rázkódtatásó­
kat érezzük, de a túlfeszített tudományos munkálkodás­
nak valódi és az életben érezhető eredményét nem 
látjuk. Ő teljes elismeréssel van az igazságügyi minisz­
ter működése iránt, mert tényleg igen sok történt és a 
régi állapottal szemben valóban nagy a haladás. De 
nem tehet róla, szeretne a nemzet zömének ügyei­
nek elintézésében bizonyos ideálizmust látni és 
több melegséget- a nép javainak gondozása 
iránt.

Egyébként a tételt elfogadja. (Helyeslés a jobboldalon.) 
Major Ferencz : Csak röviden óhajt szólni és pedig 

az igazságügyi orvosi intézményről, a mely ez időben 
szakvizsgához, van kötve. Elismeri, hogy ezen intézmény 
sok és nagy hiányt pótol, hanem azért nincs megsze­
rezve a kellő értéke. Kifejti ez intézmény hiányait s 
ajánlja ezeket a miniszter figyelmébe.

Elnök : A vitát bezárja.
Erdély Sándor igazságügyminiszter: 0 ugyanis

szükségesnek tartja az albirák számának szaporítását, 
de megjegyzi, hogy ez évben is mar ötxennel emelte az 
albirák szamát. De vannak helyek, a hová pályázatot 
hirdetett s nem akadt alkalmas pályázó. Különben a 
bírói létszám ma elegendő. Ha a biró munkáját rende­
sen végzi, el is végezi, nem marad restanciában. Dol­
gozni kell mindenkinek, az kétségtelen.

Major Ferencznek azt feleli, hogy amennyire csak le­
het. mindig csak képesített orvosokat hasznainak a tör­
vényszékek. Fontosabb esetekben pedig a vidéken is 
mindig csak képesített törvényszéki orvost küldenek ki a 
törvényszékek.

Rendes kiadások.
Viaontai Soma : Ennél a tételnél felszólalva, kéri a 

házat, engedtessék meg neki, hogy az igazságügyi mi­
niszter ismeretes rendeletével is foglalkozhassak itt. 

Lévai Lajos : Nem engedjük meg 1 (Zaj.)
Polczner Jenő : Már ez is pártkérdés ?
Elnök : A kik megadják, kérem álljanak feL 

(Megtörténik.) A ház az engedélyt megadja.
Visontat Soma: Köszönettel veszi a ház engedélyét, 

A kir. ügyészség van hivatva arra, hogy ott, a hol a 
közjogrendben zavar keletkezik, a hol a törvényeket 
akar sporadicze, akár tervszerűen nem veszik figyelembe, 
vagy megtámadják az álladalom biztonságát, hogy ott a 
kir. ügyészség teljes hatalmi tudatával lépjen fel és a 
közjogrendet ismét helyreállítsa. (Úgy van! a szélső 
baloldalon.)

Azt látjuk, hogy mindazzal szemben, a mi az ország­
ban ma történik és a miről azt mondják, hogy nem 
egyéb, mint a vagyonnak, a tulajdonnak és a személy- 
biztonságnak megtámadása, csak nagyon mellékes uta­
kon feltalálható eszközükhöz folyamodott eddig a kor­
mány és hogy ennélfogva a vádiások azon rendszeres­
ségével, a mely előidézhette volna mindezen állapotok­
nak fennállását, az igazságügy minisztérium, a kormány 
eddig nem lépett fel.

Ha igaz az, hogy az ország különböző részében azok 
a mozgalmak, melyeket szocziális mozgalmaknak nevez­
nek, a vagyont és a személybiztonságot támadják meg, 
a tulajdon intézménye a törvénynek kötelező ereje elleni 
izgatást foglalnak magukban : akkor könnyen volna ért­
hető. hogy ezek a fennálló büntetőtörvényköny keretén 
belül tároltassanak meg. a mely minden tényeket osto­
rozza és bünteti nemcsak a közvetlen tettesekben, ha­
nem a felbujtókban is. Es mégis azt látjuk, hogy még­
sem e kereten belül s nem a vádhatóságnak ezen a 
kereten belül va.ó imponáló fellépésével igyekeznek a 
bajt orvosolni, hanem a munkásoknak, a munkáspárt 
egyes tagjainak a személyes szabadság megsértésével 
jaró leíotografálásával, a gyülekezési jog gátlásával, 
mintha bizony büntetendő cselekmények magasztalására 
lehetne népgyüléseket tartani; az egyesületi jognak kor­
látozására vonatkozó rendeletekkel, mintha bizony az 
egyesülési jogot lehetne a jogállamban felhasználni, 
hogy büntetendő cselekmények elkövetésére szervezked­
jenek az emberek. így látjuk, hogy mig a kormány az 
egyik irányban a sajtó iránt olyan rendeleteket alkal­
maz, a melyek a törvény keretébe nem illenek, addig a 
másik irányban valódi, az államhatalom teljes erejűt 
feltüntető, imponáló működést a kormány nem fejt ki. 
(Igaz ! Úgy van! a baloldalon.) Már pedig itt lett volna 
elegendő tere a kormánynak és igy nem is lett volna 
zükséges, hogy a miniszter azt a rendeletét kibocsássa, 
i mely már eddig is elég elénk vitát provokált a ház­

ban s a közvéleményben, melyet ma is, mint törvénybe 
ütközőt állítunk oda.

A miniszter két szemponttal indokolta meg rendeletét. 
Az első az volt, hogy szerinte kivételes törvényekkel 

azért nem lehet e bajokat rendbehozni, mert ez Ma­
gyarország hírének ártana. Másik érve az volt, hogy 
azért kellett ezt neki életbeléptéim, mert egy ür mutat­
kozott a judikaturúban, tudniillik az előbbi kormányok 
s azon a helyen eddig ült elődjei a judikaturának ezt 
az űrét nem töltötték be, nem éltek a törvényadta 
jogukkal.

A mi az elsőt illeti, mintha a külföldnek jó akaratát 
kellett volna ezzel a miniszternek kivívni: erre nézve 
megjegyzi, ha a miniszter egy kissé figyelemmel kiséri 
a napokban megjelent külföldi lapokat, vegyük a többiek 
között például csak a bécsi lapokat, lássuk például ho­
gyan gondolkozik a «Neue Freie Presse» azon rend­
szabályokról, a melyeket az úgynevezett «törvény keretén 
belüli módszerrel» akarnak végrehajtani, hogy mennyire 
emeli ez az állam tekintélyét, ha figyelemmel kiséri ezt 
a miniszter, akkor nyomban elejti ezt az első érvet.

A mi a második érvet illeti, az egy teljesen elté­
vesztett és önkényes magyarázat. Egy oly törvénybe, 
mely első szakaszában a czenzura eltörlését foglalja 
magában és ugyanott azt proklamálja, hogy gondolatait 
sajtó utján mindenki közzéteheti, egy oly törvénybe azt 
az eljárást, a melyet most a miniszter rendelete folytán 
a sajtóval szemben tanúsítanak, belemagyarázni nem 
lehet. Talán még sem lehet azt mondani, hogy az a 
sajtótörvényünk, mely a teljes gondolatszabadságot pro­
klamálja és mely repressziv eljárásaival a szubjektív 
szempontokat domborítja ki módszerében, hogy ez a 
törvény mégis az objektív eljárásnak is helyt ad, a mint 
ezt ő állítja.

Kifejti, hogy ott, a hoi a repressiv intézkedésekről is van 
szó egy törvényben, hogy tudniillik mennyiben bünte­
tendő az, a ki sajtó utján büntetendő cselekményt kö­
vet el, megfogják engedni, hogy ez a büntetés mindig 
csak egy befejezett büntetendő cselekménynyel szemben 
eszközölhető, ott tehát, hol a büntetendő cselekmény 
tényleg el is van követve, ha csak egy kritérium is 
hiányzik, befejezve nincsen. Már pedig oly cselekmény­
nél, a hol a kísérlet magában véve büntethetőuek ki 
mondva nem lett és e szerint befejezett büntetendő cse­
lekményről lehet csak szó, a sajtó utján való elkövetés­
ről nem is lehet beszélni mindaddig, mig az összes 
ismérvek helyre nem állottak. Természetes, hogy a 22. 
szakaszt csak a 2-ik szakaszszal kombinative lehet meg­
érteni, a 22. szakasz nem jelenthet egyebet, mint a mit 
a törvény mond, hogy a vád feladása után a nyomtat­
ványok, vagy metszetek, ha szükségesnek Ítéli a biró, 
zár alá vehetők. Hol fekszik a 22. szakasz súlypontja ? 
Nem a zár alá vételben csak, hanem azon fontos kö­
rülményben, hogy Magyarországon a 48-iki törvény 
szerint a sajtó utján előálló produktumok csak bírói 
határozat alapján és csak biró által foglalhatók le, ha 
azt szükségesnek Ítéli, ha ez az ő meggyőződésével meg­
egyezik. Tehát csak a biró teheti, ha szükségesnek látja. 
Mikor a legféktelenebb nemzetiségi izgatások voltak 
Magyarországon, számos törvényhatóság felírt a parla­
menthez, hogy jó volna előzetesen korlátozni az illető 
nemzetiségi lapok megjelenéseit. S nem tették! Szabad-e 
nekünk feltenni a miniszterekről, a kormány elődjeiről, 
kikről csak el kell fogadnunk, hogy hazafiak és magya

rok voltak, hogy ha a legtávolabbról módja lett volna 
annak, hogy 0. törvény keretén belül úgy járjanak el, 
mint a jelen szakminiszter eljárt, hogy akkor ezt nem 
cselekedtek volna úgy, hogy a nemzetiségi lapoknak, 
melvek a magyar állam ellen izgatnak, megjelenését 
esv Ízben háromszor, mint a «Népszaváénál korlátoz­
ták ? Nem lehelték !

Polemizál a miniszterrel s ismerteti a helyzetet.
Az egyik ezikket. a melyet koníiskáltak, átvette egy 

másik lap, egy napilap, közölte azt és várt három napig, 
hogy mi történik. Minthogy pedig három napig nem 
foglalták le, tegnap az a napilap vezérczikkben közli, 
hogy ime ez a jogegyenlőség Magyarországon. Mi a 
«Népszava» egyik koníiskált ezikket tegnap terjesztettük, 
elárusítottuk és a t. államügyészség a mi lapunk lefog­
lalását nem latta szükségesnek.

Leszkay Gyula : Ez komédia !
Visoctai Soma: Most tehát hogy áll a sajtó a kor­
ány jóvoltából ? Lefoglalhatnak Magyarországon akár­

milyen lapot a megjelenés előtt, pedig gondoskodás nincs 
a jogorvoslatról, nincsen a kártérítésről; de a mellett 
az illető, a ki azután subjektiv irányban felelősségre fog 
onatni, egy büntetendő cselekményért fog felelősségre 

vonatni, a melyet soha el nem követett. Vagyis felelős­
ségre fogják vonni egy oly sajtó vétségért, a mely csak 
a terjesztés által fejeztetik he és a tényálladék ez által 
állitlatik elő, a mi, nem hiszi, hogy az egész czivilizált 
világon előfordulhasson.

A földmivelésügyi miniszter, midőn ezen rendszabá­
lyokat nekünk bejelentette, hozzátette, hogy mindezen 
dolgokért az illetők az esküdtszék előtt fognak felelni. 
Es mar most miért fognak felelni ? Közleményeket illák, 
melyeknek befejezése csak a terjesztés által történik meg.

A miniszter nem jár el törvényesen ezen rendelettel. 
Ezt legjobban igazolja Erdély igazságügyminiszter egy 
nagyon érdekes okmánya. Tessék az uj bűnvádi eljárás 
indokait olvasni, mert ebből látni, hogy hogyan beszél 
az igazságügyminiszter a nyomtatvány elleni foglalásról. 
Felolvassa az indokolást egyes részeiben.

Abból látni, hogy az uj bűnvádi eljárás indokolása, 
a mely az 1848-iki törvény idevonatkozó intézkedéseit 
felöleli, egészen világosan magyarázatát adja annak, 
hogy a mi sajtótörvényünkbe ezt az eljárást, a melyet 
most a miniszter rendeleté folytán gyakorolnak, bele­
illeszteni nem lehet. Világos, hogy ott, a hol tisztán 
bírói tényről van szó, a mint előbb is kifejtette, a mi­
niszter mást, mint felügyeletet nem gyakorolhat. (He­
lyeslés a szélső baloldalon.)

Azt mondja Emnicr Kornél, hogy ezen a 48-as sajtó­
törvény ellen mondásain úgy lehet segíteni, iia a végle­
ges sajtótörvényt meghozzák Magyarországon.

Lepsényi Miklós : Csak ne ez a kormány! (Mozgás 
a szélső baloldalon.)

Visoníai Soma: Mert ez a törvény e nemzet nagy 
napjaiban ideiglenesen hozatott meg. De azért ezen ideig­
lenes törvényben is igyekeztek mindazon nagy elveket 
lefektetni, melyeket az a nagy korszak iránymutalóui 
akart feutartani a jövő nemzedék számára. (Ügy van ! 
Úgy van ! a szélső baloldalon.) Igaz, hogy csak ideigle­
nesen alkották meg és épen azért, nemcsak most, de 
már más korszakban is előállott itt az a kérdés, hogy 
egy végleges sajtótörvényt kellene alkotni. Midőn a bün­
tetőtörvény köny vet megalkották s a nyomtatványt, mint 
a bűn egyik elkövetési eszközét statuálta a büutetör- 
vény, akkor méítóztatuak tudni, úgy az igazságügyi bi­
zottság, valamint az akkor összehivotl ankétek foglalkoz­
tak azzal, hogy talán egy rendszeres sajtótörvényben 
kellene úgy az anyagi sajtóvétségeket, valamint a rend­
őri vétségeket és a sajtóeljárást is belefoglalni; de ü azt 
hiszi, hogy ugyanazon szempontok, a melyek ma mérv­
adók, akkur is kívánták, hogy a nemzet ezen nagy al­
kotásához ne nyúljanak mindaddig, mig a nemzetnek 
nem lesznek minden irányban oly nyugodt napjai, hogy 
a szabadelv őségnek és a szabadságnak összes eszméit 
í'entarthassa. (Ügy van ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) 
Midőn az akkori korszak nagy féríiai tartózkodtak egy 
rendszeres sajtótörvényt megalkotni, őket bizonyára nem 
vezette más, mint az u tudat, hogy egy olyan törvény­
hez, a melyet a magyar nemzet egyik legdicsubb kor­
szaka alkotott meg, mint az alkotmány egyik biztositékát, 
csak megfontoltan és a nemzet nyugalmának teljes ga- 
rancziái mellett lehet hozzányúlni. (Úgy van! Úgy van! 
a szélső baloldalon.)

Igaza van Emmer Kornélnak abban, hogy ebből a 
törvényből ma édes-kevés van érvényben, tudniillik el­
tekintve a sajtórendészeti résztől, az úgynevezett tulaj- 
donképeni sajtóvétségre vonatkozó eljárást illetőleg né­
hány szakasz van még érvényben. De azért fennáll 
igenis az 1. szakasz, a melyben világosan meg van 
irva, bogy gondolatait Magyarországon sajtó utján min­
denki szabadon közzéteheti. S ezért hivatkozik a ház 
előtt egy nagy német jogásznak, Glasernck mondására, 
a ki a lefoglalásokkal foglalkozik. Ö ugyanis azt 
mondja, hogy ha ilyen előzetes lefoglalásokat belevon­
nak a sajtóeljárás keretébe, akkor ez nemcsak a sajtó- 
szabadságot sérti, hanem a legelemibb gondolatszabad­
ságot is megtámadja, mert a gondolalszabadság nemcsak 
abban nyilvánul, hogy én gondolkozhatom, hanem hogy 
gondolataimat másokkal is közölve, ő bennük gondola­
tokat ébreszthetek. Az a törvény, a mely ezt nem res­
pektálja, még ha esküdtszék előtt tárgyalják is le a 
sajtóvétségeket, nem egyéb, mint «Pressfreiheit mit Gal­
gen», vagyis sajtószabadság akasztófaval. (Tetszés bal- 
felől. A tételt nem szavazza meg. (Helyeslés a bal­
oldalon.)

Elnök : Az ülést üt perezre felfüggesztem.
(Szünet után.)

Elnök : Az ülést megnyitom. Szólásra senki sincs 
feljegyezve.

A vitát bezárom. Maga a tétel elfogadtatott.
Dologi kiadások.
A bűnügyi kiadásoknál 
Rakovszky István jegyző : Púder Rezső.
Major Ferencz : Nincs itt a miniszter !
Sima Ferencz : Egy minisztert kérünk ! (Az igazság 

ügyi miniszter e pillanatban lép be az ülésterembe.)
Páder Rezső : A bűnügyi kiadások évről-évre sza­

porodnak. Felemlíti a Szalavszky— Rakovszky-féle sajtó­
ügyet, melynél a pozsonyi ügyészség visszaélése folytán 
az államkincstár megkárosodott. Kérése van az igazság­
ügyminiszterhez. Reméli nem jár vele úgy, mint a kul­
tuszminiszterrel, a kinek tárczája költségvetésénél felem­
lítette a tanítók nyugdíj-ügyét.

A kultuszminiszter azt hányta az ő szemére, hogy 
nem olvasta jelentését. 0 utána nézett a dolognak s 
kisült, hogy a kultuszminiszter két esztendeje nem adott 
ki jelentést. (Derültség a baloldalon.)

Elnök (csenget): Figyelmeztetem a képviselő urat. 
hogy ez nem tartozik ide.

Molnár János : Mindjárt befejezi.
Páder Rezső : Konstatálom, hogy a kultuszmi­

niszter . . .
Elnök : Másodszor figyelmeztetem a képviselő urat, 

maradjon a tárgynál.
Páder Rezső : Mindjárt befejezem. Konstatálom, hogy 

a kultuszminiszter . . .
Elnök (Csenget) : Itt nem lehet erről semmit kon­

statálni. Tessék az interpclláczió, vagy más alakban fel­
hozni, de ill nem engedem, hogy a tárgyról el­
teljen.

Förster Olló: Hagyd el. Úgy sem mondhatod cl! 
Fáder Rezső : Kéri az igazságügyminisztert, hogy a 

pozsonyi ügyészség esetét vizsgáltassa meg. A költség­
vetést nem fogadja cl.

Sima Ferencz : A szentesi járásbirónak a Szentesi 
Lap ellen iuditó sajtóperéről szól, melyet azért liuznak- 
vonnak, mert ha a vádat az esküdtszék elé viszi, az 
a járásbitó vereségével végződnék. A bírói kar erkölcsi 
íeputáeziója megkívánja, hogy a járásbiró a szegedi es­
küdtszék elé vigye azt, a ki becsületét oly mélyen meg­
sértette.

Elnök : A vitát berekeszti.
Erdély Sándor igazságügyminiszter : Páder Rezsővel 

szemben kijelenti, hogy az ügyészségek alaptalan poro­
két nem inditnak. A pozsonyi főügyész esetéről meg­
jegyzi, hogy törvénynyel van szabályozva az ügyész sze­
repe a magán váddal szemben, az ügyész egészen jóhi­
szeműen vállalhatta el Szalavszky helyett a vádat. Ebből 
semmi árnyék nem vetődik az ügyészre és bíróságra.

A ház a tételt elfogadja.
Elnök: Az igazságügyi tárcza tehát le van tárgyalva. 

(Éljenzés a jobboldalon.) Következik a belügyminiszter 
válasza.

Peresei Dezső belügyminiszter: Molnár János egyik 
, »Aerpellácziójára felel. Molnár János apát interpellációja

szerint Gsaczán a választáskor mindig járványt füdöznek 
föl és ez alapon a katholikus kör bálját eltiltották. A 
miniszter azt feleli, hogy egyszer már adott választ 
erre a kérdésre, egyebet most sem mondhat. Kéri a régi 
válasznak újra való tudomásul vételét.

Molnár János: Kimutatja, hogy ugyanakkor, a mi­
kor a katholikus bált eltiltották, a thurzófalvai izraelita 
ifjúságnak megengedték a bált. így csinálják hivatalosan 
a szoczializmust.

Perczel Dezső belügyminiszter: Azt feleli, hogy 
Csaczán megtiltották az izraelita nőegyesület mulatsá­
gát is, sőt a járvány miatt az iskolákat is bezárták.

A ház többsége tudomásul veszi a választ.
Lepsényi Miklós : Nohát Rossival ur, mi lesz most ? 

(Derültség.)
Rossival István : Tudomásul veszem a választ 1
Elnök: Az ülést bezárom.
(Az ülés végződik délután 2 órakor.)

A képviselőiül^ holnapi ülésén a honvédelmi 
tárczát és az ezzel kapcsolatos jelentéseket tár­
gyalják. Ezek a jelentések a Ludovika-akadémiá- 
ról, a közös hadsereg nevelő- és képző-intézeté­
ben lévő Újakról, a had mentességi dij állapotáról, 
a honvédülenház ügyéről és a közős hadseregből 
a honvédállományba áthelyezőitekről szólnak.

A képviselők szólásszabadsága. Rendkívül fon­
tos elvi jelentőségű határozatot hozott tegnap a buda­
pesti kir. ítélő tábla az országgyűlési szólásszabadság 
kérdésében. Lepsényi Miklós egy nemrég tartott inter- 
pellácziójában megsértett egy egyetemi magántanárt, a 
ki a bírósághoz fordult oltalomért. A járásbíróság a pa­
naszt, mint bűnvádi eljárásra alkalmatlant, elutasította. 
Az ítélőtábla, mint az Ügyvedek Lapja közli, ezt a ha­
tározatot helybenhagyta. Érdekes az indokolásnak a kö­
vetkező pontja:

«A blkv. 19. §-ában az van kimondva, hogy az «or­
szággá ülés, úgyszintén a közös ügyek tárgyalására ki­
küldött bizottság tagjainak mentelmi jogát ezen (a bün­
tettek és vétségekről szóló) törvény nem érinti.» Már 
pedig az országgyűlés mentelmi joga nemcsak a sértet­
lenségből (a régi salvus cunductus), hanem a mentes­
ségből, a szorosabb értelemben vett mentelmi jogból 
(immunitás), a szólásszabadság jogából áll, melynél 
fogva az országgyűlés tagja a hivatása körében az or­
szággyűlésen. tehát annak nyilt vagy zárt ülésében, az 
osztályok vagy bizottságok tárgyalásai közben, vagy mi­
dőn a ház megbízásában jár el, midőn azt képviseli, 
szóval vagy írásban tett nyilatkozataiért a mentelmi jog 
természetéből folyólag csak az országgyűlésnek és 
pedig azon háznak tartozik felelőséggel, a mely­
nek tagja.-»

A bíróságok tehát kötelesek a törvény és nemcsak a 
képviselőháznak 1867. november 18-án tartott ülésében 
hozott határozata alapján elismerni és akár a magán­
vád, akár közvád esetében szigorúan szem előtt tartani, 
hogy az országgyűlési szólásszabadság joga két­
ségtelenül közjogi természeténél fogva oly jog, 
melylyel szemben büntető törvény hatálya kivételesen 
korlátolva van s melynél fogva az országgyűlés tagja 
a hivatása körében tett nyilatkozataiért az országgyűlés 
illető házán kívül más joghatóság által felelősségre nem 
vonható.

A tábla ezen alapon a feljelentést félretette.

Botrány az alsó-ausztriai tarto­
mány gyűlésben.

jBecs, márcz. 1.
Az alsó-ausztriai lartománygyülésen ina ismét nagy 

botrány volt. Auersperg herczeg rátámadt a tarto­
mányi marsallra, hogy nem vezeti pártatlanul a tanács­
kozásokat és az antiszemitáknak kedvez. Az antisze­
miták erre naoy lármát csaptak: «Gaz­
ember», *Szoczialdemokrata», «Zsidó» kiabálták 
feléje.

Gr eg őrig : Igazi szoczialdemokraia.
Gudenus tartományi marsall kijelenti, hogy tegnap 

egész objektive járt el s az ülést azért zárta he, mert a 
nagyon is hosszú ülések kifárasztják a képviselőket- 
(Nevetés az ellenzéki padokon.)

Steiner azt mondja, hogy ez a tartományi marsall a 
legobjektivebb azok közt, a kik a tartomáuygyiilésben 
elnököltek.

Viharos tetszés a keresztény-szocziulisiák 
közt.

Az ellenzék kaczag.
Steiner (folytatva): A szoczialdemokraia Auersperg 

herczeg fölött a lartománygyülés napirendre fog térni.
Taps a kereszléiiy-szoczialistáknál.
A liberálisok, német-nemzetiek s a nagybirto­

kosok kaczagnak.
Philippovich ázzál vádolja a tartományi marsaik, 

hogy csak akkor jutnak neki eszébe a házszabályok, ha 
ellenzéki szónok beszél.

Steiner (ordítva): A tanárok mindenütt egy- 
formálc ! Ki veletek tanárok!

Philippovich kijelenti, hogy a mostani ellenzék a 
lehető legjámborabb, de a többség a nép óhajait figyel­
men kívül hagyja s a tartományi marsall lakájszolgáia- 
tokat teljesít, (az ellenzék lelkesedve tapsol. A 
keresztény-szoczialisták magukból kikelve til­
takoznak.)

Közbekiáltások : Zsidó polgár ! Arczátlanság.
Steiner folyton kiabál, mire az elnök rendre utasítja.
Strobach szidja az ellenzéket.
Benedik követeli, hogy az elnök utasítsa rendre 

Strobachot, a ki az egész ellenzéket szidta.
Strobach: Zsidó denuncziáczió.
A keresztény szoczialisták kórusban kiáltják : Csend, 

ki a zsidókkal, ki a zsidókkal.
A vasúti bizottság jelentésének tárgyalásakor ismét 

heves jelenetek játszódnak le.
Jax képviselő ugyanis a jelentést akarja indokolni, 

mire a Schönerer-párti
Dötz legnagyobb izgatottsággal felugrik a he­

lyéről, s azt kiáltja, hogy ez népámitás.
Hofer szekundál Dötznek.
Dötz az első padsorokba siet, fenyegetve emeli fel 

kezét a kei esztény-szoczialisták ellen, s még 
egyszer azt kiáltja: Ez népámitás ! Ez szédelgés!

Gessmann a legnagyobb extázisbán az ellenzék 
padjai elé siet s őrjöngve kiáltja Dötznek: Maga 
hallga-son ! Magának cl kell bújnia ! Magának 
nincs szava !

Dötz hevesen tiltakozik, s azt kiállja Gessmann 
felé: Nézze, hogy elmegy innen komisz ficzkó 1

A keresztény szoczialisták lármáznak.
Gregorig : Maga író barátja !
A helyzet kritikus lesz s minden pillanatban attól 

kellett tartani, hogy a keresztény-szoczialislák $ 
a Schöner er-párt összepofozkodik.

Végre a nyugalom nagy nehezen helyreállt s a ház 
áttért a napirendre.

VIDÉK.
* Hűméből érkezett jelentés szerint a városi 

hatóság kedvezően intézte el annak a huszonegy 
magyarnak panaszát, a kik a választási listából 
kimaradtak. Ezzel a magyar választék száma a 
múlt évhez képest 150-nel növekedett.

* UJ főesperes. Temesvárról jelentik táviratban: 
Dessewffy Sándor püspök Bobik Gusztáv merczvfalvai 
plébánost a brassói esperesség főesperesévé nevezte ki. 
A kitüntetett egyházi férfin hetvennégy éves s liarminczöt 
év óta működik Merczyfaiván.

A szoczialista forrongások.
— Az Egyetértés tudósítóitól. —

Az igazságügyminiszter, úgy látszik, végre be­
látta, hogy az a hebehurgyaság, a melylyel az 
ügyészség a szoczialista lapok lefoglalása körül 
eljár, a mini nem való jogállamba, ép annyira 
nevetséges. Utasítást küldött tehát az ügyészség­
nek, melyben azt némi mérséklésre inti.

A bodrogközi tűzfészek csak nem akar elaludni. 
Hol itt, hol ott csap fel a láng, melyet közigaz­
gatási hatóság, csendőrség és katonaság közösen 
igyekszik eloltani, de — legalább eddig — min­
den igyekezet erre, hiábavalónak bizonyult.

Mai értesüléseink igy szólnak:
A.x újazsátjüt/fjminiszter és a Untok lefotj- 

lalása.
Erdély Sándor igazságügyminiszter utasitotla az 

ügyészséget, iiogy a lefoglalás előtt a legnagyobb 
figyelemmel és körültekintéssel olvassák el az illető la­
pot, nehogy ismétlődjék az az eset, hogy az inkrimi­
nált czikk kihagyása daczára újból lefoglalják 
a lapot, mint történt ez a «Népszaváéval, melynek 
egy és ugyanazon számát négyszer is lefoglalták, még 
pedig mindig más-más czikk miatt.

A helyzet a Jiodro/jkiixön.
Sátoralja-Ujhely, márcz. 1.

A Bodrogközön a helyzet még mindig veszedel­
mes. Leleszen Pap Mihály szoczialista elnök nyíl­
tan a katonaság elszállásolása elien izgatott, 
Zétényen pedig az odavaló szoczialista elnök, a 
tilalom daczára gyűlést tartott. A csendőrség e 
maguktartása miatt mind a két elnököt elfogta és 
Királyhelmeczre, a járás székhelyére kísérte. A 
leleszi és zétényi szoczialisták erre összeverődtek 
és csoportosan Ti irályhebmezre indultai;, azzal a 
szándékkal, hogyha máskép nem megy, a két 
elnököt erőszakkal is kiszabadítsál;. 1 Johns vár­
megyei főjegyző és Benesil; főszolgabíró maguk is 
jelenvoltak a szoczialisták felvonulásánál. A csend- 
őrség a főkolomposokat elfogta, azután « tömeget 
kiszorította a városból. Bodrog-Szerdanclyrő! szintén 
veszedelmes izgatót hozott ma be a csendőrség 
a sátoralja-ujhclyi fogházba. Ez báró Jósika 
jószágigazgatójának szoczialista érzelmű vinczel- 
lérje, a ki az urakat legyillolással fenyegette. A 
szoczialista szövetkezetek a megyében schogysem 
akarnak feloszolni. Hétfőn megindítják az összes 
bodrogközi szoczialista elöljárók ellen a közigaz. 
gatási kihágási eljárást.

Könyv a paraszt-szocziaUzmusvól.
A paraszt-szoczializmusró! és mezőgazdaságunk egyéb 

bajairól egy közgazdasági tanulmány jelent meg az 
Athenaeum kiadásában. A tanulmány szerzője dr. ,Syl­
vester álnév alá rejtőzik s czélja nem «az erélyes rend­
szabályok» propagálása, hanem a szerző saját szavai 
szerint egész rendszerét akarja feltárni azoknak az in­
tézkedéseknek, a melyek véleménye szerint a Lej gyöke­
res orvoslására fognak vezetni, Ezek az intézi; »lések jog­
rendszerünk csaknem minden ágának ■ ' .-változtatását 
teszik szükségessé. Mindenekelőtt a gazdasági államot 
tartja a jövő államalakulat ideáljának.

A mostani gazdasági válság forrását a következő tiz 
pontban foglalja Cssze: !. Hogy a földbirtok, különösen 
a parasztbirtok túlságosan el van adósodva s nagy ka- 
matterkein túl még aránytalanul nyomja a közteher is 
s igy a főldmives nemhogy fáradságos munkáját meg­
jutalmazva látná, még arra sincs kilátása, hogy magát 
és családját eltarthassa s jövőjét biztosíthassa. .. Hogy 
tu! nagy lévén aránylag a kötött birtok, a földművelő 
népség szaporodóval nem tud terjeszkedni: s arra is 
kevés a kilátás, hogy a birtoknélküliek a legnagyobb 
szorgalom mellett is földbirtokhoz juthassam!». '■>. Hogy 
a föld a mai adórendszer szerint biztos adózási alapot 
képezvén, túlságos terhet visel a mobilis s könnyebben 
titkolható tőke és ipargazdasággal szemben, a mit az 
alacsony gabonaárak s a nagy kamatterhek mel­
lett elviselni nem tud. 4. Hogy a gazdasági hitei az 
ipar- és kereskedelmi vállalatuk hitelével szem­
ben nagy hátrányban van, sőt kielégítést nagy- 
részben nem is talál. 5. Hogy hitciluivényeiuk, a 
létminimum intézményét nem ismerve, az adós­
sági végrehajtások feltétlen érvényesítése állal a csalá­
dok könnyelműségét nagy kísértésnek teszik ki. azokat 
egyenesen tönkreteszik. I). Ilugv birtokrniuimum törvé­
nyes megállapítása hiányában u földbirtok túlságos el- 
aprúzása által a paraszt-proletariátust egyenesen elő­
mozdítjuk. 7. Hogy a tűz- és jégkár-biztosítás üzérkedő 
vállalatok kezében lévén, a — rendszerint - - kurteilet 
megállapított díjtételeik magas volta miatt altalánossá 
lenni nem tudnak, s hogy az állatbiztosítási ügy pedig 
feltétlenül el van hanyagolva. 8. Hogy ipari fejlett­
ségünk s a területhez képest kedvezőtlen népesedési vi­
szonyaink folytán nyvrsterménycink a benogyosztásban 
el nem kelnek, hanem azok nagy részét küllőidre szál­
lítva, a világkonkurrenczia által megállapított árakon 
kell adnunk. 9. Hogy nincs gondoskodva arról, mi­
szerint országos csapás - minők : Ínség, rossz termés, 
dögvész stb. — esetén a kellő és gyors segélyre ele­
gendő nagy alap álljon rendelkezésre, hogy a szegény- 
ügy kezelésében is sok a kívánnivaló. 10. Hogy a föld­
művelő-munkások aggságuk és baleset beállta esetére 
biztosítva nincsenek.

E szerint ajánlja aztán az orvosszereket is. Eíeg ügye­
sen, sőt néhol meglepő tájékozottsággal ajánlja a 
panaceát, s sok olyan tanácsot ad a kormánynak, a 
mely a bajokra egyedüli orvosszer s a melynek fel 
nem használásával nem gyógyítani, hanem csak kiuu- 
zsolni lehet.

ÚJDONSÁGOK.
— márcz. 1.

— Tisztelettel /elkérjük uzolcat a t. előfizetőinket, 
a kilmek előfizetése február 2S-án lejárt, hogy azt 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennal;adás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre . .20 frt — kr
Negyedévre . . . 5 „ — „
Egy hóra . . 1 , 80 „
Különös figyelembe ajánljuk, iiogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a „Divat- 
szalon*-nők kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink c lapot keda :me>njcs áron : 
egész évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
is küldhetők.

— Személyi hírek. A király 3-áu utazik 
Budapestről Bécsbe. — Frigyes főherczeg, Izabella 
főherczegnő és Mária, Krisztina főherczegnó Po­
zsonyból ma Bécsbe érkeztek. — Auguszta Vik­
tória német császárné könnyen meghűlt és kény­
telen szobájában maradni. — Lipót Ferdinand 
főherczeg ma Prágába érkezett.

— Czlmaáományozás. A király a vaiiás- és köz- 
oktatásügyi miniszter előterjesztésére dr. Károly Gy. 
Hugó premontrei kanonok és budapesti állami felsőbb 
leányiskolái tanárnak, a tanügy terén szerzett érdemei 
elismeréséül, az igazgatói czimet adományozta.
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— Az udvar Budapesten. A budai királyi 
palotában ma csend volt. A király az egész dél­
előttöt dolgozószobájában töltötte. Dejeuner után 
sétakocsizást tett a pesti oldalon és egyik ud­
vari íényképészimknél többféle állásban lefény­
képezi ette magát. Délután 5 órakor szükebbkőrü 
udvari ebéd volt a palotában. A király, eddigi 
megállapodás szerint, márczius 3-án, csütörtökön 
este utazik Bécsbe.

— Udvari ebéd. A budai királyi várpalotában ma 
délután G órakor harmincz teritékü udvari ebéd volt, a 
melyen ő felségén kívül resztvettek : Schlauch bíboros 
püspök, gróf Zichy Ferencz királyi tárnokmester, Szabó 
Mihály a királyi kúria elnöke, gróf Széchenyi Pál, 
báró Podmaniczky Frigyes, gróf Huny ad y László, 
Beniczky Ferencz főispán, dr. Wekerle Sándor a 
közigazgatási bíróság elnöke, báró Vay Béla a főrendi­
ház alelnöke, Gromon Dezső államtitkár, Berzeviczy 
Albert és Láng Lajos a képviselőház alelnökei, Ve'rtessy 
Sándor a királyi tábla elnöke, gróf Bánffy György 
királyi foajtónállómester és Rakovszky István az állami 
szimvevöszék elnöke v. b. t. tanácsosok, Meszlényi 
Gyula, Rimély Károly és Vályi János püspökök, gróf 
Majláth György és gróf Zichy Aladár kamarások, 
Horváth Béla és báró Radvánszky János főispánok, 
Halmos János Budapest székes fővárosi polgármester, 
Benczúr Gyula tanár, továbbá Liechtenstein herczeg 
els5 főudvarmester, grót Apponyi Lajos magyarországi 
udvarnagy. gróf Paar lovassági tábornok és Boifras 
altábornagy főhadsegédek és König udvari tanácsos.

— jErzsébet királyáé utazása. Erzsébet 
királyné, Trani grófnő kíséretében, mint távirat­
ban jelentik, ma reggel Savonába érkezett. Dél­
előtt megszemlélte a várost és déli 3/412 órakor 
folytatta útját Torinoba. A királynét a pályaud­
varon az alprefektus és az osztrák-magyar alkon- 
zul üdvözölték. A királyné, mint egy később ér­
kezett távirat jelenti, megérkezett Torinoba és a 
Hotel Torino-ba szállott. A felséges asszony két 
napot szándékozik ott tölteni.

— Uj királyi tanácsos. A király a személye kö- 
rü’i minisztérium ideiglenes vezetésével megbizoít roi- 
niszt r náK előterjesztése folytán Xátafalussy Kornél 
p. r ontrei rendi kanonok és nagyváradi tankerületi fő-
i.vzgatónak. a tanügy terén szerzett érdemei elismeré­
si i 1, a királyi tanácsosi czimet díjmentesen adomá­
nyozta.

— Stefánia, özvegy trónörökösné beteg­
sége. Az özvegy trónörökösné komoly betegségé­
nek hírét az egész monarchia közönsége nagy 
részvéttel fogadja. A főherczegasszony állapota a 
múlt éj óta nem hogy javult volna, hanem rosz- 
szabb.a fordult, mert a gyuladás jobban kifejlő­
dött. A: özvegy trónörökösné az éjjelt nagyon 
nyugtalanul töltötte, erős, 39 fokos laza volt és 
folytonosan köhögött. E mellett semmi étvágya 
nincs, csupán tejjel és bordeauxi borral táplálko­
zik. Reggelre azonban valamivel könnyebben érezte 
magat es az újságokat is fölolvastatta magának. 
Ma délelőtt meglátogatták Lajos Viktor főher- 
czeg. továbbá Liechtenstein herczeg és Monte- 
niiúvo herczeg. foudvarmesterek. — Erzsébet fó­
ti erezeg no. Stefánia özvegy trónörökösné leánya, 
tegnap még Eire o'clock teat adott, a melyen 
ri-szí vettek Montenuovo és Auersperg herczegnők, 
továbbá a becsi főnemesség néhány kiválóbb 
fiatal tagja. Természetesen akkor még nem tud­
ták. hogy főherczegasszony betegsége annyira 
komoly. Erzsébet i'uherczegnő ma n ár teljes tuda- 

. bit éd myja súly s - - - ének és ter­
mészetesen nagyon aggódik. A király és a belga 
királyi család naponkint többször kapnak értesí­
tést ; z Özvegy trónörökösné állapotáról. A trón­
örökösné állapotúban ma délután, mint Becsből 
táviratozza tudósítónk, semminemű változás sem 
állott be, s habár a hőmérséklet nem csökkent, 
reményük, hogy erős szervezete ellenáll a beteg­
ségnek. mely rendes lefolyású lesz. A beteg nem 
fogadót a mai nap folyamán senkit.

— Kitüntetések. A király a személye körüli mi­
nisztérium ideiglenes vezetésével megbizoít miniszterelnök 
előterjesztése folytán Brolly Tivadar, Pozsony szabad 
királyi \..ros főjegyzőjének, kitűnő szolgálata elismeré­
séül. a Ferencz József-rend lovagkeresztjét és dr. Pol- 
lák Ede deltái járási orvosnak és Temes vármegye tisz­
teletbeli főorvosának, ezen minőségében tett sok évi 
buzgó és sikeres szolgálatai elismeréséül, a koronás 
arany érdem keresztet adományozta.

— Jléirczius 1A-énei: i / / eg un nej) lése. Abban 
az arányban, a hogy a szabadság félszázados 
emlékünnepének nagy napja közeledik, öltenek 
mindinkább nagyobb mérvet a készülődések. A 
márczius 15-ének megünneplésére alakult orszá­
gos bizottság megbízásából Eényffy Kálmán, dr. 
Molnár Jenő és Klein Pál tagokból aiió küldött­
ség ma délelőtt felkereste Huhnos János polgár- 
mestert, hogy a vigadó nagytermét elkérjék a 
márczius 15-ua este tartandó banketre. A polgár- 
mester kijelentette, hogy ebben a tárgyban a 
pénteken tartandó tanácsülés fog határozni. A 
bizottság reméli, hogy e hazafias kérést a tanács 
.lem fogja megtagadni. E küldöttség a mai nap 
folyamán felkereste a két függetlenségi párt és a 
nemzeti párt elnökségeit, hogy a tagokat az ün­
nepélyen való részvételre felkérjék. Mindhárom 
párt elnökei megígérték, hogy oda fognak hatni, 
hogy a pártnak a fővárosban időző tagjai meg­
jelenjenek. A bizottság tisztelegni akart Wlassies 
vallás- és közoktatásügyi miniszternél is, hogy 
tőle a muzeum-kertet elkérje, de a minisztert nem 
találták. A küldöttség tehát holnap fog újból tisz­
telegni.

A vidéki városok közül különösen nagy fénynyel 
fogják megünnepelni márczius 15-ét Czegléden. Az 
ünnep rendezésével a polgármester elnöklete mellett 
számos tagú bizottság foglalatoskodik. Márczius 14-én 
este megérkezik a város képviselője, Kossuth Ferencz, 
a mikor a polgárság fuklyásmenettel fogadja. Másnap 
isteni tisztelet lesz a város nagy református templomá­
ban, azután díszközgyűlés, melyet népgyülés fog kö­
vetni, a gyűlést a polgármester beszédével nyitja meg, 
utána Kossuth Ferencz mond ünnepi beszédet. Délután 
diszlakoma, este minden körben tánczvigalom.

— Koburg Klementina herezegnö beteg­
sége. A Klementina herezegnö állapotában be­
állott aggasztó fordulat következtében, mint Szó­
fiából t tviratozzák. Mária Lujza fejedelemasszony, 
gróf Bourboulon udvari marsallal és kíséretével 
elutazott Bécsbe.

— Jókai müvei Amerikában. Nehányjnapja érke­
zett Budapestre Doubleday Nelson ismert amerikai 
kiadó nejével, hogy Jókai müvei fordításának és kiadá­
sának Amerikára való kizárólagos jogát megszerezze. 
Doubleday Álarc Tusain és Henry Georg müvefn?k 
is kiadója és a legnagyobb new-yorki kiadóczég tulaj­
donosa. Jókai az amerikai kiadót igen barátságosan fo­
gadta és a kívánt szerződést megkötötte. Az érdekes pár 
— az asszony feltűnő szépség — tegnap indult haza­
felé. A megkötött szerződés meg fogja szüntetni azokat 
a visszaéléseket, melyeket Amerikában Jókai müvével 
űznek. így például a «Tengerszemü hölgy» és a «Páter 
Péter» már négy kiadást ért el Amerikában a nélkül, 
hogy Jókai írói tiszteletdijat kapott volsa.

— Küldöttség az igazságügyminiszternól. A
képviselőh.izban ma Szeged város kisebb javadalmázásu 
hivatalnokainak hat tasból álló küldöttsége kereste fel 
Erdély igazságügyminisztert Polczner Jenő képviselő 
vezetése alatt, a ki egy kérvényt adott át. A kérvény­
ben a hivatalnokok arra kérik a minisztert, alapos meg- 
okolás után, hogy hagyja jóvá Szeged város köztövwny- 
hatóságának 1897. évi október havi, illetőleg 1898. évi 
január havi ama határozatát, melyben Szeged város a 
nála alkalmazott s 400—900 forintig bezárólag javadal­
mazott hivatalnokai részére az eddigi 10 százalékos 
átalány helyett 25 százalék illetményt biztosit. A kül­
döttség a miniszter biztató Ígéretével távozott.

— Lovaglás affér. Barth a Miklós, a függetlenségi 
párt egyik árnyalatának az elnöke, Lussin-Piccolóból 
levelet irt Asbóth Jenőnek, a melyben éles kritikát 
gyakorolt a magyar közélet fölött. Olyan fesztelen han­
gon "íródott ez a levél, hegy Bartha szükségesnek találta 
megjegyezni benne, hogy levele nem való a nyilvános­
ság elé. Asboth Jenő azonban annyira érdekesnek és 
igaznak találta a levelet, hogy átadta egy estilap szer­
kesztőjének közlés czéljából. Az episztola megjelent és 
Kóbor Tamás, egy kormánypárti lap hasábjain reflek­
tált rá és elmélkedvén fölötte nevetségesnek tette 
Asbóth Jenőt, a ki a levelet a nyilvánosságra hozta, 
noha az Írója előre tiltakozott ez ellen. Asbóth Jenő 
magára nézve sértőnek találván a Kóbor Tamás meg­
jegyzéseit, el küldötte hozzá megbízottjait. Kóbor Tamás 
Molnár Béla és Putnóky Mór országgyűlési képvise­
lőket nevezte meg segédeiképen. A párbajra nézve még 
nem történt megállapodás.

— A pápa és a Naundorffok. Naundorff unokája, 
ki a de Bourbon nevet vívta ki a hollandi törvényszék­
nél, Grille kisasszonynyal e napokban kötött házasságot 
s ez alkalomból XIII. Leó pápa a következő táviratot 
küldette az uj párnak : «A szent atya Bourbon herczeg 
nek és nejének, a herczegnének, apostoli áldását küldi.»

— Jubiláló becsi egyetemi tanár. A bécsi egye­
tem egyik érdemes tanára, dr. Stricker Sámuel tegnap 
ünnepelte meg az általános kísérleti kórtan tanárává 
történt kinevezésének 25 éves jubileumát. Tisztelői és 
tanítványai nagy számban keresték fel a tudós tanárt, 
ki hosszabb idő óta gyengélkedik lakásán, hogy sze­
rencseki vonataiknak kifejezést adjanak. Az ünnepelt 
meghatottan mondott köszönetét a kitüntetésért. A 
jubileum emlékére az experimentális pathologia kiváló 
munkásai nagyszabású diszmuvet is szerkesztettek és 
adtak ki.

— Kémet professzor Konstantinápolyban. A
török kormány dr. Kidért, a bonni egyetem bőrgyó­
gyász-tanárát a konstantinápolyi császári orvosi egyetem 
tanárává nevezte ki oU.000 frank évi fizetéssel. A török 
kormány dr. Rider mellé egy német nemzetiségű asz- 
szisztenst fog segédül alkalmazni.

— A kereskedelmi miniszter kitünte­
tése. Báró Danid Ernő kereskedelmi miniszter­
nek a király az első osztályú vaskorona-rendet 
adományozta. Az erre vonatkozó királyi kézirat 
a hivatalos lap holnapi számában jelenik meg.

— Bolgár diákok Aradon. Machán K., a szi- 
lisztriai tanítóképző-intézet tanára, arról értesítette az 
«Aradi Közlöny» szerkesztőségét, hogy az intézet utolsó 
osztályának növendékei az orthodox húsvéti ünnepek 
alatt kirándulást tesznek Magyarországba s többek kö­
zött Aradra is. hogy ekként «a legközelebbi kultur-nép» 
iskoláival, ipari intézményeivel és egyéb szellemi vívmá­
nyaival közvetlen tapasztalatból megismerkedhessenek.
A kirándulásban résztvesz nyolez tanár és har- 
minezüt tanítvány. Aradra a társaság valószínűleg 
április 17-én érkezik és másfél napot szándékozik itt 
tölteni. Rendeznek egy konczertet is a városi szegények 
javára.

— Újságírók lakomája e hó 14-én. A Budapesti
újságírók egyesülete márczius 15-ének félszázados 
fordulója alkalmából e hó 14-én esle diszlakomát tart, 
melyen a múlt évben a sajtószabadság emlékezetére fel­
avatott s az iparművészeti múzeumban őrzés alatt levő 
egyesületi serleget ezúttal másodszor használják. Az 
ünnepi felköszöntőt .Mikszáth Kálmán elnök mondja. 
Az egyesület választmánya tegnapi ülésén elhatározta, 
hogy az e hó 14-iki lakomára a magyar közélet kitűnő­
ségei közül tizenkettőt hiv meg. A meghívásokat az 
elnökség végzi.

— Trinidad királya. Hires egy kalandor lőtte ma­
gát agyon a minap a mexikói El-Pajoban. Báró 
Harden-Hickey volt a neve és ismeretes volt három 
világrészben. Évtizedekkel ezelőtt Parisban tűnt fel elő­
ször, hol egy satyrikus hetilapot adott ki. A lap egy- 
ideig nagy népszerűséggel virágzott — hála ama sok 
párbajnak, mely a szerkesztő: Harden-Hickey nevét 
híressé lette, mígnem egy botrányos affaire miatt a 
bárót kiutasították Francziaország területéről. A tilalom 
azonban nem tartott sokáig és Harden-Hickey csak­
hamar visszatérhetett Párisba. De most már nem sokáig 
volt maradása, hanem egy szép napon eltűnt Parisból. 
Csak évek múlva tudták meg róla, hogy Indiában él 
és Buddha hívei közé tartozik. Ezután újra Parisba 
ment és kiadott egy könyvet «A biblia plágiumai» 
czimmcl. A könyv nagy feltűnést keltett, Harden-Hickey 
pedig elvált a feleségétől és dtvitorlúzott Amerikába, 
hol először New-Yorkban telepedett meg. Itt újra 
megnősült és kalandosnál kalandosabb vállalatokba bo­
csátkozott, mígnem egyszerre csak egy igazán szenzú- 
cziós hír érkezett róla. Báró Harden-Hickey király lett. 
Brazília partvidékén van egy kis kerület, melynek Tri­
nidad a neve, Harden-Hickey ennek a királyává prokla- 
málta magát és fölvette a «Trinidad királya» czimet. 
Proklamácziója, melyet a lapokban közölt, nagyon ha­
sonlított egy hirdetéshez, a mennyiben — alattvalói nem 
lévén — felszólította a gazdag embereket, hogy köl­
tözzenek az uralkodása alatt álló területre. A felhívás­
nak mi foganatja sem volt és Hardin-Hickey királynak 
tituláitatta ugyan magát, de nem volt se alattvalója, se 
cziviliistája, sőt nélkülözésekkel kellett küzdenie, mignera 
pár nap előtt egy pisztolylövéssel megváltotta magát. 
Második feleségi is már régóta külön vállán élt tőle.

— Picquart ezredes lovagias ügyei. A 
Henry ezredes és Picquart alezredes közt fen forgó 
ügy elintézése, mint Párisból táviratozzak, halasz­
tást szenved, mert Henry egészségi állapota miatt 
most nem jelenhet meg a küzdőtéren. Esterházy 
lapjainak egyike jelenti, hogy Esterházy a had­
ügyminisztertől engedélyt kér Picquart kihívására. 
Esterházy ennek következtében elküldte Picquarthoz 
tanúit s megkérte Henryt, hogy engedje at neki 
az elsőbbséget Picquart-tal való párbaja kihívására. 
Azon vallomás után azonban, melyet Picquart 
Esterházyról tett és melyet bizonyítékokkal erősí­
tett meg, kétségesnek látszik, hogy Picquart el­
fogadja-e Esterházy kihívását. Esterházy lapjai 
még azt is küzlik, hogy Esterházy jogi okokból 
lemond arról, hogy vádlóit perbe idézze.

— Bischitz Davidnó betegség©. Említettük, hogy 
hevesi Bischitz Dávidné, a jótékonyságáról ismert úrnő 
nagybetegen fekszik vigadó-tér 1-ső szám alatt levő la­
kásán. Ma délelőtt az egész fővárosban elterjedt a ne­
mes lelkű jóltevő halálának hire, úgy hogy a vörös­
kereszt-egyesület, melynek Bischitzné tagja s már intéz­
kedett részvétének nyilvánítása iránt. Tizenegy órakor 
megjött a hir örvendetes czáfolata, melyet Bischitzné 
számtalan hálás tisztelője fogad bizonynyal örömmel. 
Bischitznét régi baja gyölri, de állapota nem veszélyes, 
sőt egyre javul, úgy hogy közvetlen környezete rövid 
időn teljes fölépülését reméli.

— Előléptetés. A király az állami számvevőszék el­
nökének a miniszterelnök által előterjesztett javaslatára

ISzukováthy István pénzügyminisztériumi osztálytaná­
csost számvevőszéki tanácsossá kinevezte.

— A Duna áradása. A Duna pár nap óta roha­
mosan árad a Felvidéken állandóan tartó esőzések kö­
vetkeztében. Az áradás nagyban meglátszik a főváros­
nál, a mennyiben a viz piszkos sárga szinü, s két nnp 
alatt felszökött 236 centimeternyi magasságra. A fo­
lyammérnökséghez érkezett jelentések szerint az áradás 
még eltart pár napig.

— Meglepett szerelmes pár. Rövid ideig tartó 
idilli szerelemnek vetett véget egy távirat, a mely Szen­
tesről érkezett a debreczeni rendőrséghez. Négy nappal 
ezelőtt történt, hogy egy debreczeni gyógyszerész meg­
szöktetett Szentesről egy 16 éves gyönyörű szép leányt. 
Azóta — mint levelezőnk Írja — a debreczeni Angol 
királynő szálló egyik szobájában turbékoltak, épen 
szemben a rendőrkapitánysággal. De a pásztorórákat 
hamarosan tönkretette a kegyetlen apai hatalom. A táv­
iratot nyomon követte az apa is, a ki haragosan lepte 
meg a szerelmes párt és szidalmak közt vitte haza szép­
séges leányát. A csábító különben egy tavalyi hasonló 
tettéért is vád alatt van. Akkor egy csinos szobalyányt 
szöktetett meg, a kivel közösen öngyilkossági kísérletet 
követett el. A szobaleány meg is halt, a Don Juan 
azonban életben maradt.

— A műemlékek országos bizottsága. Gróf 
Zichy Jenő elnöklete alatt a műemlékek országos bi­
zottsága ma rendes ülést tartott, a melyen a folyó 
ügyeken kívül a következőket tárgyalták : A kassai 
református Árpád-kori templom megvizsgálására, a mely­
nek kitatarozására a hitközség segélyt kér, Sztehló 
Ottó építész küldetett ki. A bakabányai nagy­
község kérvényt nyújtott be, hogy az 1527-ben épített 
kapuját, mely forgalmi akadályt képez, lebontathassa. Az 
építmény megvizsgálására dr. Ózóbor Gyulát és Sztehló 
Ottót küldték ki, a kik egyúttal megszemlélik az ottani 
templom régi szárnyas oltárát is, a melyen, Thaly 
Kálmán jelentése szerint, Beatrix magyar királyné arcz- 
képe is rajta van. A nagyrnartoni úgynevezett Hal­
terkreuz stilszerü helyreállítása befejeztetvén, a bizott­
ság elhatározta, hogy az emléket nem a község kíván­
sága szerint a «Jánoskut»-téren, hanem a régi helyén 
fogják fölállítani. A soproni városi torony dolgában 
megtartandó helyszíni szemlével kapcsolatos tárgyalásra 
a bizottság Schulek Frigyes építészt és Szemcsák Pál 
osztálytanácsost küldte ki. Hevesvármegye székházá­
nak két remek miivü vaskapuját a műemlékek országos 
bizottságának felügyelete mellett rendesen helyreállította 
Páder Nándor budapesti mülakatos. A kapukat legkö­
zelebb el fogja helyezni a megyeházán. A nagybá­
nyaiak elpusztult templomuk fönmaradV Árpád-kori 
tornyát stílszerűen restauráltatni akarjak, ez ókból a 
bizottság elkészítette a torony tervét és költségvetését.
A munkálatba már a tavaszszal belefognak. A F. Jl. 
K. E. elnöksége ama kérelmét, hogy a Simó Mária 
hagyatékából örökölt három ingatlant sorsjáték utján 
értékesíthesse s ilyképen előteremtvén a körmöczbányai

Mária-ház» helyreállítási s íentartási költségeit, a bi­
zottság a legmelegebben pártolja annál is inkább, mi­
vel hogy a F. M. K. E. hajlandó kérdéses épületet 
Körmöczbánya városnak múzeumi czélra használatra át­
engedni. Az ülésen a bizottság ezjévi munkaprogrammját 
a következőkben állapítottak meg : 1. A jaáki apátsági 
templom folytatólagos helyreállítása. 2. Az ócsai ref. Árpád­
kori templom helyreállítási munkálatainak befejezese. 3.
A nyírbátori ref. templom kitatarozási s a nyírbátori 
minoriták templomának javítási munkálata. 4. A po­
zsonyi Clarissa-torony stilszerü helyreállítása Gyalus 
László tervei szerint. A bizottság elhatározta végül, 
hogy a bártfai városháznak múzeummá leendő átalakí­
tása terveit, a melyeket Stehló Ottó készített el újabb 
felvétel alapján, a jövő ülésen fogja tárgyalni. Ugyanez 
alkalommal fogjak tárgyalni Myszkovszky Viktor 
memorandumát is, a melyet a műemlékek ügyében be­
adott. Az ülés végén Forster Gyula másodelnök a 
bizottság nevében búcsút vett gróf Zichy Jenőtől, a ki 
ez évi márczius 8-ika körül indul a keleti útjára s kö­
rülbelül egy évig lesz távol.

— Óriás orkán. Sidneyből táviratozzak: 
Vj-Kaledöniában heves orkán dúlt, a mely el­
pusztít ott a a gyarmatot és a hajókban is nagy 
kart telt. A „Loyalité“ franczia ágyunaszád el- 
sülyedt.

— Tessényi László süküsdi jegyzőt — mint a 
múlt héten liirül adtuk — orozva meggyilkolták. Tes- 
sényi — mint értesülünk — 20.000 korona erejéig bal­
eset ellen volt. biztosítva a Fonciére Pesti biztosító-inté­
zetnél és igy az elhunyt özvegyének nevezett biztosító­
intézet a biztosított összeget kifizette. Ez újabb tanú­
bizonyságul szolgál, hogy mily üdvös a baleset ellen 
való biztosítás.

— Vasúti baleset. A magyar királyi államvasutak 
igazgatósága arról értesít bennünket, hogy a február 
28. és márczius 1 -éré virradó éjjel közlekedett 661. sz. 
tehervonat a Gyorok állomáson álló GS2. sz. teher­
vonatnak nekiment, mely alkalommal két kocsi nagyobb 
és öt kocsi kisebb mérvben megsérült. Egyéb baj nem 
történt. A vizsgálat folyamatban van. — Ezzel szemben 
lippai levelezőnk azt táviratozza nekünk, hogy az össze­
ütközésnél tíz kocsi teljesen összezuzódott, a szemé­
lyzetben pedig életveszélyes sérülések történtek.

— Szegény gyermekek nyaralása. A fővárosi 
szegény gyermekeknek vidéki, jómódú családoknál való 
nyaralása érdekében az önkéntes ápoló, gyámolitó és 
oktató nővérek a múlt évben mozgalmat indítottak. Ez 
a mozgalom úgy a jótéteményben részesített gyerme­
kekre, mint a haza minden vidéken mutatkozó általános 
érdeklődésre nézve kedvező eredménynyel járt; nagyobb 
arányokat azonban abból az okból nem ölthetett, mert 
a vidékre meghívott gyermekek nagy része, az aránylag 
rövid idő alatt, nem tudta az útiköltséget előteremteni 
és a nagy közönség erre a czélra aránylag igen keve­
set adományozott. Hogy az említett nehézségek az idei 
szétküldésnél elhárittassanak, a nővérek szervező bizott­
sága már most indítja meg az akcziót, a melynek re­
mélhetőleg nagyobb sikere lesz, mint tavaly volt. Az 
egyesület arra kéri a nemeslelkü közönséget, hogy szives 
közléseit, iileive jótékony vállalkozását, vagy küldemé­
nyeit lehetőleg márczius végéig az önkéntes ápoló, 
gyámolitó és oktató nővérek szervező bizottságának 
Budapest, VI. kér. Szondy-utcza 96/b. szám alá küldje.

Rövid hírek. Halmaz- Újvároson negy­
venegy református vallásit sváb család, közel két­
száz lélek, bejelentette Ferenczy Elek főszolga­
bíró előtt, hogy felekezetnélkülivé lesz. — Sze­
geden Nógrádi Juliska tizennyolez éves csinos 
varró leány csalódott szerelme miatt megmérgezte 
magát. — Debreezenben Szita Józsefné fiatal 
asszony tüzet akart rakni és hogy a nyirkos fa 
könnyebben lángra gyűljön, a petroleurnos kan­
nából petróleumot öntött a parázsra. A kanna 
azonban felrobbant és a petroleum tüzbe borí­
totta a szegény asszony ruháját, a ki teljesen 
összeégett. — Vilmányban Gzikó József fele­
sége kétfejű gyermeket szült. A csodaszülött azon­
ban világra jövetele után csakhamar meghalt. — 
Nagg-Topolevevzcn Ruszalin György jól bepá­
linkázva a vasúti vágányra hajtotta le fejét, hogy 
kialudja mámorát. Közben azonban egy vonat 
robogott arra, mely ketté szelte testét. — Csend■ 
lakon ismeretlen okból tűz támadt, mely több 
házat elhamvasztott. A kár vagy háromezer 
forint. — Aradon, mint táviratban jelentik, az 
ujonezozás meglepő jó eredménynyel járt. Az 
első korosztályban 245-ből 130 bevált. — jPécs 
kán a kanyaró erősen pusztít, úgy, hogy a köz­
ség már teljesen inficziálva van. A zsidó-iskolát 
a veszedelem miatt bezárták. — Prakfalvóm 
Klekner gépész perlekedés közben megölte a fele­
ségét. A hitvesgyilkost letartóztatták. — Mel­
le ncze torontálmegyei községben Kagyalin Koszta 
gyermekei tűzzel játszva szobatüzet támasztottak 
és kettő oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy 
még a nap folyamán meghalt. Az anya, kinek 
gondatlansága a szerencsétlenséget okozta, annyira 
szivére vette ezt, hogy eltűnt a faluból. Azt hi­
szik, hogy öngyilkosságot követeti el.

— A ballerina szerelme. Déri Gizella egyike 
azoknak a szerencsétlen leányoknak, kik a betevő fa­
latot az orfeum deszkáin kénytelenek megkeresni. Tán- 
ezosnő a Somossv-mulatóhnn. Havi ötven forintért nnsry 
buzgóan lejtette szegény a kankánt és a hónap vég'-n 
boldogan vitte haza szüleinek a szerény összeget. M'rt 
rászorultak. Az apa szegény napszámos, az anyja mo­
sónő. Jól esett nekik és a leány ezt érezte. Érezte azt 
is, hogy ebből neki nem juthat s épen azért szívesen 
fogadta mintegy három esztendővel ezelőtt egy nagy­
lelkű gavallér baráti támogatását. Hadnagy volt és szép 
fiatal ember. Elég ok arra, hogy egy tizennyolez esz­
tendős leány beleszeressen. És bele is szeretett, a had­
nagy meg ő belé. Mindketten boldogak voltak, de a 
kedves Gizella boldogságát megirigyelte egy kolleganője. 
S épen azért a hadnagynak nemrégiben olyan dolgokat 
hazudott róla, a melyek mélyen sértették érzékenységét. 
A hadnagy elhidpgült a leány iránt s már több mint 
egy hete nem is beszélt vele. A leány e fölött való bá­
natában ma lugkő-oldatct ivott és súlyos belső sérülé­
seket szenvedett. A mentők a szerencsétlen Déri Gi­
zellát beszállították a Szent István-kórházba.

Öngyilkos járásbiró.
Bécs egyik előkelő szállodájába szombaton egy a férfi­

kor virágában levő úriember érkezett egyszerű sűtapál- 
czával, minden podgyász nélkül. Ruházatához és meg­
jelenéséhez képest nagyon szegényes szobát bérelt s 
mikor a vendégkönyvet tették eléje, csak annyit jegy­
zett be :

Horánszky Béla, budapesti járásbiró.
At sem öltözködött, mivel nem volt podgyásza és 

mindössze arra szorítkozott, hogy lekeféllette magát, 
tiszta fehérneműt hozatott egy divatárukereskedésből, és 
ismét útra készült. A szobapinezér átadva neki lakása 
kulcsát, mély hajlongtok közepette kérdezte:

— Befütsünk kérem ?
— Igen.
— Hány órakor ?
— Éjféltájt meleg legyen már a szoba, mert most 

elmegyek a Rouaclicrbe s csak az előadás végeztével 
térek haza.

Horánszky elment és mire haza ért, éjfél már jóval 
elmúlt. Lefeküdt és kialudta a mámorát. Erre következ­
tettek legalább a száilodabeliek, mert reggel, mikor a 
szolga ki akarta vinni a ruháját, hogy megtisztogassa, 
a szorgos kopogtatásra sem nyitotta ki a szoba ajtaját. 

Hagyták.
Délebédre ismét főiakarták koezogtatni, de a hangos 

dörömbölésre semmi választ nem kaptak. A szolgasze­
mélyzet most már rosszat sejtett és három óra után 
lakatost hivatott, kivel azután feltörette az ajió 

Borzasztó látvány fogadta őket.
Horánszky átlőtt koponyával ott feküdt a fehér pár­

nák fölött, vérbeborulva, jobb kezében a hatlövetű 
revolverrel.

Hideg volt már.
Halott.
A gyorsan előhívott szállodai orvos is csak ezt a szo­

morú tényt konstatálhatta. Ennek következtében az igaz­
gatóság táviratozott a budapesti főkapitányságnak és tu­
datta vele a gyászos esetét.

Nagy szenzácziót okozott.
Pekáry fokapitánvkelyettes rögtön megindította a nyo­

mozást, hogy kiderítse, ki is az öngyilkos és való-e a 
bejegyzés: királyi járásbiró.

Valónak bizonyult.
Es a nyomozás során mélyen megindító körülmények 

derültek ki Horánszkyról. Mindenekelőtt az, hogy a 
szerencsétlen úriember három hete volt csupán nős és 
mézesheteiben követte el a borzasztó tettet 

Fiatal felesége ott lakik a Murányi-utcza 51. számú 
házban a harmadik emeleten. A tragikus eset hire le­
verte a lábáról és must ágyban fekvő beteg.

Pedig milyen boldogan éltek !
A férj csupa jóság és szelídség volt vele szemben és 

szerelmük egét egy bárányfelhő sem borította. A 23 
esztendős asszonyka nem érezte, hogy ő Horánszky- 
nak második felesége, annyira beczézte, annyira dé­
delgette.

De csütörtökön, mintha minden megváltozott volna. 
A fiatal házasok közé megérkezett az anyós, a fiatal 
asszonyka édesanyja. Először lévén gyermekei háztartá­
sában, természetes, hogy mindent alaposan megvizsgált 
és még alaposabban megkritizált. Ez tetszett neki, az 
nem, de annyi bizonyos, hogy főképen a bútorok ellen 
volt kifogása. Szegényesnek találta a berendezést, mél­
tatlannak az ő leányához, ki szép hozományt vitt a 
járásbiró házába. És nem is röstelt ennek kifejezést 
adni veje előtt. A legkeményebb kifejezésekkel adta tud­
tára véleményét.

Nagy perpatvar támadt.
A kemény szavak nagyon fájtak a fiatal férjnek. Mi­

után kissé elcsendesedett a házi vihar, Horánszky szó 
nélkül felültüzküdött, és búcsút sem véve övéitől, Bécsbe 
utazott.

Ott azután elemésztette magát.
Fiatal feleségét a rendőrség értesítette a szörnyű 

valóról. Nincs mellette más, mint az édesanyja, az anyós, 
a ki halálra keserítette a szerencsétlen aljárásbirót. Vi­
gasztalja, vigasztalja, de hiába . . .

Az asszonyka csak zokog, zokog . . •

A rendőrség a késő éjjeli órákban a következő kom­
münikét adta ki a tragikus esetről a sajtóiroda utján :

«Horánszky Béla, egy magát járásbirónak be­
jelentő egyén egy bécsi szállodában agyonlőtte magát. 
A rendőri nyomozat kiderítette, hogy nevezett három 
nap óta eltűnt Morányi-utcza 51. szám alatt levő 
lakásáról.»

színház és művészét.
>'_ a szabadság ünnepe és a nemzeti színház.
A fővárosban a szabadság ünnepét rendező polgárság a 
napokban küldőttségileg fogja fölkérni gróf Festettek 
Andort, a nemzeti színház igazgatóját, hogy a vezetése 
alatt álló müintézetben márczius 15-én ugyanolyan elő­
adást rendezzen, mint a milyen 1848. márczius 15-én 
veit a nemzeti színházban. Ezen a napon ugyanis ötven 
év előtt előadták Katona József Bánk bán-ját. Fel­
vonás közben Egressy Gábor elszavalta Petőfi ^Talpra 
magyar !»-ját s a karszemélyzet elénekelte ugyancsak ezt a 
dalt, a melyhez Egressy Béni hamarosan muzsikát 
szerzett. A zenekar pedig a «Szózat» és a «Himnusz» 
eljátszásával vett részt az előadásban, a melyet a mos­
tani félszázados évfordulón könnyen meg lehetne ismételni.

— Az orsz. színművészeti akadémia e hó 6-án, 
vasárnap tartja legközelebbi előadását a várszínházban. 
Ez alkalommal Újházi Ede tanár vezetése alatt színre 
kerül: «Két fájdalom», «A színésznő», «Huszárszerelem.»

— Díszhangverseny. A Budapesti Újságírók Egye­
sületének díszhangversenye, melyet az operaház zene­
karának közreműködésével rendeznek márczius hó 9-én 
a vigadó nagy termében, egyike lesz a legfényesebb 
hangversenyeknek. A rendezőség annyi ötlettel, lelemé­
nyességgel állította össze a díszhangverseny programm- 
ját, hogy minden egyes pont szenzáczió-számba megy. 
Természetes tehát a nagyfokú érdeklődés, melylyel a 
közönség a hangverseny iránt már most viseltetik. Ér­
dekes jelenség lesz mindenesetre a két Christmann• 
nővérnek, Emilia és Gabriella kisasszonyoknak, a péter- 
vári operaház tagjainak fellépte, kik úgy alakban, mini 
művészetükben csalódásig hasonlók egymáshoz. Fényes 
lesz Schrődter éneke is, a ki a Házi tücsök egyik 
legszebb áriáját énekli, majd ezután Csajkovszky 
operájának, Eugen Oneginnek legremekebb részletét, 
Lenszky nagy magánjelenetét adja elő zenekar-kíséret­
tel. Közreműködnek még: Prill Károly, a bécsi filhar- 
momkuszk versenymestere, Key Dávid és a m. kir. 

operaház zenekara, a mely Beethoven, Goldmark, 
Mayerbeer müveiből ad elő. Jegyeket kaphatni Méry 
Béla zenemükereskedésében (Doroítya-utcza 7.)

— A <She > angol szerzője a magyar szerzők- 
hez. Az opera legújabb hallétjének szerzői, a kik azt 
hitték, hogy a «She» ez. regény szerzője Rider Haggard 
meghalt; most a hires angol Írótól értesültek e hir tel­
jes alaptalanságáról. Rider Haggard ugyanis a szer­
zők egyikéhez, Kéméndyhez a következő levelet in­
tézte :

Tisztelt Uram!
Tegnap csupa véletlenségből megtudtam, hogy az én 

«She» czimü regényem alapján készült hallet Budapes­
ten előadatott. — Nagyon szeretném tudni, vájjon igazi 
sikert aratott-e, és ha lehetséges, szeretnék néhány fény­
képet kapni a főbb alakokról vagy jelenetekről, a mint 
azt a tárgyban irt első levelemben is említettem. A kri­
tika, melyet a «Sketch» február 16-iki számában ol­
vastam. igen kedvező és nagyon sajnálom, hogy Buda­
pest annyira távol van, különben elmentem volna, 
hogy az előadást megnézzem.

Ha esetleg e ballett másutt is színre kerülne, kérem 
értesíteni róla.

Remélve, hogy az elért eredményeyel meg van elé­
gedve, maradok igaz hive

H. Rider Haggard.

P. S. Nagyon érdekelne a zene is és kérem küldjön 
egy példányt, ha van belőle zongoraki vonat. A zeneiró 
azt hiszem, örülni fog, ha megtudja, h-igy az említett 
újság a legnagyobb dicsérettel emlékezik meg róla».

A ballet szerzői természetesen rögtön intézkedtek, 
hogy a hires regényíró kívánságait teljesítsék.

1898

— Kői ruhaklallitás. Az a szép és érdekes kiállí­
tás, melyet K.-né Margitay Maris első fővárosi sza­
bászat! és varrótanintézete rendezett, tegnap bezárult, a 
kiállítást három nap alatt nagy számmal tekintettek meg 
a főváros hölgyközönsége. Az intelligens növendékek 
saiátkezüleg készített szebbnél szebb Ízléses ruhái nagy 
tetszésben és elismerésben részesültek. A divatlapok 
szerkesztőnőiből alakult jury-tagok a következőket tün­
tették ki jutalommal: Joó Erzsi és Kontur Margit urhül- 
gyeket a legszebb rajzaikért, Hodits Biri és Kulin 
Gézáné úrnőket a legszebb utczai ruhákért, Del Vecchio 
Devecis Anna és Elza urhölgyeket a legszebb estélyi 
ruha, Lotter Erna és Milosevich Mariska urhölgyeket 
pedig a legszebb blouse elkészítéséért. Kiváló munkáju­
kért dicséretet szavazott pedig azonkívül: Morbitzer An- 
tika, Fliegl Paula, Eördög Miczi, Rankl Zsigmondné, 
Lukács Istvánná, Treiber Margit, Martz Gizella, Kertész 
Józsefné, Kovács Ilona, Medveczky Boriska, Szluha Janka, 
Wolf Czeczila, Bene Etel, Szendrey Irén, Garaminé, 
Péchy Olga, Regele Ida, Zofaly Irma, Auer Ilona, Dan- 
czinger Miczi, Hegrád Karolin és Schwartz Ilonka ur- 
hölgyeknek. Egyúttal elismerését fejezte ki az intézet 
tulajdonosnőjének kiváló ízléséért és fáradhatlan buzgól-

1 kodásáért. A kiállítást, melyen 75 drb ruha volt, szép 
zárünnepélylyel fejezték be, amidőn a tanítványok hálá­
juk jeléül virágállványnyal lepték meg mesternőjüket.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Lóvágóhid. A tanács utasította a mérnöki hiva­

talt, hogy a sertés-közvágóhid közelében tervezzen egy 
egyszerű és lehetőleg olcsó kivitelű lóvágóhidat. A ter­
vek és a költségvetés elkészítésére a tanács záros határ­
időt adott a mérnöki hivatalnak.

— Uj plébániák. A főváros lelkészkedő papsága a 
róm. kath. hívőknek nagymérvű szaporodására való te­
kintettel emlékiratot terjesztett fel a herczegprimáshoz. 
a melyben arra kérik, hogy járjon közbe a főváros 
törvényhatóságánál, hogy a józsefvárosi plébánia ketté­
osztását, valamint az V. és VI. kerületi plébánia kül­
telkein, a VII. kerületi plébánia területén a Zuglóban, 
továbbá a Hermina-mezőn és a Rákoson, végül az L 
kér. Istenhegyen helyi káplánságok felállítását az egy­
házi főhatósággal egyetértve létesítsék. A herczegprimas 
a papságnak emez emlékiratát a fővároshoz terjesztette 
út és a memorandumhoz mellékeit kisérő iratban, a fő­
városnak mindenkor tanúsított áldozatkészségére való 
hivatkozással, arra kéri a törvényhatósági bizottságot, 
hogy a papság kérését tegye mielőbb tanácskozás tár­
gyává és ebből kifolyólag egy vegyes törvényhatósági és 
papi bizottságot küldjön ki a kérdés elintézésére. A her- 
czegprimás átirata közelebb kerül tárgyalás alá.

— A diákasztal vezetősége azzal a kérelemmel for­
dult a fővároshoz, hogy a diákasztal-egyesületben 20—30 
szabadhelyet létesítsen és ezzel az egyesületet humánus 
czéljai elérésében támogassa.

— Kinevezések. A főpolgármester dr. Spitzer 
Gusztáv és dr. Rupf Adolf orvostudorokat a Rókus- 
kórházhoz másodorvosokká és dr. Moskovitz Albertat 
pedig segédorvossá nevezte ki.

— A vasúti albizottság ma délelőtt ülést tartott, 
Matuska Alajos alpolgármester elnöklése mellett; elő­
adó Stróbl Lajos fogalmazó volt. A bizottság a városi 
villamos vasut-társaság alapszabályainak az elsőbbségi 
kötvények tekintetében való módosításához hozzájárult. 
Arra vonatkozólag, hogy a tőkefölemelés és az elsőbb­
ségi kötvények kibocsátása elhatározásához a törvény- 
hatóság előzetes hozzájárulása“is szükséges, a bizottság 
ragaszkodik a régi álláspontjához s javasolja a köz­
gyűlésnek, hogy ilyen értelemben intézzenek fölterjesztést 
a kormányhoz.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A fővárosi szegény gyermekkert-egylet ma

teljes választmányi ülést tartott, dr. Grosz Sándor 
elnöklete alatt, melyen Oldal J inos igazgató indítvá­
nyára elhatározták, hogy az egyesület esetleges háború, 
illetőleg mozgósítás alkalmára intézetébe viszonyaihoz 
mérten minél több oly gyermeket helyezzen el, kik a 
háború és mogósitás folytán árvák vagy elhagyottakká 
lettek, épen úgy, mint azt az utolsó kolera-járvány 
alkalmával 1893-ban is tette. A választmány továbbá 
elhatározta, hogy április 24-én ő felségeik ezüst me­
nyegzőjének évfordulója napján az intézetben gondozom 
3)7 árva, szegény gyermeket és ezeken kívül 250 in­
tézeten kívüli szegény gyermeket fog teljesen uj ruhá­
zattal ellátni. Azután a titkár bejelentette, hogy a 
egyesületbe újonnan belépett 25 pártoló, 2 alapitó é 
103 rendes tag. Végre örömmel vették gróf Keglevich 
István át irakit, melyíyel a vígszínház e hó 19üki elő­
adásának jövedelmét az egyletnek ajáulta fel. Ez eaten 
«Trilby»-t Küry Klára adja és felvonás közüliben töb' 
kiváló művész hangversenyez.

— A magyar vöröskereszt-egylet igazgatósága 
m i tartotta dr. Schlauch Lőrincz bíboros püspök e»- 
noklésével rendes ülését, a melyben a február hónap 
ban felmerült ügyeket tárgyalóik. Scüwartzer OUó fv- 
gondnok-keíyettes jelentest telt az Erzsébet-kúrházbaa

elrendelt újítási munkálati 
a kórház teljes reorganizál 
fejezést nyer, előterjesztést! 
üdülőházra vonatkozó elöl 
gatóság jóváhagyólag tudó] 
főmegbizott-helyettes kima 
küldetéséről, melynek e 
egylet Jakab Géza kir 
kult és a betegüdülő-állon 
biztosította, miért is az igazd 
szavazott. Argay János i 
helyről érkezett leiratokat, i 
tandó intézményeket illető i 
vette tudomásul, hogy má 
ajánlotta közreműködését 
tudósítói iroda számara. 
igazgatóság egész terjedeliL 
hadügyminisztériumhoz vJ 
Az Erzsébet-kórházi és api 
kérvényügyek tárgyalásán! 
engedélyezés történt. Szét 
ményét a vörös kereszt-jel 
sara nézve az igazgatósaJ 
ben felterjesztést tesz a b|

törvénysí
— r£eh<>t mégis /j 

sajtójudikatura tekinteti 
Jog történt ma a királJ 
gunk is sokat foglalkoJ 
és az ügyvédek nagy ti 
gok igen előkelő tagjail 
kassai Ítélőtábla ehükJ 
ták annak a lehetőségi 
elkövetett kihágásért 
pörbe lehessen lógni, 
alkalmazása óla tavai}! 
konkrét esetben (a hir| 
esetében) a budapesti 
állapította illetékességéi 
sára nézve. A sajtóterl 
miatt inkriminálták és f 
ség is azon az álláspol 
kék felett (akár büntel 
gásról van szó) az eskl 
ítélkezni, a járásbirósá| 
büntető törvényszék 
telemben döntött. Nevl 
mivel a büntető törve! 
vény 7. §-a az esküdd 
az abban megállapil 
ségekre terjeszti ki, ] 
tehát a kihágás, a , 
el valaki (a mi egymai 
lehetetlenség) a rended 
tartozik. Az ügy ekkéij 
marasztaló ítélet nélk 
eset merült fet. A főül 
Géza fiatal poéta Tris\ 
versét, mert abban va 
Panaszát most már cl 
adta be, a mely az ül 
sajtóban, a parlamenti 
vita keletkezett erre é| 
ép az időre esett 16. , 
megkérdezíetvén, kijei 
lehetetlenségnek tartja) 
kihágás fogalmát és 
uj bűnvádi eljárást élj 
sági indokolásába is f 
törvényhozási interprel 
ép ezen körülmények [ 
siiette a rendes birósl 
hogy nem azzal az in 
esküdtbiróság elé tail 
mégis mindenki ezt 
hatni. És ép ezért me 
mert joggal hüte, hej 
csodálatos módon jut) 
szer és mindenkorra 
sajtószabadság és 
leimében.

Annál meglepőbb aj 
kúria ma hozott. Isq 
sajtóközleményt (a 
Wille“ czimü lapban 
nevű kereskedősegéd)] 
inkriminiáltak és a tej 
mint a tábla az ügyed 
mot érdemileg elbírálj 
lnlkozott az ügygyei. 
Schednisz Lajos bíró 
kúria helybenhagyta 
illetve a telebbezést 
clonképen egyértelmű 
fogadja azt az abszurl 
sajtó utján elkövetett] 
fog-e a kúria e felfog 
életbeléptetése utáni 
akkor is azt a törvén] 
tácziót. hogy sajtó 
képzelhető ?

— Gárdoa Lajos bj 
a budapesti kir. itélütábj 
lesz dr. Sárkány Józsi 
Dessewff;; Marczeii tuti

— Hamis érettségi 
gyakori visszaélés miatt ül 
ember és családapa fel] 
szék Czárán István tán 
van szó. hogy Szálai 
rendszeresen gyártotta a 
kát és hogy ilyen módo 
hivatalokba, a melyekor] 
ján juthattak volna.

A tényállás nagyjából]
ltj. Safler Károly, 

egyévi önkéntességért f< 
való kvalifikáczióját a 
által kiadott érettségi bit 
Dr. Bogyó Samu keres 
ban valahogyan megtud 
levélben figyelmeztette 
legva. Persze nyomozni 
Haller érettségi bizonyít) 
dijnok állította ki és UJ 
Endre, Fafáchamps P 
táv és még mások 
Váczi főgimnázium neve 
A hamis bizonyítványok 
rültek. Bayer azt állítja 
bizonyítványt még a ny

A vizsgálat adatai so 
színre, úgy, hogy a bűi 
embert helyezett vád

1. Szalay Géza 29 
btkv. 391. §-ba ütköző 
rendbeli közokirath

2. Fafschamps Pál 
hamisításért és a 69. 
sitásban való bünrésze

3. Müller Endre V 
honvédőnkéit t-es) egy 
egy hamisításban való

4. Bugyi József 19 
hallgatót egy közokirati

ü. Dékány Marton 
fásban való részességért 
szerzett hamis brzonyitv

6. lfj. Hofier József 
ban való részességért 
got félrevezetni akarta. 
fegyveres erő elleni
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kxomzati színház.
pndező polgárság a 

(ni gróf Festettek 
|it. hogy a vezetése 
|én ugyanolyan elő- 
í$. márczius 15-én 
hpon ugyanis öt ven 
Iink bán-\é\. Fel- 
jalta Petőfi ^Talpra 
leite ugyancsak ezt a 
hm árosán muzsikát 
[' és a «Himnusz* 
L a melyet a mos- 
pg lehetne ismételni.
Ldémia e hó 6-án, 
hi a várszínházban. 
fezetése alatt szinre 

«Huszárszerelem.*
Ili Ljsagirók Egye­
zz operaház zene- 

m.irczius hó 9-én 
fesz a legfényesebb 
nyi ötlettel, lelemé- 
ersenv programm- 

(ucz.ió-számba megy. 
ki ód és, melylyel a 

t viseltetik. Er­
ét Ciristmann- 

lonyoknak, a péter- 
I úgy alakban, mint 
kym:shoz. Fen vés 
j? c: z i tücsök egri k 
lan Csajkoi^zky 
lemekebb részletét, 
lelő zenekar-kiséret- 
loly. a bécsi filhar- 

ávid es a m. kir.
ben. Goldmark, 
let kaphatni Méry 
l-uícza 7.) 
hagyar szerzők-
tz°rzu;, a kik azt 

* Rider Haggard 
[ lesü l k e hír tel- 

ugyanis a szer- 
ló vetkező levelet in-

Idtam. hogy az én 
Kit ha;let Rudapes- 
I tudni, vai on igazi 
ptziék i
llenr-tvkrul. a mint 

említettem. A kri- 
:ki számában oi- 
alom. hogy Buda- 

eimentem volna,

le kerülne, kérem

|rl meg van elé-

Ider Haggard.

kérem küldjön 
oir.tí. A zeneiró 

az em hielt 
|::..x eres: róla*.

gtüi; intézkedtek.

lYEK.
la a mérnöki híva- 
Iben tervezzen egy 
lóvágóiiidat. A tér- 
lanacs záros határ-

Iszkedő papsága a 
Irodására való te- 

■ herczegprimáshoz. 
I közbe a főváros 
fsi picoánia ketté* 
Iti piebánia k öl­
eién a Zuglóban, 
Jsoc. végül az L 

ilütásat az egy- 
A .'.-.rczegprimas 

Jroshoz terjesztette 
pérő iratban, a fő- 

atkészségére való 
gatjsági bizottságot, 

tanácskozás tár* 
I törvényhatósági és 
iíintézésére. A her- 
ryalás alá.
la kérelemmel for- 
tyesüietben 20— 30 
Jesüíetet humánus

Éter dr. Spitzer 
llcrokat a Rókus- 
I skovitz Albertet

lőtt ülést tartott, 
;Iése mellett; elő- 
bizottság a városi 
k az elsőbbségi 
dioz hozzájárult, 
és és az elsőbb- 
Lhoz a törvény- 
égés, a bizottság 
avasolja a köz­
iének iülterjesztést

PLATÓK.
kkert-egylet ma

Grosz Sándor 
I igazgató inditvá- 
esetleges háború, 

tebe viszonyaihoz 
iyezzen el. kik a
azv eb úgyotlakká 
5ó kolera-járvány 
js/tmany továbbá 
hegeik ezüst me- 
ézetben gondozoTt 

i-n kívül 250 ic- 
peljesen uj ruhá­
én!-; Up, hogy az 
bio, 2 alapitó 
x gróf Keglevicb
I e hó 19-iki elő- 
jiita fel. Ez estén 
is közökben több

ónap- 
tó fő-

elrcndv’t u’itási munkálatok előrehaladásáról: e szerint 
a kői'hí'/ teljes reorganizacziója márczius hó regéik he­
ftest nyer. előterjesztést tett továbbá a Machlup-féle 
űdülőh zra vonatkozó előkészületekről, melyeket az igaz­
gatóság jóváhagyólag tudomásul vett. Latinovits Géza 
fómegbizott-nelycttes kimerítő jelentést tett kiskőrösi ki­
küldetéséről, melynek eredményekép a kiskőrösi fiók- 
egylet Jakab Géza kir közjegyző elnöklésével újjáala­
kult és a betegüdülő-állomás létesítését és fentartását is 
biztosította, miért is az igazgatóság Latinovitsnak köszönetét 
szavazott. Argay Janos irodafőnök bemutatta a felsőbb 
helyről érkezett leiratokat, előadta a háború esetére fentar- 
tando intézményeket illető ügyeket. Az igazgatóság örömest 
vette tudomásul, hogy máris több fővárosi lelkész fel­
ajánlotta közreműködését a mozgósításkor felállítandó 
tudósítói iroda számára. A hadkészültségi jelentést az 
itrazgatóság egész terjedelmében elfogadta s annak a 
hadügyminisztériumhoz való fölterjesztését elhatározta.
Az Erzsébet-kórházi és ápolónői ügyek elintézése után a 
kervenyügyek tárgyalásánál több kisobb-nagyobb segély- 
engedélyezés történt. Szelei Antal egyleti ügyész véle­
ményét a vörös kereszt-jelvény használásának korlátozá­
sára nézve az igazgatóság magáévá tette és ily értelem­
ben felterjesztést tesz a belügyminisztériumhoz.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Tehát mégis létezik sajtókihagus. A 

sajtójudikatura tekintetében nagy jelentőségű do­
log történt ma a királyi kúrián. Tudvalevő (ma­
gunk is sokat foglalkoztunk vele), hogy a sajtó 
és az ügyvédek nagy tömege, sőt a felsőbírósá­
gok igen előkelő tagjai is (mint Fekete Ödön, a 
kassai Ítélőtábla elnöke), szóval és Írásban vitat­
ták annak a lehetőségét, hogy valakit sajtó utján 
elkövetett kihágásért a rendes bíróságok előtt 
pörbe lehessen lógni. Az 1848-iki sajtótörvény 
alkalmazása óta tavaly először történt, hogy egy 
konkrét esetben (a hírhedt Goldstein Számi-naptár 
esetében) a budapesti büntető járásbíróság meg­
állapította illetékességét egy sajtótermék elbírálá­
sára nézve. A sajtóterméket vallás elleni kihágás 
miatt inkriminálták és jóllehet maga a kir. ügyész­
ség is azon az állásponton volt. hogy sajtótermé­
kek felett (akár bűntettről, vétségről, vagy kihá­
gásról van szó) az esküdtbircságok vannak hivatva 
ítélkezni, a járásbíróság és felebbezés folytán a 
tüntető törvényszék és a tábla az ellenkező ér­
telemben döntött. Nevezetesen kimondták, hogy 
mivel a büntető törvénykönyvet életbeléptetö tör­
vény 7. §-a az esküdtbiróságok hatáskörét csak 
az abban megállapított bűntettekre és vét­
ségekre terjeszti ki, de kihágásokról nem szól, 
tehát a kihágás, a melyet sajtó utján követ 
cl valaki (a mi egymagában a legnagyobb fogalmi 
lehetetlenség) a rendes bíróságok illetékessége alá 
tartozik. Az ügy ekként érdemileg elbíráltatott, de 
marasztaló Ítélet nélkül. Nemsokára egy újabb 
eset merült let. A főügyész inkriminálta Szilágyi 
Géza fiatal poéta Tristia czimü verskötetének egy 
versét, mert abban vallás elleni kihágást látott. 
Panaszai most már ő maga is a járásbíróságnál 
adta be. a mely az ügyet érdemileg elbírálta. A 
sajtóban, a parlamentben, a jogászkörökben nagy 
vita keletkezett erre és az igazságügyminiszter az 
ep az időre esett 16. §. tárgyalása alkalmával
megkérdezletvén, kijelentette, hogy ő maga is 
lehetetlenségnek tartja a sajtó utján elkövetett 
kihágás jogaimat és ez a kijelentés belejutott az 
uj bűnvádi eljárást életbeléptető törvény bizott­
sági indokolásába is és pedig mint határozott 
törvényhozási inlerpretáczió. A kúria valószínűleg 
ep ezen körülmények hatása alatt meg is semmi- 
sitette a rendes bíróság Ítélkezését; igaz ugyan, 
hogv nem azzal az indokolással, hogy az ügy 
esküdtbiróság elé tartozik, de a sorok között 
mégis mindenki ezt az mtencziót vélte feltalál­
hatni. És ép ezért meg is nyugodott a jogászvilág, 
mert joggal hitte, hogy ez a kérdés, a mely oly 
csodálatos módon jutott felszínre, most már egy­
szer és mindenkorra elintézést nyert és pedig a 
sajtószabadsag és az 1848. törvény nemes ér­
telmében.

Annál meglepőbb az a határozat, a melyet a 
kúria ma hozott. Ismét arról volt szó, hogy egy 
sajtóközleményt (a melyet a temesvári olks- 
wiile-1 czimü lapban tett közzé egy Blum Róbert 
revü kereskedősegéd) vallás elleni kihágás miatt 
inkriminiáltak és a temesvári járásbíróság, vala­
mint a tubla az ügyet, mint közönséges deliktu- 
mot érdemileg elbírálta. A királyi kúria ma fog­
lalkozott az ügygyei. Elnök Czorda Bódog, előadó 
Schedmsz Lajos bíró volt. A határozat az, hogy a 
kúria helybenhagyta a két elsöbiróság ítéletét, 
illetve a telebbezést visszautasította, a mi tulaj- 
clonképen egyértelmű azzal, hogy a kúria is el­
fogadta azt az abszurd felfogást, hogy igenis van 
sajtó utján elkövetett kihágás. Vájjon ragaszkodni 
fog-e a kúria e felfogáshoz az uj bűnvádi eljárás 
életbeléptetése után is, vagy negligálni fogja-e 
akkor is azt a tórvényhozásilag kifejtett interpre- 
tacziót. hogy sajtó utján elkövetett kihágás nem 
képzelhető ?

— Gáráoa Lajos bűnügyét a jövő héten tárgyalja 
a budapesti kir. Ítélőtábla II. büntető tanácsa. Elnök 
lesz dr. Sárkány József, a tábla másodelnöke, előadó 
lleseewfjtí Ma rezei! táblai bíró.

— Hamis érettségi bizonyítványok. Egy nagyon
gyakori visszaélés mialt ült ma törvényt tiz intelligens fiatal­
ember és családapa felett a budapesti büntetőtörvénv- 
5*>k Czár ári István táblai bíró elnöklete alatt. Arról 
van szó, hogy Szalui Géza nevű dijnok jó pénzért 
r-ndszeresen gyártotta a hamis érettségi bizonyitványo- 
k.:'. és hogy ilyen módon sok fiatal ember jutott oly 
hivatalokba, a melyekbe c=ak érettségi kvalifikáczió alap­
ján juthattak volna.

A tényállás nagyjából a következő :
I:j. Eafler Károly, fővárosi kereskedősegéd 1895-ben 

ecyévi önkéntességért folyamodott Az önkéntességhez 
való kvalifikácziójat a váczi kegyesrendi főgimnázium 
által kiadott érettségi bizonyitváuynyai akarta igazolni. 
Dr. Bogyó Samu kereskedelmi akadémiai tanár azon­
ban valahogyan megtudta a készülő turpisságot és ezért 
levélben figyelmeztette a katonai parancsnokságot a do­
le g a. Persze nyomozni kezdtek és akkor kiderült, hogy 
Heiler érettségi bizonyítványát Szalui Géza fővárosi 
djr-ok állította ki és ugyanő még ezenkívül Midler 
Endre, Fafschamps Pál, Bugyi József, Bayer Gusz­
táv is még mások részére is készített ugyancsak a 
Vaczi főgimnázium nevére szóló érettségi bizonyítványt. 
A hamis bizonyítványok, a Bayeré kivételével, megke­
rültek. Bayer azt állítja, hogy az 6 részére kiállított 
bizonyítványt még a nyomozat előtt megsemmisítette.

A vizsgálat adatai sok terhelő körülményt hoztak fel­
színre, ugv, hogy a büntető törvényszék vádtanácsa tiz 
embert helyezett vád alá. és pedig:

1. Szalay Géza 29 éves, róm. kath. dijnokot a 
btkv. 391. §-ba ütköző és 392. §. szerint minősülő öt 
rendbeli közokirathamisitás büntette miatt;

2. Fafschamps Pál 23 éves dijnokot egy közokirat- 
hamisitásért és a 69. §. 1. pontja szerint három hami­
sításban való bünrészességért ;

3. Müller Endre 19 éves dijnokot (a ki most 
honvédönkéntes) egy közokirathamisitás bűntettéért és 
egy hamisításban való részességért;

4. Bugyi József 19 éves kereskedelmi tanfolyam- 
hallgatót egv közokirathamisitásért;

5. Dékán y Marton 50 éves magánzót egy hamisí­
tásban való részességért; (Dékány állítólag a fia részére 
szerzett hamis bizonyítványt.)

6. Ifj. Hafter József kereskedősegédet egy hamisítás­
ban való részességért és mert a katonai parancsnoksá­
got félrevezetni akarta, a véderötörvény 48. §-ába ütköző 
fegyveres erő elleni vétségért.

7. Id. Hafter József magánzót (az előbbi vádlott 
apja) ugyanezen cselekményekért.

S. Bayer Gusztáv 29 éves kereskedősegédet a hami­
sításban való részesség miatt.

9. Csömör Samu 21 éves dijnokot 2 hamisításban 
való részességért és végül

10. Írj. Kallmann Lajos 24 éves adóvégrehajtót egy 
hamisításban való részességért.

A közvádat dr. Atányi József kir. a 1 ügyész képvi­
selte. a vádlottakat Polónyi Géza, Edri-TUés Aladár, 
dr. Zboray Miklós, dr. Guthi Soma, dr. Springer 
Gusztáv és dr. Pollacsek Sándor védték.

A tárgyalás során a vádlottak mind beismerő vallo­
mást tettek. De a legnagyobb részük jóhiszeműséggel 
védekezett és azt állította, hogy a megszerzőit bizonyítványt 
semminemű czélra fel nem használta és hogy csakis azért 
szerezték, hogy szüleiket, a kik már a rájuk fordított 
sok neveltetési költség miatt zúgolódtak, megnyugtassák. 
Szabii, a föbünös pedig azt adta elő, hogy ő egy Gabos 
Béla nevű egyéntől vásárolta a bizonyítványokat. De 
egy Gabos nevű embert a hatóságok feltalálni nem 
tudtak.

A törvényszék csak részben fogadta el e védekezést, 
és a perbeszeJek meghallgatása után Szalay Gézát öt 
közokirathamisitásért harmadfélévi fegyházzal súj­
totta, ifj. Halle.- Józsefet egy ha"i fogházra és 50 
forint pénzbírságra Ítélte, a többi vádlottakat pedig fel­
mentette. Csupán az elitéltek védői felebbeztek. továbbá 
a kir. ügyész is, Müller Endrének a felmentése . miatt 
és a két elitéit büntetésének súlyosbításáért.

MULATSÁGOK.
— A pestmegyei piknik, a régi pcstmegyei bálok 

méltó utódja, ma zajlott le a Royal-szálló termeiben. 
Fényesen sikerült, igazi gentry mulatság volt ez a mai, 
a melyen számos notabilitás vett részt. Ott voltak : 
Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter, Beniczky Lajos 
alispán, Laszkáry Gyula főrendiházi tag. Rakovszky 
István, Szivük Imre, Halász Zsiga. Lukáts Gyula, Gullner 
Gyula. Örley Kálmán országgyűlési képviselők, Szilágyi 
Emil miniszteri tanácsos, Teszáry László, Kapczy Vilmos, 
Halász Jenő, Kenessey főszolgabírók stb. A hölgyek igen 
csinos, aquarell-képekkel díszített kartonkönyvecskét kap­
tak tánezrendül.

A nemzeti színház bálja.
Az idény legérdekesebb mulatsága a nemzeti színház 

balja, a melyet a színház szeretetreméltó művészei Csillag 
Teréz védnöksége alatt rendeztek a műszaki személyzet 
nyugdíjalapja javára, ma este egy fényes lappal gazda­
gította az idei szezon báli krónikáját. Az a csapongó jó 
kedv, az az igazi, fesztelen hangulat, a mely a mulat­
ságon mindvégig uralkodott, feledhetetlenné teszi a mai 
estét a jelenvolt díszes közönség előtt. Pontban 10 óra­
kor érkezett meg a lady patronesse, Csillag Teréz, a 
ki rózsaszín ruhájában végtelenül bájos jelenség volt s 
a bálanya tisztét szeretetreméltósággal töltötte be.

A czigánybanda a hagyományos Rákóczy-induló után 
azon fial rágyújtott az első csárdásra s a tánezot a bál­
anya, a bál elnökével, Gyenes Lászlóval nyitotta meg. 
A bálanyai emelvényen egymás mellett sorakoztak a 
főváros ünnepelt művésznői. A figyelem központja most 
is. mint rendesen mindenütt, a hol csak megjelenik 
Blaha Lujza asszony volt, a ki pompás kék selyem 
toilettet viselt. Ott volt Lendvayné Fáncsy Ilona, 
remek fekete czipkével és toliakkal gazdagon dí­
szített sötét-kék selyem ruhában. Gróf Festetlek 
Andorné, a nemzeti színház igazgatónéja, Fiz­
va ry Gyuláné, Szacsvayné, Jiikó Lina s többen. 
Vizváry Mariska könnyű rózsaszín ruhájában végtelen 
megnyerő üde jelenség volt, alig győzte a sok tánezost, 
a kik sorba állva vártak reá. Ligethy Juliska fehér­
ben olyan volt, mint egy fakadó, rózsabimbó. 
Tizenegy óra már régen elmúlt, a mikor a magyar 
nemzeti színház büszkesége, a nagy tragika, Jászay 
Mari megérkezett. Egyenesen Újpestről jött, a hol a 
gyermekbarát-egyesület hangversenyén ragadta el párat­
lan művészetével a közönséget. Diadala jelvényét, egy 
biborpiros kamélia csokrot magával hozta. Hárman is 
kapkodtak érte, hogy utána vigyék a terembe.

A fényes mulatságon közéletünk számos jelese vett 
részt. Ott láttuk gróf Zichy Jenőt, gróf Festettek 
Andort, Herczeg Forenczet stb.

A táncz mindvégig jó kedvvel folyt. Fölváltva, hol a 
Radios tüzes csárdására járták a mi örökszép nemzeti 
tánczunk at, hol pedig a honvéd zenekar pompás zené­

jére keringtek a vigadó szépen díszített nagytermében.
Jelen voltak:
Asszonyok : Csillag Teréz, báró Splényiné Blaha 

Lujza, gróf Festetich Andorné, Zilahi Gyuláné, Abonyi 
Gyuláné, Helvey Laura, Szacsvayné Boér Emma, Lend­
vayné, özv. Hubay Gyuláné, Nikó Lina, Vízvári Gyuláné, 
Lányi Béláné, Náday Ferenczné, Török N.-né, Kálmán 
Arthurné, Lusztig Amália, Spahnraft Ágostonná, Töl- 
gyessy Gyuláné, Rónaszéky Gyuláné, Vági Alfrédné, 
Nógrádyné, Nagy Ferenczné, özv. Marossyné, özv. 
Németh Mihályné, Sándor Lászlóné, özv. Dóryné, 
Zelinka Alajosné, Aranycssyné, Porzsolt Kálmánná, 
Almássyné, Basch Gyuláné, Doroghyné, Szegediny 
N.-né, Horváth né, Gasznerné, Krauszné, özv. Kovács 
N.-né. Busch Jánosné, özv. Kladifkó V.-né, Manszfeld 
Mihályné és Gáspárné, Horn Oszkárné, Ujj Istvánné, 
Szőllőssy Istvánné, Molnárné, Kissné, Billibárt Mártonná, 
özv. Stettnerné, Lukácsy Sándorné, Bors Imréné, Jászay 
Mari, Baan Ferenczné, Schubert Antalné.

Leányok: Török Irma, Jolán és Sárika, Vizváry 
Mariska, Kertész Ella, Meszlényi Andrienne, Kalmár 
Piroska, Eötvös Stefánia, Cziklai Valéria, Marosy Adél, 
Nógrádi Jolán, Dóry Margit, Lukácsy Olga, Bálint 
Róza, Zelinka Ilona, Fürji Mariska, Aranyossy Jancsika. 
Csík Irén, Ligeti Juliska, Krausz Paula és Juliska, 
Rózsa Lilli, Almússy Loti, Szegedy Irén, Koltav Irén, 
Horváth Teréz, Gaszner Boriska, Matkovics Irén, Ko­
vács Mariska, Szőllőssy Mariska. Fehér Kamilla, Ge- 
renday Mari, Lindh Marczella, Kladifkó Vilma, Gaszner 
Luiza, Molnár Rózsik a, Molnár Margit, Hettyey Aranka, 
Náday Ilonka, Berzetei Ilona, Sas Etel, Sárváry Róza, 
Buday Elza, Deáky Ella, Mészáros Aranka, Szaday 
Aranka, Schubert Irén, Balogh Etel, Virág Gizella, Ser- 
legi Ida, Varga Anna.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Fidschi Károly szobrász eljegyezte 

Lindner Lila kisasszonyt dr., Lindner Sámuel fővá­
rosi orvos leányát.

GYÁSZROVAT.
Gróf Tisza Lajos emlékére — mint jeleztük — 

dunamelléki református egyházkerület és a pesti refor­
mátus egyház e hó 6-án délelőtt 10 órakor a Kalvin-téri 
református templomban gyászünnepélyt rendez. Ez alka­
lomból a templomot fekete drapériával vonják be. Az 
első helyeket a családtagoknak s a méltóságoknak, ama 
hatóságok képviselőinek, melynek az elhunyt tagja volt, 
tartották fenn. A gyászünnepélyen Papp Károly imát 
mond. Szász Károly püspök pedig emlékbeszédet tart. 
A jegyeket a püspöki hivatal most küldi szét, s 
mennyiben maradna, kaphatók lesznek a lelkészt hiva­
talban.

TÁVIRATOK.
Berlin, márcz. 1. A „Kreutzzeitung“ Írja: 

Nem lehet az ausztriai németeknek eléggé aján­
lani, hogy váljanak cl a szélső elemektől, ha előbb 
vagy utóbb sikert akarnak aratni. Az a veszély, 
hogy ők a talajt Csehországban a csehek javára el 
vesztik, elenyészően csekély ahoz viszonyítva, a mely 
a túlsó elemekkel való összeköttetésbe lépésből rájuk 
háramlanék. Az olyan emberekkel való közösség 
a kik a cseh tartománygyülésben még nyilván­

való antidinasztihis kihágásoktól sem rettentek 
vissza, a németeknek örök időkre többé jóvá nem 
tehető kárt okoz még azok szemében is, a kik 
törekvéseiket jogosaknak ismerik e! és formálisan 
kezébe adja a fegyvert az ellenségnek.

Athén, márcz. 1. György herczeg szándékolt 
európai körútját elhalasztotta. Ez elhatározás a 
ezár levelére vezetendő vissza, a ki kérle a her- 
czeget, hogy krétai kormányzói jelöltségéről mond­
jon le, mig ő (a czár), a kérdésre ismét vissza 
nem tér.

Róma, márcz. 1. A Stefani-ügynökség közli a 
király első hadsegédének Budim miniszterelnökhöz 
intézett levelét, melyben azt Írja, hogy Umberto 
király az alkotmány proklamálásának 50-ik évfor­
dulója alkalmából több tartomány szegényei javára 
150.000 frankot adományozott ahhoz a 100.000 
frank adományhoz, a melyet a kormány a kép- 
iselőházban jótékony czélokra való fordítás végett 

javaslatba hozott.
Konstantinápoly, márcz. 1. A nagyhatal­

mak képviselői felhívták a magas portát, hogy a 
Maczedónia északi részén történt események meg­
vizsgálására nemzetközi bizottságot küldjön ki. 
A nagykövetek hivatkoztak arra a praecedensre, 
hogy az örmény mészárlások megvizsgálására is 
nemzetközi bizottság küldetett ki. A nagykövetek 
fellépése a portán kedvezőtlen benyomást gya­
korolt.

Vilmos császár beszéde. 
Wilhelmshafen, márcz. 1. Vilmos császár 

ma délelőtt ideérkezett és azonnal a fedett gya­
korló-térre ment, a hol az ujonezok felesketése 
folvt le. Az ujonezok megesketésénél a császár 
beszédet mondott, a melyben a német zászló szí­
neire czélozva, igy szólt:

A fekete szín a munkát jelképezi, a fehér a 
nyugalmat és békét, a vörös a vért, a melyre 
szükség van, hogy a másik kettőt összetartsa.
A császár megemlékezett a kiaocsani bajtársak­

ról. A megesketés után a császár a tengerészeti 
kaszinóba ment. Az odavezető utón a sorfalat 
álló csapatok hurráh-kiáltásokba törtek ki.

Merénylet a görög király ellen.
Athén, márcz. 1. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Ma elfogták a második merénylőt is, a 
kinek neve Kyriakos és Maczedóniából való. 
Kyriakos beismerte bűntettét és azt állítja, hogy 
Kardiczi bujtotta fel. (N. Fr. Pr.)

Bukarest, márcz. 1. A kamara az elnök 
indítványára elhatározta, hogy a görög kormány­
nak kifejezi szerencsekivánatait azért, hogy a 
György király ellen elkövetett merénylet nem 
sikerült.

Pétervár, márcz. 1. A „Journal de St. Pe-
tersbourg“ vezérczikkében írja: Hálaérzettel for­
dulnak mindenütt az Istenhez a görög király meg­
meneküléséért, de főleg Oroszországban, tekintet­
tel a rokonsági kötelékre, mely az orosz császári 
házat a görög királyi házhoz fűzi és a közös 
vallás miatt, melyet a görögök és oroszok valla­
nak. Remélhető, hogy ez esemény el fogja némi- 
tani a párttusákat és megtanítja a görög népet 
arra, hogy csupán a dinasztiához való ragaszko­
dás, valamint az egyetértő békés munkálkodás 
képes a nép belső átalakulását befejezni, annak 
jólétét és szerencséjét biztosítani.

Angol-orosz-német versengés 
Kínáért.

London, márcz. 1. (Alsóház) Curzon külügyi 
államtitkár kijelenti, hogy azt hiszik, hogy az 
orosz hatóság tárgyalásokat folytat a koreai kor­
mánynyal, Deez szigetén egy szénraktár felállítása 
iránt, a mely szigeten a japánoknak már van 
szénraktáruk. A szigetnek Oroszország által való 
megszállásáról ellenben mit sem hallottak. Azt a 
hirt sem erősítették meg, hogy Mandzsuországban, 
nevezetesen Kirin ellen orosz csapatok nyomullak 
volna előre.

Bartlett erre azt kérdi, hogy az orosz kormány 
a mikor Ígéretet tett a kínai nyílt kikötők és sza­
bad kereskedés dolgában, arra is kötelezte-e ma­
gát, hogy Anglia kereskedelme az oroszszal egyenlő 
jogokat élvezhet minden kínai területen, a mennyire 
az orosz megszállás kiterjedhet?

Curzon külügyi államtitkár azt feleli, hogy nem 
merült fel előtte az a kérdés, hogy Oroszország 
valamely kínai tartományt akar megszállóm, elte­
kintve egy kikötő megszállásától, a melynek meg­
nyitási feltételeit már ismeri a ház. Olyanléle kö­
telezettségvállalás tehát, a milyenről Bartlett szól, 
nem történhetett meg.

Harcourt kérdi, hajlandó-e a kormány előter­
jeszteni az orosz és a német kormánynyal foly­
tatott iratváltást, a mely a kínai partvidékeknek 
az illető hatalmak Áljtít való megszállására vo­
natkozik ? , t í

Curzon azt válaszolja, hogy még korai volna 
az iratok előterjesztése, mert a tárgyalások még 
folyamatban vannak, reményű azonban, hogy ké­
sőbb megteheti.

Harcourt erre azt kérdi, vájjon azt jelenti-e, 
hogy a tárgyalások, úgy az orosz, mint a né­
met kormánynyal folynak, a mire Curzon igen­
nel felel.

A tárgyalás további folyamán kijelentette Curson, 
hogy azt az időt, midőn tárgyalások vannak fo­
lyamatban. nem tartja alkalmasnak a kínai kér­
dés megbeszélésére. Elismeri, hogy jogosan kivan' 
nak felvilágosítást, 6 azonban csak bizonyos tar­
tózkodással tesz eleget e kívánságnak. Anglia 
kereskedelme és érdekei tulnyomóak ugyan 
Kínában — úgymond Curson — de semmiesetre 
sem teljesen exkluzívak. Nincs jogunk féltékeny­
séggel tekinteni uj versenytársakra, a mig azok 
versenye törvényes és békés. Angliának inkább 
minden igyekezetét arra kell irányítania, hogy a 
verseny korszakában megtartsa azt, a mit az 
egyedáruság korában nyert.

London, márcz. 1. A Reuter-ügynökség je­
lenti Pekingből tegnapi kelettel, hogy Oroszország 
folyton sürgeti a kiijaiak szolgálatában álló britt 
vasúti mérnökök elbocsátását.

A közölje1 köréből.
Téli kora

rheumatikus bajok, köszvény, 
neuralgiák, isohias stb. ellen

a SzL-Lukács-fiirdőben
Budapest. szcaB

A szállodák és fürdők egy épület­
tömböt képeznek. Minden helyiség 
jól fUtve van. Meghűlő« kizárva. 
Nagy kénes Iszapfürdő: Külön, für­
dők. Douche-Massage stb. Felvonó 
a vízben. Lift. Lakás és teljes ellá­
tás hetenként (közepes ár 25 frt). 
Prospektust küld az igazgatóság

BOGDÁN JÓZSEF
régi, legjobb himevü kocsigyávos

Budapest, IX., Páva-utcza 10—12.
ajánlja mindenfajta kocsigyártmányait a legjobb kivitelben 

s a legjutányosabb árakon, 3138i?
2*észleáfisetiési*e í®

-c,

Köszönetnyilvánítás.
Néhai féljem Tessényi László ur, községi jegyző 

f. é. január hó 19-én esti 727 órakor orozva meg­
gyilkoltatott.

Ä „Fontiére, Pesti biztosító-intézet“
hol néh. féljem baleset ellen biztosítva volt. a teljes 
biztosított összeget

20.000 koronát, szóval o. é. húszezer koronát
már a mai napon minden levonás nélkül kifizette.

Midőn ezen gyors és előzékeny eljárásért úgy a 
magam, mint a hátramaradott gyermekeim nevében 
leghálásabb köszőnetemet kifejezem, nem mulaszt­
hatom el a „Fonciére, Pesti biztosító­
intézet“-et minden tekintetben, de kiváltképpen 
a balesetbiztosítási ágazatban mindenkinek ez utón 
is a legmelegebben ajánlani.

Sükösd, 1898. évi február hó 21-én.

33044 Özv. Tessényi Lászlóné s. k.

Nyilatkozat.
Az utóbbi időben Haldek Ignácz budapesti magnagy- 

kereskedő bizonyos oldalról ismét annyi és olyan alaptalan 
támadásoknak van kitéve, hogy ez ellen igazságérzelem most 
már valósággal fő Házad s mert „minden szép szónál többet 
beszél a tett,“ nem habozom most már nyilvánosságra hozni 
a következő velem megtörtént esetet:

Pár évvel ezelőtt megjelentem nevezett Haldek Ignácz 
budapesti üzletében oly czélból, hogy tőle luezernamagot 
vásároljak.

Haldek fölmutatott nekem többféle mintát és abbeli kér­
désemre. hogy nincs-e ezeknél még szebb luczernarnagja, azt 
válaszolta, hogy nincs, mert ebben az évben nálunk jobb 
nem termett.

— Pedig nekem másutt jóval szebb luezernát kínáltak 
ezeknél — jegyeztem meg én, mire Haldek még egy remek 
szép mintát vett elő és azt kérdezte tőlem:

— Talán ilyet?
— Igen ilyet — feleltem én — és kérek is ebből nekem 

egy métermázsával küldeni, ha, amint tudom, 85 frtba kerül 
is métermázsája és hozzátettem, hogy miért nem mutatta föl 
nekem mindjárt ezt a mintát ?

— Mert ez amerikai luezemamag, melyet csak külön ren­
delésre szerzek be és adok el, — volt Haldek válasza és 
minthogy megmaradtam mellette, hogy ilyet akarok, mert 
próbát akarok vele tenni, Haldek még kijelentette önként 
azt is, hogy nem is 85 frtba kerül métermázsája, mint ezt 
nekem másutt mondták s amennyit fölajánltam, hanem csak 
05 frtba.

Ezen — sajnos — manapság nagyon ritka derék eljárást 
azóta igen sok gazdatársaimnak beszéltem el. Haldeket ajálva 
s velem együtt eddig még valamennyi a legteljesebb mérték­
ben meg volt elégedve Haldek Ignácz kiszolgálásával, amit 
csak az igazság és gazdatársaim érdekében tartottam immár 
kötelességemnek közhírré is tenni.

Tisza-Süly, 1898. február 28.

Breuer Ignácz,
33045 földbirtokos.

KÖZGAZDASÁG.
VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

* Uj bosnyák vasutak. Báró Bánffy Dezső mi­
niszterelnök a képviselőház mai ülésén törvényjavaslatot 
terjesztett be a Gabela-Bocche di cattaroi keskenyvágányu 
vasútnak, valamint Trebinje és Gravosa felé vezetendő 
szárnyvonalainak építéséről. Az uj vasút a bosnyák- 
herczegovinai államvasutak, mosztar-metkovicsi vonalá­
nak dalmát-herczegcvinai határállomásából Gabelából 
indul ki és Herczegovinán végig Kattaróig halad, két 
kiágazással Trebinje és illetőig Gravosa (Raguza) ki­
kötője felé. A Herczegovina keleti része és különösen 
legvirágzóbb városa a körülbelül kétezer lakossal biró 
Trebinje eképen vasúti összeköttetést kap ugyan, a mi 
bizonyára jelentőséggel bír a herczegovinai dohányter­
melésre nézve, a szóban forgó vasút kiépítésének túl aj- 
donképeni hordereje azonban még sem ebben rejlik. A 
hadügyminiszter régóta érzi hátrányait annak, hogy a 
katonai tekintetben fontos két dalmát kikötő város 
Raguza és Kattaró, eddig teljesen el volt szigetelve a 
monarchia vasúti hálózatától és egyedül tengeren vol­
tak megközelíthetők. Ezen a bajon segítendő, sürgette a 
gabela-kattaro-provazai vasút kiépítését, a mi most tény­
leg megvalósul. A javaslat következőleg szól:

1. §. A magyar királyi kormány felhatalmaztak, 
hogy beleegyezését adja, hogy a bosznia-herczegovinai 
országos kormány a következő keskenyvágányu vasút­
vonalaknak, úgymint: a bosznia-herczegovinai állam­
vasutak Gabela állomásától a dalmácziai határig, to­
vábbá az ezen vonal folytatásakép a Bocclie di Gattaro 
irányában építendő vasút azon részének, mely a Her- 
czegovinához tartozó Szutorinán halad keresztül, végül 
az első helyen említett vonalból egyfelől Trebinjeig, 
másfelől Gravosa (Ragusa) irányában a dalmácziai ha­
tárig vezetendő szárnyvonalak építése czéljából hatvan 
év alatt törlesztendő, tizenegy millió forintnyi összeget 
meg nem haladható kölcsönt vehessen fel.

2. §. Felhatalmaztatik továbbá a kormány, hogy bele­
egyezését adja, miszerint az 1. §-ban említett kölcsön 
kamatainak és törlesztési járulékainak, valamint az 1. 
§-ban közelebbről megjelölt vasutak üzemének első 
éveiben esetleg beállandő üzleti hiánynak fedezésére 
szükséges, éven kint 800.0C0 forintig terjedhető összeg 
ezen vonalak üzeme, megnyitásának napjától számított 
legfeljebb tiz egymásután következő évben Boszniának 
és Herczcgovinának a közös aktívák éveukint visszafolyó 
kamataiból előlegeztessék, tiz év leteltével ellenben 
ezen kölcsön kamatozása és törlesztése Bosznia és Her­
czegovina országos bevételeiből fedezendő.

3. §. A jelen törvény 2. §-a értelmében a közös aktí­
vákból előlegezendő összegek kamatoztatása és törlesz­
tése oly módon eszközlendő, hogy a kamatok Bosznia 
és Herczegovina országos bevételeiből évenkint fedezen- 
dók, törlesztési járulékok gyanánt pedig az 1. §-ban 
megjelölt vasúti vonalok tiszta feleslegei fognak szolgálni.

4. §. A közös aktíváknak a jelen törvény 2. §-a ér­
telmében előlegezendő kölcsönösszegekhez való igénybe­
vétele ezen aktívák megosztásának kérdését semmi irány­
ban sem érinti.

5. §. Jelen törvény oly feltétel alatt, hogy az annak 
megfelelő határozmányok ő felsége többi királyságaiban 
és országaiban is törvényerejűvé válnak és jelen tör­
vénynyel egyidejűleg kihirdettetnek, kihirdetése napjával 
hatályba lép és végrehajtásával a minisztérium biza- 
tik meg.

* Vasúti építkezések. Az álsó-lendva-mura- 
szemibat-radkersburgi helyi érdekű vasútnál az ala­
pozási munkálatokat már a következő héten megkezdik. 
E vasúti vonal Zala és Vas megyéken át egészen a 
stíriai határig lesz kiépítve. — A kükillloi k. é. vasiit 
vágányait Boháig már lerakták, s ha a hátralevő 8 kilo­
méter hosszúságú vonalon a vágányokat lerakják, a 
102 km. hosszúságú h. é. vasút építése be lesz fejezve. 
— A vésztő-kötegyán-hollódi h. é. vasút építését 
még ez év folyamán megkezdik. — A makó-hód- 
mezövásárhelyi h. é. vasút építését még e nyáron 
megkezdik. E 332/io kilométer hosszúságú vasút építési 
költségei 710.000 Irtot fognak kitenni.

* A Budapesti közúti vaspálya-társaságnak
február hónapban 180.612 írt 59 kr. bevétele volt. Az 
összes bevétel január 1 tői február 28-ig oS0.178 Irt 
57 kr. volt, a múlt év megfelelő időszakában pedig 
288.225 fit 10 krra rúgott.

£ A Budapesti villamos városi vasút rész 
vénytársaság vonalain ez év február havában össze­
sen 103.407 frt 18 kr bevételt értek el. A múlt év 
ugyanezen hónapjában a bevétel 104.681 frt 09 krt tett 
ki. Ez év január hó l-lől az összes bevétel 230.100 frt 
39 krra rúgott a múlt év ugyanezen időszakában elért 
228.271 frt 93 kr bevétellel szemben.

£ Az Első cs. kir. Dunagőzhajőzási társaság 
közli, hogy márczius hó 4-ik napjával Szegzárd állo­
más is megnyittatik az árufelvételre nézve. Apostag 
állomás megnyitása már csak napok kérdése.

KIÁLLÍTÁSI ÜGYEK.
= Az 1900. évi párisi nemzetközi kiállítás

magyar történelmi kiállításának rendezésére a kereske­
delmi miniszter történelmi bizottságot szervezett. A bi­
zottság tiszteletbeli elnöke Vaszary Kolos herczegpri- 
más, elnökei gróf Széchenyi Béla v. b. t. tanácsos és 
gróf Bánffy György v. b. t. t. főajtónállómester. Tag­
jai : gróf Andrássy Géza cs. és kir. kamarás, gróf 
Andrássy Dénes főrendiházi tag, gróf Apponyi Sán­
dor cs. és kir. kamarás, főrendiházi tag. herczeg 
Batthyány Strattmann Ödön v. b. t. t., főrendiházi 
tag, Brankovits György v. b. t. t., gör. kel. patriarcha, 
Bubics Zsigmcnd v. b. t. t., kassai püspök, herczeg 
Esterházy P.il v. b. t. t., dr. Fejérpataky László 
múzeumi igazgató-őr, Gromon Dezső v. b. t. t., hon­
védelmi államtitkár, Berman Ottó, a magyar ornitho- 
logiai központ főnöke, dr. Károlyi Árpád cs. és kir. 
házi, udvari és állami levéltári igazgató, dr. Muller 
Frigyes erdélyi ág. ev. püspök, főrendiházi tag, id. gróf 
Fálffy János v. b. t. t., főrendiházi tag, dr. Panter 
Gyula min. tanácsos, országos főlevéltárnok, Ráth 
György ny. kir. táblai tanácselnök, főrendiházi tag, 
Román Miron v. b. t. t., gör. kel. érsek és román 
metropolita, Szalay Imre min. tanácsos múzeumi 
igazgató, Szász Károly erdélyi ev. ref. püspök főrendi­
házi tag, Szmrecsányi Pál szepesi püspök, főrendiházi 
tag, Thallóczy Lajos cs. és kir. udvari tanácsos, gróf 
Teleki Samu főrendiházi tag, Thály Kálmán orsz. 
képviselő, Zalka János v. b. t. t., győri püspök, fő­
rendiházi tag. A végrehajtó-bizottság tagjai : dr. Czobor 
Béla e. m. tanár, Fittler Kamill, az országos iparmű­
vészeti iskola igazgatója. Radisics Jenő, az iparművé­
szeti muzeum igazgatója, Szendrei János miniszteri 
titkár.

SORSOLÁS.
— A székes fővárosi százmillió koronás köl­

csön harmadik törlesztési húzása ma délelőtt ment 
végbe Halmos János polgármester elnöklése mellett; a 
sorsolást Szlatiny Ferencz számtanácsos vezette. Ki­
húztak három darab 10.000 koronás kötelezvényt: 
206 493 712. Tizenkét darab 5000 koronást: 31 523 
524 1117 1678 1679 1710 2105 2288 3407 3409 
3518 3962 4315 4623 4625 5186. Nyolczvanöt darab 
2000 koronást : 678 1104 1105 1267 1268 1657 1742 
2284 2404 2415 2582 2583 2584 2586 2587 2591
2896 2897 3293 3296 3297 3493 3499 3567 3619
3740 3976 4475 4550 4551 4554 4636 4639 4652
4661 4664 4753 4774 5091 5225 5245 5246 5646
5648 5649 5854 6740 6741 6742 7078 13795 14230
14231 14931 14932 15161 15585 15847 15878 15889
15890 15892 16458 16460 16461 18258 18414 18415
18416 19193 19719 19817 20257 21261 21591 21592
21593 21625 21969 23616 23751 23955 23956
2426G 24540. Harmincznégy darab 1000 koronást: 
383 502 806 1995 2133 3276 3331 3784 4285 4303 
4546 4658 5240 5252 5939 6885 6984 7686 7795 
8066 8261 8685 8733 8738 8748 8872 8928 8978
8979 9024 9074 9746 9881 9939. Hetvenegv darab
200 koronást: 397 631 917 918 1180 1190 1759 
1762 1780 1782 1914 1915 1920 1924 2029 2447
2451 2492 2496 2579 1714 2737 2745 2973 3220
3321 3322 4276 4396 5567 6990 7511 7975 8925 
8974 9028 9037 9107 9173 9178 9194 9280 9584
9763 9933 10212 10213 10274 10383 10620 10634 
10916 11112 11212 11374 11506 11597 11839 12093
12918 13102 13437 13545 13656 13749 15304 15595
18756 18752 19857 19981. A kihúzott kötvények kama­
tozása 1898. szeptember hónap 1-én szűnik meg.

— A magyar vöröskereszt-egyleti sorsjegyek 
XLII. sorsolását ma tartották meg dr. Svastics Benő 
kir. közjegyző-helyettes közreműködésével, gróf Zichy 
Nándor elnöklete alatt. A sorsjegyellenőrző bizottság 
képviseletében Burchard-Bélavári Konrád és Lati­
novits János főrendiházi tagok, a belügyminisztérium 
részéről Petróczy Lajos segéd titkár és a pénzügymi­
nisztérium részéről dr. Susits Béla fogalmazó jelentek 
meg. Törlesztésre húzták a következő sorozatokat: 
626 990 1297 2457 2993 3358 3442 3444 3638 4675 
4791 4907 5175 5357 5365 5616 5830 6495 7621 
7794. Az ezen sorozatokban foglalt sorsjegyeket egyen- 
kint G frt 50 krjával váltják be. Nyereménynyel húzták 
a következőket : A főnyeremény 20.000 írttal sorozat- 
szám 3984 nyerőszám 96. 1000 irtot nyert: 1135—82. 
500-500 frtot: 7589-29 és 6561—29. 100 — 100
irtot: 1881-62 4349 — 100 5063—81 5391—38
5746—39 6430—37 6824—53 7345—28 7576—57 és 
7820—94. 50 — 50 frtot: 5256—26 7753—50 7265—8 
4700-99 5743—55 5750—46 2772—65 4413—62 
3262—100 2488-27 5981-73 161-100 4222-73 
1745-92 6647-31 7465—19 6572—44 5475—80
5507-63 3713-100 1235-52 7016—61 5431-92 
6801—76 és 3861—50. 25 — 25 forintot 672—9
6409-69 2751-20 2350-18 7620-74 3412-2
5539-37 1193-86 1565—13 3361—37 1174—76
5761—59 4015—78 5413—44 3642—18 3087—70 
6472-86 496—47 3094—73 7431 —9 3384—73 7363—75 
7—6 3261-100 3537-60 2657—22 6155—13 6686—28 
922-54 5664-50 4291—73 6910—22 978—72
3691-23 7773 49 6257-6 4954-43220-31 419-12 
7450—55 7866—83 2109—96 3505—55 1069—40 
2877—63 5954-77 5248-36 5322—15 1576—69 és 
7207—54. E nyereményeket a magyar füldliitelintézet 
ez évi április hó 1-étől kezdve a nyereményszelvény be­
vonása mellett fizeti ki. A legközelebbi húzás szeptem­
ber hó 1-én lesz.

— Az egyházi műemléki (Bazilika) nyeremény- 
kölcsön sorsjegyeinek XXVI-ik húzása ma délelőtt ment 
végbe a vallás- és közoktatásügyi minisztérium tanács­
termében, a mely alkalommal a törlesztési húzásban a 
következő 6 sorozatszámot húzták ki: 381 23965 2713 
3983 4074 7858. A kihúzott hatsorozatban foglalt ösz- 
szes 600 sorsjegyet 6 frtjával váltják be. A nyere- 
ményhuzásban a következő nagyobb nyereményeket húz­
ták ki; a főnyeremény 20.000 forinttal a 7609—92. 
számra esik ; 1000 frtot nyert: 6556—85; 500—500 
frtot: 5969—95 és 5603—96.

A Bécs városi sorsjegyek mai húzásán — mint 
nekünk táviratozzak — a következő nyeremények huzat- 
tak ki: 200.000 forintos főnyeremény 2913. sorszám 
79. sz.-ra esett ; 833 sorszám 40. sz. 20.000 frtot és 706 
sorszám 21. sz. a. 5000 Irtot nyert. Ezenkívül 1000 frtos 
nyeremény esett a 95. sorszám 17. számra, 95. sor­
szám 34. számra, 95. sorszám 96. számra 453. sor­
szám 88. számra és 771. sorszám 89. számra. Ezenkí­
vül kihúzták a következő sorszámokat : 230 276 315 
515 581 795 1293 1462 1977 2030 2427 2461 2489 
2664 2679.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Magyar beruházási kölcsön. A Rothschild-

hitelintézeti bankárcsoport német tagjai, melyeknek be­
látására bízták annak az időpontnak meghatározását, a 
mikor a magyar 31/2%*0S beruházási koronajáradék ki­
bocsátása legalkalmasabban történhetik, elérkezettnek 
látják a kölcsön kibocsátására az időt. Ennek következ­
tében a magyar 3V20/0-os koronajáradéknak az a 30 
millió frtnyi összege, melyet a Rothschild-hitelintézeti 
bankár-csoport a múlt év szeptember havában vett át 
a magyar kormánytól, a jövő hét elején bocsáttatik 
nyilvános aláírásra. Az aláírási felhívás már holnap­
után jelenik meg. A kibocsátási árfolyam 92.50 lesz.

** Az osztrák-magyar bank kettős mértéke. A 
prágai tartománygyfilésen tegnap Krajcsik képviselő 
interpellácziót intézett a helytartóhoz a nyi It piaczon való 
leszámítolás tárgyában. Az interpelláló éles szavakkal



.... v- - — .

ír'4-^

■

6 EGYETÉRTÉS, SZERDA, MÁRCZIUS 2. 1898

kelt ki a bank ellen azért, mert Bécs és Budapest 
számára olcsóbb kamatlábakat állapított meg, mint 
Prága számára és ezáltal a prágai pénzintézeteknek, me­
lyek épen olyan kitűnő váltóanyaggal rendelkeznek, 
mint akár a bécsi, akár a budapesti intézetek, megne­
hezíti azt a gazdasági missziót, a melyet az egész or­
szágban teljesítenek. Az interpelláló tiltakozik az ellen a 
differencziális bánásmód ellen, a melylyel Prágát má­
sodrendű piaczczá degradálják és felszólítja a helytartót, 
hogy minden befolyásával hasson oda. hogy ezt a dis- 
paritást megszüntessék. Az interpellácziót nagy helyes­
léssel fogadták. Reánk nézve ez az interpelláczió 
főleg annál a tévedésnél fogva érdekes, mely benne 
foglaltatik. Nem áll ugyanis az, hogy ez a 
disparitás csak Prágával szemben állana fenn és hogy 
a budapesti piacz a bécsivel egyenlő elbánásban része­
sülne. Mert mig Bécsben a nyílt piaczon az elsőrendű 
váltókat 3Vj, sőt 37/i6 százalékkal vásárolja, addig ná­
lunk 35/g% a legolcsóbb kamatláb. Pénzkörökben ez az 
elbánás méltó felháborodást és megbotránkozást kelt. 
Ez hát az a hires bankparitás, mely, a mint látszik, 
csak a papíron van meg, de a gyakorlatban a közös 
jegybank Budapestet is csak olyan másodrangu provin- 
cziális piacznak tekinti. A budapesti pénzintézetek alkal­
mas váltó-anyagukat Bécsbe kénytelenek küldeni, hogy 
a 2 s százalékos kamatdifferencziát megtakarítsák. Ez 
nem csak anyagilag káros, de szégyenletes állapot is. 
Óhajtandó volna, ha a magyar képviselők közt is 
akadna valaki, a ki a magyar pénzügyminisztert is 
figyelmeztetné arra, hogy az általa annyira dédelgeti 
jegybank miként gyakorolja a paritást a magyar keres­
kedelem és ipar érdekében.

** 2£agyar országos központi takarékpénztár. 
Mint a mai számunkban megjelent hirdetményből lát­
ható, a Magyar országos központi takarékpénztár 2000 
darab uj kibocsátású részvényére az elővételi jog az inté­
zet pénztáránál e hó 5-étől 17-éig gyakorolható.

♦* A kereskedelmi szakmiveltséget terjesztő 
egyesület, a mely Matlekovics Sándor elnöklete 

:atí a minap alakult meg, most felhívást intéz a ke- 
r -kedői kdökhöz, tudomásukra hozván az egyesület 

t. A felhívás utal arra a panaszra, a mely 
I: :?skedöink körében mind általánosabbá válik, hogy 
n kereskedelmi alkalmazottak legnagyobb része híján 
v-,;: 3 legelemibb kereskedelmi ismereteknek. Ezen csak 
• rsadalmi utón való szervezkedéssel lehet segíteni. Föl- 

tehát a kereskedőket, mozdítsák elő az egyesület 
,: . nak megvalósítását s így nyújtsanak alkalmat a
inv-kedeimi alkalmazottaknak, hogy szerény anyagi 
ív:ülményeik daczára is minél több általános és szak- 

eret birtokába juthassanak. Megkeresésekre szívesen 
ad felvilágosításokat Pinterits Károly tanár (VI. gyár- 
utcza 17. sz.)

** Szelvenylevonások. A budapesti áru- és érték­
tőzsde tanácsa mdi hirdetései szerint a következő rész- 
ven vek szelvény nélkül urultatnak és jegyeztetnek a 
tőzsdén: Magyar ált. takarékpénztár (18 frt), 
Magyar jég- és viszontbiztosító társaság (5 frt), 
Magyar villamossági részvénytársaság (6l/2 frt), 
Ban Hin-féle vegyi gyárak részvénytársaság 
(30 frt).

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-
Yerein a következő fizetésképtelenségeket teszi közzé : 
Groszmann Mendel kereskedő Tarnopol, Fried József 
kereskedő Przemysl Gardmosky Karolio divatai usnő 
Brünn, Zelenba M. kereskedoezég Nusle, Dunzinger 
Gusztáv kereskedőezvg Przemysl. Leichtmannn Adolf 
Ureskedő Halmi, Popovics Pál kereskedő ] ersecz, 
?v"iák Adolf kereskedő Prága, Senaer J. gepszövőgyár 
ziandau, Siuva Ferenci bejegyzett kereskedő Csaszlau.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Márczius I. —

Gabonatőzsde.
A ifcesi&uia-üzletben csendesebb volt a hangulat, a 

malmok vontatva vásároltak, ^ egyrészt, mert egyelőre 
elegendő nversáru felett rendelkeznek, másrészt az Al- 
Dunán észlelhető emelkedő vízállás nagyobb hozatalokra 
enged következtetni, mely körülmény karöltve a kedvező 
időjárásra, nem animálta a vásárlásra. Tekintve azon­
ban, hogy egyelőre hajóhozatalok még nincsenek, kény­
telenek voltak a tulajdonosok árköveteléseit megadni es 
elkelt mintegy 12.000 métermázsa búza változatlan ára­
kon. A legmagasabb eladási ar 13.30 fit volt 77 kilós 

vidéki buziért, a legalacsonyabb 11.80 frt 73 ki.os 
ielsőtiszai tu..aért fizettetett. A hazai fajokon kívül_egy- 

y rakomány orosz és román búza is keit el az őrlési 
: irgalomban. Bozs hangulata csendesebb, mert az ér 

kiődés csökkent, az ara. azonban 
fizettek helyben
van tartósan gyenge a kir.aiat és jó

árak megtartották pozicziójukat. Jegyeztetik 6.70—7 
ir on. Zabban a fogyásé ás eienk keresletet tanúsít, mig 
a hozatalok gyengék és azért ma is tartott árakat enge- 
c.lveztek. elkelt mintegy 400 mm. 6.92—7.10 írton, 
minőség szerint, 'lenyeri hangulata valamivel csen­
desebb.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek :

Búza. Tiszavidéki: 200 mm. 77 k. 13.20 írton, 
300 mm. 76 2 k. 13.10 írton. 100 mm. 75-5 k. 
12.90 frton. 100 mm. 7ö"5 k. 12.921/, írton, 300 mm. 
7ú-ö k 12.95 fi ton, 100 mm. 75 k. 12.75 frton, 150 
mm. 76 5 k. 13.05 frton, mind bárom hónapra.

Pestvidéki: 200 mm. 77 k. 13.25 frton, 100 
mm. 75-5 k. 12.85 írton, 100 mm. 74 5 k. 12.85 frton, 
100 mm. 74 k. 1.2.75 frton, mind három hónapra.

Fehérmegyei : 350 mm. 78 k. 13.30 frton, három 
hónapra.

Tolnai: 100 mm. 78 k. 
napra.

Bácskái: 800 mm. 75*5 k. 12.90 frton, 1500 mm. 
73 k. 12.25 frton, mind három hónapra.

FeUötiszai : 1300 mm. 75 k. 12.90 forinton, 1000 
i; n. 73 k. 11.80 irton, mind három hőnapra.

* o -zorszáqi : 1400 mm. 77*5 k. 11.20 frton, tran- 
í 6 oarom hónapra.

Kom midi: 1000 mm. 67 k. 8.55 frton, tranzitó,
három hónapra.

Eaktáráru: 900 mm. 71*5 k. 12.— frton, három

változatlanok és
en szép rozsért 8.85 irtot készpénzt. Arpá- 
i gvenge a kir.aiat és jó véteikedv mellett

13.30 írton, három hő-

hónapra.
Zab : 100 mm. 7.10 frton, 100 mm. 7.-- frton, 100

mm. 6.95 frton, 1000 mm, 6.921 o a készpénzben.

Bas»

Hivatalos effektiv-árak:

bánsági uj .............. 74—8C klg.
írttól írtig

Üszavidéki uj 
pest vidéki uj .............. 71—80 „ 

7 í—80 „
12.63—13.56
12.60—13.50

— fehérm. aj 74—80 „ 12.70—13.55
— bácskai uj 74-80 .
— román uj 74-77 „
— szerb uj 74-----„ -- .---- —
— bolgár nj 70-77 „ — ——

Ross elsőrendű uj 70-72 „ S.30-9.—
__ másodr. aj 8.80 —8 85

Árpa takarmány uj CO-62 „ 6.50—6.80
— égetni való uj 62—64 „ V,——i ,vu

sörfőzdéi uj 64-66 „ 8.---- 8.50
Zab Uj 39-41 , 6.70-7.-
Tengeri bánsági ó --„ 5.4C—5.f.0

— másnemű ó --„ 5.55—5.(0
.Repose káposzta uj ................ .. -- .-- „ 12.Í5—13.-

— bánsági uj .................... -- .-- „
Kőié. ó 4.70 -5.-

Határldöüzlet. A változatosság kedvéért ma a kül­
földi jelentések szilárdak, mig nálunk lanyha az üzlet. 
Amerikából 13/4 cent emelkedést jelentettek, mint­
hogy az elszállítások nagyok, a készletek pedig állandóan 
apadnak. De minek is keressük a raison-ellenes fejlődést 
Amerikával szemben, mikor itthon is megtalálhatjuk 1 
Hónapokig fente fegyvereit a spekuláczió a bekövetkező 
terminusra és ime megérkezett a várva-várt nap, a mi­
dőn a kontremin felett diadalmaskodhatna, egyszerűen 
ieteszi a fegyvert és megadja magát. így aztán nem 
csodálható, ha az árak minden felmondás hiányában 
10 krral csökkentek a várt áremelkedés helyett. Az üz­

frt 12.09—12.10
frt 9.10—9.11
frt 8.58—8.60
frt 5 32—5.30
frt 6.51 —6.52
frt 11.75—11.bO

let csupán kezdetben mutatott némi szilárdságot, de 
később nagyobbszerü reakezió állott be, melynél kivált 
őszi búza szenvedett érzékenyen, úgy, hogy a deport 
tavaszi és őszi között 3 frt 2 krra bővült ki. A forga- 
om élénk volt. — Köttetett:

I Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 70.000 mm. 12.19»

12.18, 12.16, 12.15, 12.14, 12.12, 12.13, 12.15 12.14,
12.12, 12.10, 12.11 forinton.

Szokványbuza május—júniusra mintegy 20.000 
mm. 11.64, 11.62, 11.60, 11.59, 11.60, 11.59, 11.56 
frton.

Szokványbuza szeptemberre mintegy 40 000 mm. 
9.22, 9.20, 9.19, 9.17, 9.18, 9.19, 9.17, 9.16, 9.13,
9.12. 9.10, 9.09, 9.19 Irton.

Tengeri május—júniusra mintegy 40.000 inm. 5.44. 
5.43. 5.42, 5.43, 5.41, 5.40, 5.39, 5.40, 5.38 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5.000 mm. 6.55, 
6.56, 6.54 forinton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén megszűnt a nagyobbszerü árcsökkenés 

és az irányzat stabil maradt. — Köttetett :
Szokványbuza tavaszra mintegy 15.000 mm. 12.08, 

12.09. 12.10, 12.11, 12.10 forinton.
Szokványbuza őszre mintegy 10.000 mm. 9.10,

9.11. 9.10 forinton.
Szokvány rozs tavaszra 6.000 mm. 8.60, 8.61, 

8.62, 8.61 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm. 5.38, 

5.39 forinton.
Szokvány zab tavaszra mintegy 3000 mm. 6.50, 

6.52 forinton.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :

Szokványbuza tavaszra .. .. .. ... .........frt 12.08 12 10
Szokványbuza szeptemberre... .. .............. frt 9.IC 9.! i
Szokványrozs tavaszra ..........  frt
Tengeri li>95 május—júniusra .............. .. frt 5 v8 —o 40
Szokványzab tavaszra.............................. ..frt 6.nü—6.53
Káposztarepcze aug—szeptembere.................frt —.

Délutáni forgalom.
Délután Londonból 3 penny és Liverpoolból 5/s 

penny emelkedést jeleztek. Berlinből szilárd és Parisból 
változatlan árjelzés érkezett. A mi piaczunkon a meg­
javult keresletre tartott volt az irányzat, csak néha-néha, 
a mikor a kinalat túlsúlyra emelkedett, állott be pilla­
natnyi lanyhaság. A május—júniusi búza kezdetben jgen 
lanyha volt, később azonban megjavult. Őszi rozs 7.05 
forint körül lett kötve. A forgalom élénken alakult. — 
Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 30.000 mm. 1-.10,
12.11. 12.09. 12.10 forinton.

Szokványbuza május—júniusra mintegy 10.000 mm.
II 56, 11.54, 11.53, 11.55 forinton.

Szokványbuza szeptemberre mintegy 30.000 mm.
9.10. 9.11, 9.09, 9.08, 9.10, 9.11 forinton.

Tengeri május —júniusra mintegy 20.000 mm. 5.39, 
5.40, 5.38, 5.39 forinton.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak
Szokványbuza tavaszra ........ ..........
Szokványbuza őszre ............................
Szokványrozs tavaszra .....................
Tengeri *1898. május—júniusra...........
Szokvanyzab tavaszra ......................
Káposztarepcze aug.—szeptemberre... .

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén csekély volt a forgalom; zsiradék- 

áurkban szilárd az irány és az árak valamivel emel­
kedtek ; szilva és szilvaiz változatlanul nyugodt maradt.

Szesz nyers áru jegyez 18.75—19.— frtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma erőteljesen megszilárdult. Az 

ösztönzést ezúttal Berlin szolgáltatta, hol a hányapapi- 
rok jelentékeny áremelkedése s a bő pénzkínálat nagyon 
előnyösen befolyásoltak az összpiauz hangulatát. Bécsben 
is az alpesi bányarészvények s az iparértékek állottak a 
forgalom előterében. Az üzlet nagyon élénken alakult. 
A spekuláczió elkezdte vásárolni a két hitelrészvényt s 
az osztrák-magyar államvasutat s azok rohamos emel­
kedése fedezésre késztette a kontreminet is. mely keres­
letével gyorsította azoknak fölfelé irányuló ármozgását. 
Magyar bankok a nemzetközi piaczokéval azonos^moz­
gást követtek. A helyi piaczon városi vasutak s kőszén­
bányák szerepeltek. Valuták és érczváltók kevéssel ala­
csonyabban záródnak.

Előtőzsde.
Az előtőzsde megnyitása alkalmával a külföldi esti 

tőzsdék alacsonyabb zárlatai, valamint a zavaros bel­
politikai helyzet nyomottá tették a hangulatot. Később 
azonban a bécsi arbitrage kereslete, valamint a speku­
láczió visszvásárlásai 1 forinttal megjavították az üzér­
kedés! értékek árfolyamait. — Köttettek : Osztrák 
hitelrészvény 363.60—364.40-ig, magyar hitelbank 381.50 
—381.75-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 258 — 
258.25-ig, magyar jelzálogh'telbank II. kib. 266 90—
267.60- ig, osztrák-magyar allamvusut 339.60—340.50-ig, 
közúti vasút 4ü0.5Ü—400.75-ig, aszfalt-részvények 241 —
241.50- ig.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitel- 
részvény 364 —364.10, magyar hitelbank 381.50—381.75, 
osztrák-magyar államvasut 340.25—340.50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén az irányzat még jobban megszilárdult, 

az üzlet nagyobb arányokat ölt s a két hitel részvény, 
valamint az osztrák-magyar államvasut másfél forintnyi 
árelőnynyel élénk kereslet tárgyai. Magyar bankok 
emelkedők. A helyi piaczon a salgótarjáni kőszén hánya s 
a közúti vasul részvényei favorizáltattak. — Köttettek 
Osztrák hitelrészvény 363.85—365.50-ig, magyar hitel­
bank 381.50—382.50-ig, magyar leszámítoló- és pénz- 
valtóbank 257.50—258.—lg, magyar ipar- és ke­
reskedelmi bank 105.----- 105.25-ig, magyar jelzálog­
hitelbank II. kib. 266.75—267.—ig, osztrák-magyar
államvasut 340.25—341.10-ig, déli vasul 80—80.25-ig, 
rimamurányi vasmű 247.75—248.—ig, magyar ko- 
ronajáradék 99.60—99.65-ig, magyar aranyjáradék
122.60— 122.65-ig, közúti vasút 400.50-401.25-ig, buda­
pesti villamos városi vasút 278.50—279.—ig. — Helyi 
értékekben következő kötések jöttek létre: kereskedelmi 
bank 1405—1406, Dräsche 824—827, aszfalt-részvények
239.50— 240, általános kőszénbánya 119—119.50, salgó­
tarjáni kőszénbánya 585—587.50.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 365.----- 365.10-ig, magyar hitelbank 381.75—
382.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 257.75 
—258.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 105.— 
— 105.25-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 266.75 
—267. —ig, osztrák-magyar államvasut 340.75—341. —ig,
déli vasút 80.----- 80.25-ig, rimamuráoyi vasmű 247.75
—248.—ig, magyar koronajáradék 99.60—99.65-ig, 
magyar arany járadék 122.60 —122.65-ig, közúti vasút
402.----- 402.25-ig, budapesti villamos városi vasút
279—279.25-ig.

Prämlumtizlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 2.— 
—2.50 forint, nyolez napra 5.50—6.50 forint, márczius 
hó végére 10.----- 11.— forint

Utó tőzsde.
Az utótőzsdén daczára annak, hogy a forgalom kissé 

elcsendesedett, az üzérkedés! értékek legmagasb jegy­
zései maradtak mindvégig érvényben. Közúti vasút újból 
helyi számlára vásároltatott — Köttettek : Osztrák 
hitelrészvény 365.10—365.50-ig, magyar hitelbank 382.25 
—382.40-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank
257.75- 258-.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
105.----- 105.25-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
266.75- 267.—ig, osztrák-magyar államvasut 340.50—
340.75- ig, déli vasút 80.----- 80.25-ig, riraamurányi
vasmű 247.75—248.—ig, magyar koronajáradék 99.60 
—99.65-ig, magyar aranyjáradék 122.60--122.65-ig, 
közúti vasút 401 50—402.—ig, budapesti villamos városi 
vasút 279.----- 279.25-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 365.20 
—363.30, magyar hitelbank 382.----- 382.25, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 257.75—258.—,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 105.----- 105.25,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 266.75 — 267.—, 
osztrák-magyar államvasut 340.50—340.75. déli vasút 
80.----- 80 25, rimamurányi vacmü 247.75—248.—,

magyar koronajáradék 99.60—99.65, magyar arany-
járadék 122.60-122.65, közúti vasul 402.-----402.25,
budapesti villamos városi vasút 279.----- 279.25.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, márcz. 1 .A) Hízott sertés-árak : I. Magyar 
elsőrendű: 1. Oi eg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) kr. 2. Öreg közép (páromtmt 300
—400 kilogramm súlyban) —kr. 3. Fiatal ne néz 
(páronkint 320 kilogrammos felüli súlyban) 55 -55V2. 
4. Fiatal közép(páronkiut 251—320 klgr. súlyban) 55— 
55V2 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 54—55 kr. II. Magyar szedett: 6. Nehéz 
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 
7. Közép (páronkint 220 — 280 kilogramm súlyban) —.— 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. III. Romániái: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 10. Közép páron­
kint 250—329 kilogramm súlyban) .— kr. 11. 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig ‘.erjedő sulvoan) 
—.— kr. IV. Romániái eredeti (Stachl): 12 Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) —.----- .—
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
klgrammoa felüli súlyban; 55—55*/2. 15. Közép /páron­
kint 220—260 kilogramm súlyban) 54 —55 Kr. 16 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súlyban) 
53 ,/2— 54Kr.

Megjegyzés. A tent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokasszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokbnn értendők, ázó k ásszerül eg a hízott tertesek tel- 
»es (brutto) súlyából az eleire páronkint 45 klgr. vonandó le 
A sertések vételárából a vevő javára 4- százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Seités-létszám. 1898. évi febr. 27 napján volt kész­
let 19.336 dih febr. 28. napján (elhajtatott 440, 
febr. 28. napján elszallittatott 230, drb, márcz. 1. 
napjara maradt készletben 19.546 db. A hízott sertés 
üzletirányzata: változatlan.

Budapesti konzum-sertósvásár.
Budapest, február 28. (A budapesti Közvágóhíd 

marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
számára.) A ferenezvárosi petróleum-raktárnál levő fő- 
és szék városi konzum-sertésvásár árjegyzése.

Érkezett Elszullittat.
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Délután csekély üzlet mellett lanyha volt az irány 
és különösen rozs tavaszra alacsonyabb. — köttetett: 
búza tavaszra 11.92, 11.93, rozs tavaszra 8.82, zab 
tavaszra 6.93, tengeri május—júniusra 5.64—5.62 frton.

A készáruban kissé elgyengült az irány, mert a 
kelendőség ismét rosszabb, de az árakban nem konsta­
tálható változás.

Szeszben a hausse-mozgalom ma jelentékeny elő­
meneteleket tett. Kész kontingentált szesz 20 frton 
adatott el és marad 20—20.20 frt, márcziusra 19.90, 
május—augusztusra 20y2—21 frt.

28.

Magánba jók forgalma.
— Márczius 1. —

Budapesten áthaladt: «Riza» Budapestről Bécsbe 
300U mm. tengerivel, «Francziska» Budapestről Kar­
vajba 3500 mm. tengerivel. «Alfréd» Budapestről Győrbe 
4000 mm. tengerivel, «Tisza» Cscrvenkáról Győrbe 
270u mm. tengerivel, «Győző» Bajáról Bécsbe 4650 mm. 
zabbal, 5. sz. u. Budapestről Bécsbe 1000 mm. tenge­
rivel, 19. sz. u. Budapestről Győrbe 2200 mm. tenge­
rivel, 10. sz. u. Bdapestről Bécsbe 3000 mm. tengerivel.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzsde.

Bécs, márcz. 1. (Az Egyetértés távirata.) A bel­
politikai helyzet nehézségeire való tekintetből a spekulá­
czió a mai előtozsdéo csak kevés számú értékpapírra 
szorította műveleteit, de általában szilárd volt a maga­
tartás, főleg mert Berlinből a Disconto-társaság mérleg- 
publikácziója következtében kedvező jelentéseket küldtek. 
Különösen alpesi bányarészvények emelkedtek vidéki 
vásárlásokra. Osztrák-magyar államvasuti részvények 
szintén keresettek voltak. Járadékok és valuták tartva 
maradtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 364.—, 
magyar hitelbank 381.50, umon-hank 303.25, osztrák­
magyar államvasut 340.25, tramway-részvények 517, 
alpesi bányarészvény 152.90, májusi járadék 102.70, 
török sorsjegyek 58. német birodalmi márka 58.75.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde keveset változott jegyzésekkel nyiU 

meg. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 303.87, 
magyar hitelbank 381.50, Länderbank 219.25, union­
bank 303.25, anglo-bank 161.50, bankegyesület 267, 
osztrák földhitelintézet 456.50, osztrák-magyar állam­
vasut 340.25, déii vasút 80.—. elbavölgyi vasút 203, 
észak-nyugati vasút 250.50, dohány-részvények 135.75, al­
pesi bányarészvény 152.80, rimamurányi vasmű 246.75, 
prágai vasipar 706.—, májusi járadék 102.75, magyar 
aranyjáradék 122.60, magyar koronajáradék 99.60, 
török sorsjegy 58.10. német birodalmi márka 58.75.

Később hitelrészvényekben nagy berlini vásárlások 
történtek, melyek a magyar beruházási kölcsön kibocsá­
tásával vannak összefüggésben és melyek jelentékeny 
árfolyamemelkedéseket idéztek elő. Egyéb változatlan.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 365.25, magyar hitelbank 382.50, angol-osztrák 
bank 161.25, unienbank 303.75, Länderbank 219 50, 
bankegyesület 267.25, osztrák-magyar államvasut 340.25, 
déli vasút 80.—, elbavölgyi vasút 263.25, Dunagőz- 
hajózási részvények 451.—, "alpesi bányarészvények 
152.90, májusi járadék 102,65, osztrák koronajáradék 
102.85, török sorsjegy 58.2Ó, magyar koronajáradék 
99.65, német birodalmi márka 58.76. Tartva.

Béoa, márcz. 1. (Magyar értékek zarlata ) 4°/0-os 
aranyjáradék 122.50, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy
140.50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.65 magyar 
kel. vasút all. kötvény 122.10, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 257.—, magyar kereskedelmi bank 
1405, magyar koronajárad. 99.60, 4°/0-os magv. föld- 
tehermentesitési kötv. 97.10, magyar hitelbank-részvénvek 
382 —, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 157 40, kassa- 
oderbergi vasut-r. 192 40, rima-murányi vasmű 247.50.

Bécs, márcz. 1. (Osztrák értékek zárlata.) 4-2'7,,-os 
papír-járadék 102.65, 4u/,.-os osztrák aranyjáradék
123 05, 1860. sorsjegy 143 60, osztrák httelsorsiegy
200.50, angol-osztrák bank 161.50, bécsi Bankverein
267.25, osztrák-magyar bank 928.—, déli vasút rész­
vény 80.—, dunagőzliajózási társulat 449.—, dohánv- 
részveny 135.25, cs. es kir. vert arany 5.69, német 
bankváltók 58.72, 4-2\-os ezüstjáradék 102 50. osztrák 
koronajáradék 102.85, 1864. sorsjegy 191.50, osztrák
hitelintézeti részvény 365 37, unioo-bankrészvény 303 50, 
osztrák Länderbank 219.50, osztrák-magyar államvasut
340.25, elbavölgyi vasút 263.—, alpesi részvények 152.50, 
20 Irankos arany 9.53, londoni váltóar 12015, 
bécsi Tramway 517.—. Szilárd.

Délutáni magánforgalom.
Béca, márcz. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata . után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 365.37, 
magyar hitelbank 382 50, ’ Sngol-osztrák bank 161.25, 
bank-egyesiiiet 267.50, Uniónoank 303.75, Länderbank
219.50, osztrák-magyar áll alti vasút 340.37, déli vasút 
80.—, elbavölgyi vasút 263.»-, északnyugati vasút
250.25, török dohányrészvény 136.25, rimimuranvi 
vasmű 247.50, alpesi bányarészvények 152.70, májusi 
járadék 102.65, magyar koronajaradék 99 60, török 
sorsjegy 58.20, német birodalmi márka 58.75. Szilárd.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béoa, márcz. 1. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A gabonapiaca iránya ma gyengébb volt, noha az ame­
rikai jegyzések javulást mutatnak. Kész búza üzletiden 
volt, az árak e mellett alig változtak, mert daczára a 
kis keresletnek, a kínálat nem volt sürgető. A vízállás! 
viszonyok javultak és a Vaskapu már hajózható. Határ­
időüzletben is lanyhább az irány és az árak néhány 
krajczárral gyengébbek — Köttetett búza tavaszra 11.98— 
11.92, rozs tavaszra 8.88—8.85, zab tavaszra 6.93— 
6.88, tengeri május—júniusra 5.70— 5.66 forinton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, márcz. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsdén a Disconto-társaság mérlege 
ugyanabban a sorsban részesült, mint a többi verető 
intézetek mérlegei, a mennyiben realizálási eladásokat 
és az árfolyam elgyengülését idézte elő. Zárlatkor álta­
lában megszilárdult az irány, mert hitelrészvényekben 
nagyobb bécsi vásárlások történtek és londoni liirek szerint 
az amerikai Pacific-vasut tarifa-viszálya legközelebb meg­
szűnik. Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 229.87, Disconto- 
Commandit 205.75, darmstadti bank 158.—, Deutsche 
Bank 207.87, drezdai bank 165.25, Handelsgesellschaft 
172 50, nemzeti bank 156.37, osztrák-magyar államvasut 
145.—, osztrák déli vasút 35.10, varső-bdcsi vasút 398.50. 
Svájczi vasutak elgyengültek. Gotthard vasút 147.75, 
svájezi északkeleti vasút 100.7o, union vasút /5./5, 
svájczi központi vasút 137.50. Olasz vasutak : meridio­
nal vasút 134.80, középtengeri vasút 90.25. Német vas­
utak csendesek. Olasz járadék 94.60, török sorsjegy 
113.25, mexikói 99.70. Banyaértékek csendesek. Laura- 
kohó 182.70, dortmuudi 97.20, bochumi 197.90, gelsen- 
kircheni 177.50, liarpeni 176.—, Hibernia_ 190.40, Trust 
177.90, északnémet Lloyd-részvények 115.37, hamburg- 
amerikai csomaghajózási részvények 116./5. Magán­
kamatláb 2 3/s%.

Berlin, márczius 1. (Utótőzsde».) Magyar koronajára­
dék 100.10, osztrák hitelrészvény 229.90. osztrák-magyar 
államvasut 145.—, osztrák déli vasút 35.10. Nyugodt.

Frankfurt, márczius 1. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 309.75, osztrák-magyar államvasut 293.»/, 
osztrák déli vasút 71.-, Bécsi" bankegyesület 222.75. 
Szilárd.

Hamburg, márczius 1. (Zárlat.) Osztrák aranyjárader 
104.—, osztrák ezüsljáradék 86.90, osztrák hitelrészvény 
309.50, osztrák-magyar államvasut 732.—, osztrák déli 
vasút 168.50, olasz járadék 94.90. Szilárd.

Hamburg, márczius 1. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részén y 309.40. Szilárd.

Paris, márcz. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A likvidácziő kedvezően megy végbe. Járadékok­
nál a report nem több 29 centiménél. Az irány szilárd. 
Franczia járadékok 8—10 centimemal emelkedtek. Spa­
nyol járadék visszavásárlások következtében javult. 
Gyenge volt ellenben olasz és portugál járadék. Török 
értékek megszilárdultak. B sorozatú járadék 44.80, C 
sorozatú 26, D sorozatú 22.30. Bankok haladtak. Län­
derbank 4, Credit Lyonnais 7, Banque de Paris 8 frank­
kal emelkedett. A zárlat franczia járadékokban igen 
szilárd, külföldiekben gyengébb. Jegyeznek: 3°/0-os fran­
czia járadék 104.11, törleszthet!) járadék 102.4»), 
3V.V» járadék 106.95, Banque de France 3539, Credit 
Fonciér 665, Szuez-részvények 3487, egyiptomi kölcsön 
525.—, magyar aranyjáradék 104.—, olasz járadék 
94.55, orosz 104.75, uj 3%-os orosz kölcsön 97.40, 
portugál S'Yy-os kölcsön 20!/16, Ottoman bank 555, 
osztrák Länderbank 484.—, osztrák-magyar államvasut 
728, osztrák déli vasút 190, Rio Tinto rézbánya 725.10.

ő őrá AO perczkor záródnak : 3°/0-os franczia
járadék 104.12, 3>/2%-03 járadék 107.10, törleszthető 
járadék 102.65, osztrák aranyjáradék 105.60, olasz 
járadék 94.55, osztrák-magyar államvasut 728.—, 
osztrák földhitelrészvény 1265, osztrák Länderbank 487, 
alpesi bányatársaság 330, török dohány-részvény 290, 
Banque de Paris 931.—, Ottoman bank 555.50. Nyu­
godt.

London, márczius 1. (Megnyitás.) 23/4u/0-os angol consol 
"1 j6, osztrák déli vasút 7 '/21131

Márczius 1.
Ar-

! folyam
1

1 egyenleg Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. ertekbea

»Ár, 13

•Franczia 3*/e-o* járadék _ — w — 104 12 
107 10

— —

Oeitrák-magvar államvasut _ _ M 728 - S39 48
Oasrrak deii vasút — ... — — —
•O.itrák foldhite 1 -részvénytilraaság k 12G5 -
’Franczia törleszthető jaradek — —L 102 66
Magyar 4*/e-os aranvjáradék — _ C
•Ottoman-bank ................ — — — —t 555 50
•Osztrák Länder bank 4SI —
Török doháuvréi,zvyny — — — —
•Baaque de Paris... — — — — “
•Alpesi banyaré-zveny _ — — —L 33 •> —
Oartrák arahyjaradák™ — _ — Kő 60 123 86 + 0 12

BBBLIIÍ.
Owtrák 4*8*/e-06 papirjaradók _ —K 102.60 192 47

e 4-S* ,-os ezüst járadék _ _ £ l'S.50 102 37 _ 0 10
. 4%-os aranyjuradek _ —t IC4.SH 122 84

Magyar <• 0-os aranyjáradék _ _ K 103.90 122 2é
4“ ,-os koronajaradék _ _L

•Slbavolgv» vasul— — — — — £
Osztrák hitel részvény _ — _ —v 23 7 - 265 63 + 1-7«
Osztrak-maryar államvasut _ — L 115 - 340 - i e.17
Osztrák déli vasút - - — — — —6 35 29 81 97 1 0 12
•Karoly-Laios vasút — — — — " 197 10
Kassa-oderbergi vasat — _ — —K
•Orosz bankjegy — — — — — 216 70
Táltó bécsi pisaira— — — — — 1T0 2Ö 58 68 _ 0 08

FRANKFURT.
Osztrák W/,-oi papirjáradék _ —k 86.9' 102.35 _ 0.06

, 4"t*/,-Os ezüstjáradék _ _ í 87 20 102 53 _ 0 06
, V',-os aranyjáradék _ —£ 104 55 123.14 . 0J10

Magvar V ,-os aranyjaradók _ _ L 103.95 J 22 31
„ 4*;,-od koronajáradék — —L V.O 25 100 12 . 0.05

Osztrák hitelrészvény._ — — — t 365 41 T 1.4"
Osztrák-magyar bank — — _ _£ 934 20 J 1.58
Osztrák-magvar allamvasut _ — L
•Károly-Lajos fasut — — — —
Osztráz déli vasút — _ — — C _ 0 41
Váltó bécsi ptacxr«i— — — — — 58 72 _ 0 03
Umoubank .. _ — — _ —
•Villamossági részvény _ _ _ —^
•Álpasi bányaiéisaság — — — » 151^0

Petroleum hausse, 15.50 

liszt, olaj nyugodt, szesz

Antwerpen, febr.
frank.

Pária, márcz. 1. Búza, 
tartott.

London, febr. 28. A gabonapiacz nyugodt, búza 
tartott, egyéb czikkek mind olcsóbbak, mint a múlt 
héten. Felhozatal -. 42.397 quarter búza, 13.700 quaiter 
árpa, 70.049 quarter zab. Idő : hideg.

Pária, febr. 28. Nyersczukor (88 fok) kés »ru 
28.75—29.25 frank, tartott, fehér ezukor márcziusra 
32 frank, nyugodt, májustól négy hónapra 32.75 frank, 
októbertől négy hónapra 50.371/2 frank. Finomított kész­
áru 102-102.50 frank.

Bréma. febr. 28. Petroleum "helyben 5.65 márka. 
Kewyork, febr. 28. Az ellenőrizhető készlet búzából 

34,088.000 bushel.
Külföldi árutőzsdén zárlata.

Számítási áttolván! német plattokra 100 márka vista " SS Irt 75 tr 
100 ire vista 47 frt őó kr.

járadék 931/,, 4°/0-öä rúpia 635/s- Canada 
vasút 86 y2. Magánkamatláb 2,/s%- Szilárd.

Külföldi prtebtözsdeiE zarlaía 
az árlolvamoK az illető helyi szokványok szerint készpénzben- mediö vagy 
ultimórá értendők, e szerint meliekelt paritás is készpénzre va?y medióra, 
illetőleg ultimórá értendő. A Keszoenz-árfolvamok K-val, a medióra M-mel, 
az uitanóra U-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a fenti át­
számításokhoz meg tv transakczió-költségek, továbbá a tnedió- es uitnno- 
árfolvamokhoz, azonkívül meg a mindenkori budapesti prolongaczió-tételel 
is számításba veendők. A *-{ral jelölt ertekek a budapesti tőzsdeo_ oora 
légy estetnek. Átszámítási ario.yam: 100 má.ka vista — 58 űrt 75 sr.

100 trank vista = 47 frt 55 kr

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, márcz. 1. Jéyersczukor készáru Ausszigban 

12.62y2, márcziusra 12.67‘/s, finomított elsőrendű kész­
áru Prágában 36*/s forint.

Trieszt, febr. 28. A czakorpiacz lanyha. 
Centrifugal-pilé készáru 137/8—14’/* forint, február — 
májusra 14—141/, frt. Kávé Rio 39—53 frt, Santos 
38—54 forint. Szesz februárra 11 frt, február- 
áprilisra 10l/j—103/4 frt. Bors (singaporei) 51.50— 
52.50 frt. Disznózsír 36—38 frt.

Hamburg, márcz. 1. NyersczuTcor márcziusra 
9.22, áprilisra 9.30, májusra 9.42, júniusra 9.50, júliusra

9.57, augusztusra 9.65, szeptemberre 9.55, októberre 
9.45, novemberre 9.47, deczemberre 9.52, januárrá 
9.60, februárra 9.65 márka 50 kilonkinl Hamburgban.

Hamburg, márcz. 1. Kávé márcziusra 30, májusra 
30'/2, szeptemberre 31*/4, deczemberre 3t3/4, fillér fon- 
tonkint.

Hamburg, február 28. Petroleum, üzlettelen, helyben 
5.60 márka.

Glasgow, febr. 28. JVyersvas 46 shilling 3 penny.

Márczius 1.

PARIS.
Búza folyó hóra — - -

— áprilisra— — —
— május—júniusra —
— májustói 4 hóra _

Liszt folyó hóra— ... —
— áprilisra............—
— május—j uniósra —

májustól 4 hóra __
folyó hóra — —
áprilisra__ — —

— májustól 4 hóra __
— 4 utolsó hóra__ —

Szesz folyó hóra _ —
— áprilisra_____ ___
— májustól 4 hóra —
— 4 utolsó hóra— —

BEELIK,

Olaj

^ STETTIN.

Bzesz 70-63 holybec70 markafogyasztási 
adóval _. —______ __ __

— márcziusra «0 márka fogyasztási

— júniusra 70 marka íogyasztási
adóval_ __ _ — — —

KÖLN.
Búza ______

Olaj májusra _ __ _ __ __ _

Bonoszud,
Búza helyben ______
Sárga búza helyben _ _ _ _
Rozs helyben _ __ __ __ __ __
Zab helyben ______
Repoze nelvben _ __ _ __ __
Szesz (70-e=) márcziusra _ _ _ 
Szesz (óO-esl márcziusra _ _ _
Tengeri (I0U kilonkint)_ _ __ _
Olaj _____ _

Ar- í i KülSch i: agRudf. utóién,
! PesV I hoz icepoafc 
^eg>enlegj osctr> órtekbaj

23.80 
28.75 
23 40
27.60 
61.40 
61.40
60.60 
5<V 10 
52 60 
52 50

11.04
15.98
8.75
3.87

36.42

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertésvásár.
Bécs (St-Marx), márczius 1. (Távirat.) A mai vásárra 

7713 sertés volt bejelentve. Ebből felhajtatott 4110 -híIdő 
és 3459 magyar fajta hízott sertés, összesen 7509. Von­
tatott üzletmenet mellett jegyeznek : elsőrendű 52—52y2 
kr, kivételesen 53 kr; közép és öreg sertés 49 —50 kr, 
könnyű 44—48 kr és süldő 34—43 kr kilókmt élő­
súlyért, fogyasztási adó nélkül.

Napirend: 1898. márczius 2.
Naptár Szerda, márczius 2. Róm. kath. Szimp. kánt — 

Proí.: Szinthez. — Görög-orosz: (febr. 18.) Leo pp — 
— Zsidó: Adar 8. Nap kél: C óra 24 p., nyugszik 5 
óra 28 perczkor. — Hold kél: 11 óra 14p. dé.elutt, nyug­
szik : 3 óra 4 perczkor éjjel.

A horvát miniszter fogad reggel 8 órától 10- •
Az orsz. közegészségügyi egyesület szak ülése 33 

egyetemi élettani intézetben u. u. 5 órakor.
A budai tornaegyesület közgyűlése d. U. 7 óraior a2 

Attila-utczai tornacsarnokban.
Nemzeti mezenm : képtár nyitva délelőtt 9-től

d. u 1 óráig. — Többi tarai megtekinthetők 50 kr. díj 
mellett.

Országos képtár az akadémiában nyitva d. e. 9 órától d. 
u. 1-ig.

Gazdasági múzeum nyitva a szerdai nap kivételével, a 
mely napon zárva van, naponkint d. e. 10 órától 1-ig. i.
e. 3-tól 6-ig. A muzeum látogatása mindig ingyenes.

Verescsagin kiállítás az uj műcsarnokban. B—■. uj
30 kr.

Deák-mauzóleum a kerepesi-úti temetőben nyitva d. u. 3 
órától 5-ig.

Az 1S4S—49-iki ezabadsagbarczi emlék-gyűjtemény 
és Kossuth-műzeiiin: Stefánia-ut 51. s~ a 
9—11-ig.

Magyar körkép-társaság (városliget) Kriszti'- yrcizt* 
fan es Jeruzsálem óriási körkép. Látható reggel - 
tói dulután 4 óráig. Belépődíj 50 kr.. gyér me ry --J kr* 

Magyar kereskedelmi siazeun. Állandó . i.-t: • - 
reskedelem történeti muzeum és keleti inintaíár íz Inar- 
csarnokban, délelőtt 9 órától délután 5-ig. ^ A.z« 
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától -i. u -- —
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz. I. eme­
let d. e. 9-tól esti 7 óráig. Tudakozó Iroda és n;. .ív nos 
szakkönyvtár Kerepesi-ut 20. sz., d. e. 9—12. es o u. 
3—6 óra között

Kivonat a hiv. lap márcz. 1. számából* 
Árverések a fővárosban. Dr. Soós /. •■■ ■ •ij

frtra becs. ingós. márczius 2. IV. kér. Károiy-.v 
sz. Wendlinger Adolf 2G45 frtra becs.^ ing - ■■ r_*
czius 2. V. kér. váczi-körut 10. sz. Szántó .vlór v>5 
frtra becs. ingós. márczius 3. IX. kér. üllői-ut 105. sz. 
Goldreich Armand 770 frtra becs. ingós. márczius 
VII. kér. Rottenbiller-utcza 14. -sz. Tuchj 
495 frtra becs. ingós. márczius 5. VI1. i 
niczky-utcza 61. sz. Stettner Adolf 469 
ingós. márczius 2. VI. kei*, csángú-utcza 8. 
der János 8038 frtra becs. ingós. márcziu;
Törökőr, őrnagy-uleza 9. sz. Magéi Sándor R ! : !ra 
becs. ingós. márczius 4. VIII. kér. Mária-utcza sz. 
Szikora Ágost Imre 1552 ffrtra becs. ing '. , ,:s
8. X. kér. Hungária-körut, tüzérlaktanya. Ji'agy i '’a 
732 frtra becs. ingós. márczius 2. II. kér. prímás i: za 
6. sz. Mauthner Adolf 7692 frtra becs. in:'- r* 
czius 2. V. kér. Ferencz József-tcr 6. sz. Fr.ed : les 
413 frtra becs. ingós. márczius 2. VI. kér. \ : m edj* 
utcza 75. sz. Klein Nemes Mór Marcze! 12S8_ frtra 
becs. ingós. márczius 2. VII. kér. akáezfa-uteza cG. sz. 
Somossy Károly 641 frtra becs. ingós. már ".dús 3. 
VI. kér. nagymoző-utcza 17. sz. Dr. Grünblatt Samuel 
331 frtra becs. ingós. márczius 2. VI. kér. nagymező- 
utcza 35. sz. M. Steinberg et Go. 386 frtra becs. in­
gós. márczius 2. IV. kér. Káróly-körut 20. sz 
mayer Gyula 1210 frtra becs. ingós. márczius 3. }i*I« 
kér. Jázmin-utcza 21. sz. Bobula János 10.049 jrtra 
becs. ingós. márczius 3. VII. kér. szövetség-uteza 45. sz. 
Bobicsek Zsigmond 4101 frtra becs. ingatl. marez-us 
29. II. kér. fő-uteza 77. sz. Frank Manó láU5 :ria 
becs. ingós. VI. kér. Podmaniczky-utcza 63. sz. Bihír 
mann Ödön 487 frtra becs. ingós. márczius 2. V. kor. 
mérleg-utcza 2. sz.

Árverések a vidéken. Háltrich G. G. et -‘-ha 
2439 frtra becs. ingós. márczius 10. Borgó-Pvuad. 
(Besztercze.) Lőv József 2094 frtra becs. ng ' n:--r"
czius 14. Kalocsa. Velics Anta 2187 írtra becs. uigó». 
márczius 14. Versecz. Both György ‘4980 frtra^ ;-ecs. 
ingós. márczius 2. Nagy-Károly. Körzmek 1 iv.uar 
2216 frtra becs. ingatl. márczius 14. Erzsébetfaiva. 
Zecsovics József 10000 frtra becs. ingatl. márczius llj* 
Debreczen. Szeszenka János 8000 írtra j ecs. u:_ all. 
április 4. Irsa. (Monor.) Koszanics M. ^' y^5 
frtra becs. ingós, márczius 5. Pancsova. Perirr Ksr°d 
2167 frtra becs. ingós. márczius 11. Újpest. PoUato 
Mózes 2412 frtra becs. ingós. márczius 14. M.-sziffeL 
Atkáry Adolf 2750 frtra becs. ingós. marezuj-- t- 
mesvár. Alasz József 10.000 írtra becs. n 
czius 26. Viszló. (Siklós.) Heltey János -0.000

g úszta 
Po'-.r.a- 

frtra becs. 
Kamaszé* 

O. VII. kér.

Te-

1898
becs. ingatl. márczius 22| 
István 50.000 írtra becs. 
szász. Badits Pál 9000 
Duna-Szent-György. (PaksJ 
frtra becs. ingatl. márcziu 
5850 frtra becs. ingatl. ál 
2603 írtra becs. mgatl.l 
(Arad.) Jablanov Milos f 
czius 15. Szerb-Keresztur. 1 
Márk Dávid 2199 frtra bl 
jes. Boberity* György 50l 
24. Törők-Becse. Báró SJ 
becs. ingós. márczius 11. [ 
közbirtokosság 6642 frtra I 
Cselnek. (Rozsnyó.) HraM 
becs. ingatl. márczius 30.1

Csodmegnyitás. A k f 
ről Krausz Dávid tahi 11 
tosul dr. Kramer József ti 
kul dr. Löventritt Ödön, 
ügyvedek neveztettek ki.
A szegzárdi k r. törvéuysJ 
paksi lakos elien. Gsődbi 
\ iró, tömegccnönokui Füri 
dr. Fehér Dezső szegzárdI 
jelentési határidő április

Csődmegszüntetés. I 
ről Schweitzer 8. Sándl 
vényszék részéről Va'entM 
kereskedő ellen a csőd mg

Szerkeszti
S. H. Budapest. 1. A spm 

döntuli életet, a lélek tov;.r| 
£et s azt. hogy az ezekben '
— inindezeket az összes tel 
2. A szellemek és a földiek ka 
egyetlen egy létező vallás sen 
éíök lelkei közt a köziekéül 
mint metafizikai fogalmat ki 
is. 3. A kritikai spiritizmus | 
zeivel meg nem elégedve, 
talajáról természettudomdny 
annak vizsgálatával foglalk-j 
az élők közötti --rintkezésnl 
vagyis olyan tünemények, rl 
vehetők ? 4. A Budape-tí 
szövetség ezen az alapon 1 
elérni és ezek az eredményi 
yzettudományi biz s ml 
A természettudományi biz | 
áll. hogy bi
mindenkor elő lehel idézni, 
vén-nyé en elk<" :b. Ha • <1 
készült s kellő biztossággal I 
kénesöt töltök, fent hu frei I 
sajtóját megszorítón1, akkori 
kenek a likacsain át kind}" 
bemutatható, bármilyen fab 
ezer ruiliiószcr s a törvtny | 
esős. Ha a kísérlet c
— akkor a törvény nem lej 
hangzanék. A s; ivitiszták hl 
bet természetludomárr.i je 
vénynek vesznek olyan álli 
Iveknek ép az ellenkezője

V. TJ. Nem k"zöihető. f
V Á. Kétsé; t-len. hogy ’ 

mitnni. A nyugdíj törvény sz
M.-Lak Sz. M. Levelét 

ki a felolvasást tartotta.

1DEGENE
Orient szálloda. * r r

Kruz«ynski J., Bécs. — Wendlenej 
H-, A.-Eor. — !'i; ti.. í, ~' 
kiskolez. — Fodor H , >' c?
Bt üst Peikütn. — Ka-z.-uitJ 
y -Ninas. —äohler J., H.-N.inásj
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600 grammonkmt
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láb
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. 10,000 frt né^
Koronaertékll j ara de 
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188S. évi áliamvasofl 

1 188S. , ,
Allamk. vas», «élj.J 

i 1670. évi nyeremenl 
; 1S70. . . I
I ' agyar regal»-kárt. ■ 

Horvát-sziavoa ■
Magyar földtetwnae« 
Horvát-sxl jvon .1
Tiszai és szegedi nyi 
Horvat-sziavon jelzi
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■zivék Tivadar
. ErzsébetfalTa.

ül. márczius IS. 
éra X s. icgatl.

y, ■ s 2057 
Perit i' Karoly 

,'jpest. Pották 
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becs. ingatl. márczius 22. Zilah. (Tasnád.) Ocskay 
István 50.000 frtra becs. ingatl. márczius 28. Bereg­
szász. Badits Pál 9000 frtra becs. ingatl. márczius 15. 
Duna-Szent-Gyürgy. (Paks.) Szeimaztn Katalin 11.730 
frtra becs. ingatl. márczius 19. Temesvár. Bell Antal 
5S50 frtra becs. ingatl. április 5. Pécs. Pocsai Sándor 
2603 Írtra becs. ingatl. május 21. Nagy-Kamarás. 
(AradA Jdblanov Milos 5000 frtra becs. ingatl. már- 
czitis 15. Szerb-Keresztur. (T.-Kanizsa.) Weingruber 
Márk D; vid 2199 frtra_ becs. ingatl. márczius 30. Eper­
jes. Boberity* György 5000 írtra becs. ingatl. márczius 
24. Török-Becse. Báró Szentkereszty Pál 25346 írtra 
becs. ingós. márczius 11. Bún. (Segesvár.) Oacsalki 
közbirtokosság 6642 frtra becs. ingós. márczius 16. 
Cselnek. (Rozsnyó.) Hrabovszky Guidó 9656 frtra 
becs. ingatl. márczius 30. Kis-Várda.

Csödmegnyitás. A kaposvári kir. törvényszék részé­
ről Krauss Dávid tabi lakos kereskedő ellen. Csődbiz- 
tosul dr. Kramer József törvényszéki biró, tümeggondno- 
kul dr. Lűventritt Ödön, helyetteséül dr. Politzer Ignácz 
ügyvedek neveztettek ki. Bejelentési határidő április 8. — 
A szegzárdi k r. törvényszék részéről Szeniczey Ödön 
paksi ■ -;os e**en. Csőd biztosul A bay Leó törvényszéki 
tiró. !<"r egccndnokul Fúrd ős Géza paksi-, helyetteséül 
dr. Fehér D-zső szegzárdi ügyvédek neveztettek ki. Be- 
jelentési határidő április 9.

Csodmegflziir.tetéa. A budapesti törvényszék részé- 
rv. riiveitze?' S. Sándor eilen. — a pozsonyi tör- 
venysztk. részt:öl lalenta Norbert kereskedő, pozsonyi 
kereskedő ellen a csőd rnegszüntettetett.

Szerkesztői üzenetek.
S. H Budapest. 1. A spiritizmus eszmei tartalmát a ful- 

d : túli életet, a lélek további öntudatát, a bűnök bünteté­
se! s azt. hogy az ezekben való hit az erkölcsös élet alapja
— mindezeket az összes templomokban hirdetik és tanítják. 
2. A szelleme-, és a földiek közt való ér ntkezesének lehetőséget 
ec- vtlen egy létező vall.is sem tagadja Hogy a meghaltak és az 
tóók lelkei közt a közlekedésnek v n valami lehetősége, ezt 
mint metafizikai fogalmat kimondta és hirdette maga Kant 
i< 3. A kritikai spiritizmus a metafizikai bizonyítás eszkö­
zeivel meg nem elégedve, a következtetések és sejtések 
talajáról természethu/<;mányi alapra viszi át a kérdést és 
annak vizsgálatával foglalkozik, igaz-e. hogy az elhaltak és 
az élok közötti érintkezésnek fizikai bi-omniélzai is vannak, 
vág.-is olyan tünemények, melyek érzékeink által is észre­
vehetők ? 4. A Budapesten alakúit országos spiritiszta- 
s'Z. vetség ezen az alapon áll. Hogy fog-e eredményeket 
e: rr; s ezek az eredmények ki fogják-e aliani a termé-

bizonyítás módszerét *? "... persze más ke;-.les. 
A rmeszettudományi bizonyítás módszere ugyanis abban 
all. hogy biz -s tüneményeket a megfelelő eszközökkel 
laiodei i elő lehet idézni, fiz a mindenkor aztán tör­
vényi • • - - Ha ■ ■ fii;.;:i egy bármely keményfából
t.- - .: ? keiio biztos-aggal összeillesztett káposztás hordóba 
keresőt töltök, fent bőrrel elfojtom az egészet s a hordó 
sajtóját megszorítom, akkor a kvnesö a bordó deszkafer.e- 
kt: 1: a likacson át kifolyik az utolsó cseppig. Ez mindig 

fái 1 való hord >n, isn -tiódik 
.. törvény ; A le az, I.-o.y minden ja lika- 

"i a ■ - riet csak néha sikerülne, néha pedig nem
— kk r a törvény nem lenne törvény, vagy pedig másként

' X s; ritiszták biz--nyitási eljárását azért nem lö­
sze ioi ányi eílegünek elismerni, mert ók tör- 

: ;: ■ -• znel olyan állításokat és eredményeket is. nm­
eknek w az ellenkezője áll be.
V ü Ne-u közölhető.
V Á Kétségtelen, hogy szolgálati idejét he fogják szá- 

n ‘ • A nyugdíj térvény száma 1895. XI.. 1892. XXX.
M. Lak >g 5/ Levelét közöltük az illető képviselővel, 

t a felöl vasast tartotta.

IDEGENEK NÉVSORA.
Gr én* szálloda r Kun .T., Déva. — Borsos K.. Prlvigye. — Raksa 

3.. - - -.r-erky F.. Mako. - Dr. Bei'. r J., Kassa,
s Bvcs. — Wendieoer V., Becs. — Antal Z.. Papa- — -eper
Ü A -L.: - i .. K - - --zahó G.. Negyed. — Urünvald V..
- - . R., Mis - Wei-! V.. Brünn. — Desi J.. Deés.
r . Peik. •: — Ka-z. citzky 9.. S -<zt.-Gyírgy. — Szánk» K.,
1 -.Van*». — .»hier J.. H -Nanas. — Kupfrrstem X.. Ujfehertó.

Holstein testvérek Nádor szálloda. Mohr S., Arad. — Konrad 
R., Lipik. — Sterner Ph. Lipik. — Gall O., K.-Vásárhely. — Sturm J.. 
Cs.-Szereda. — Kuhn A.. Becs. — Wolfner E., Szabadka. — Szöllőiy K., 
Beszterczebanya. — Kullmann F., Kolozsvár. — Seemann A., Brünn. 
Karner L.. Pozsony. — Szathmári E.. Kassa. — Tan>units J., Zágráb. 
L6wy K.. Donistid." — Fischer S.. K.-Szt.-Miklós. — Fleischer M.. A postok. 
Fleischer P.. A postok. — Hermann K., Segesvár. — Herczer K., Kaposvár. 
Widder E.. Sopron.
I ehér hattyú szálloda. Ungar G., M.-Csáth. — Gläsinger J., Arad. 

Kramer tíy.. baja. — Graczer 1., Uusnok. — Goldner S.. Duna-Pentele. 
Kardos L.. Kassa. — Keiner M., Egeres. — Farkas J., Dobsina.— 1 ränkl 
Pi.. l.finberg. — Szekeres S., Luki. — Schlesinger A., Dees. — Galambos
D. . Dombóvár.

Puschnlk Ferenci Két korona szálloda. Koller K., Bécs. 
•Szabó J.. Bicske. — Kosár G., Kenecse. — Horvath M.. Kassa. — Hasctiek 
A., Pozsony. —{Kovács S., A Ipar. — Popovics J., Zaicsar. — Komlósi •»., 
Tasnád. — Schuszter F.. Reisdidort. — Haha 1., Keischdorf. — Turbey

Brisztol szálloda. Zmejanovics Gy.. Versecz. — Lvg. Huber K.. 
Becs. — Pollim-inkey A.. Bogát. — Tburoczy V., Nyitra. — Novak A.,
E. Temesvár. — Urovdel B. e» neje, Brassó. — Grtinleld S. es neje. Kassa. 
Dr. Grünfeld S.. Fiume. — Fischer Gy., Becs. — Neisziedier K.. Pozsony. 
Grosskopt E., Nurinherg. — Scbwarcz F. és csal., N.-Varad. — Ross í>.. 
Becs. — Poliak R., Becs. — Braun A. es neje. D.-Földvár. — Ranványi 1-, 
lliskolcz. — lletzeies 5.. Trieszt. — Singer S., Becs. — Rund R., Becs. 
Stem K., Lugos — Luitmann A.. N,-Varad.— Asnel I.. Bécs. — W'V.liier
F. . Becs. — Löw M., Becs. — Tóth K., Seregélyes. — Braun L.. Laibach. 
Steweuson £., London.

Pannónia szálloda. Szendródy-Török Gy., Szí.-Imre. — Désy A., 
Egei. — Czeglédy L. N.-Szalonta. — Fodor tív., Veszprém. — Cserey U., 
Lusoncz. — Br. Bt-ke I., Szügy. — Götiel L., íiocsa. —íjzabóP.. Losonc?.. 
Slither F., A. Wiesbaden. — Mmon J., Karczag- — Tóth A., Eg^i- 
Szilagyi I., Karczag. — Bubics A., Tamási. — Lichtschein S.. T.-I.urz. 
Vetmes B., Szabadka. — Dr. Tassy F., N.-Várad. — Füg D., Kecskemet. 
Danko I.. Nyíregyháza. — Sipos G., Kolozsvár. — Heitzeg K., Ha)szeg. 
Freuod A.. Győr. — Szedi-k I.. Debreczen. — Gajzágö E., Turkove. 
Varadi F.. Pécs. — Eisler A.. Nasitza. — Fazekas ft., Fiume.

Adria szálloda. Dr. Moskovits M , N.-\arad. — Weisz L.. N.-Várad. 
Tölgyesy Jtó., Broszko. — Vegli F., Ö-Telek. — Yig S., Szolnok. — Feuler 
A., Alaszin. — Adler I.. Eszek. — Fischer S.. Eszék. — Taub A.. Komárom. 
1!árkus A.. Lovasberény. — Markus M.. Miskolcz. — Dr. Nemeth K., Győr. 
Réthy S.. Szarvas. — Pitta L.. Rimaszomtat. — Kolhr.er A.. Praga. 
Tichy K.. Felegytiáza. — JWigaer I., Gzegied. — Soós S.. H.-M. Xásáihe:y. 
Kolmann I.. Pozsony. — kerekes i., tiyetva. — Tóth i., Nagy-Kikinda. 
Fuchs K.. Holies. — Kr zisch F., Hohes. — Mezey Gv., Tarnocz.

Holzwarth Continontnl azálioda. Neumann K , Fndek. - Kémény 
A. es neje, K.-Dömöter. — Buxbaum M.. Pozsony. — Dr. Gallia R., 
T.-Teplicz. — W aguer Gv., Hamburg — Dr. Jarke U., Hamburg. — Kupr 
E., Paus. - Lederer 1.. Nachad. - Pick V.. Szombathely. — Winter L. 
Becs. — Finder A., Becs. — Deutsch S.. Becs. — Fleischmann G., Moór. 
Műin V . X.-Becskerek. — Wassermann K.. N.-Becskerek.

Vadászkart szálloda. Horvath B., Ipolyság. — Janicsáry S.. Agt. 
Király F.. llebreczen. — Szentivai.yi Gy.. Apa. — Bury J.. Dombóvár. 
Dunyersky 1., Szt.-Tamas. — Navay ti.. Földeák. — Kiss R., Pécs. 
XVarbérg G.. Bee-. — bilherstein R., Bécs. — Brenner G., Reutlingen 
Holzhauer Gy.. Salzburg.

Hungária szt'Jloua. Br. Fischer >1.. Bölcs. — Br. Bánhidy I., 
Tyrncza. — Fernandez 1. es neje, Konstantinápoly. — Turner G. és neje. 
-Magdeburg. — Aghion I. és csal., i'áris. — Wibr.nt F. M. és neje. 
.Mtc.llebuig. — Hopkins M. es csal., Rochester. — L"bland XX. H.. Lipcse. 
Blucienfeíd B.. B akai észt. — iíocsonyi 1., X erpelct. — Stoj.moyics il , 
Bukareszt. — Schwartz 1. és csal.. Eiesd. — Gaal Ai. és neje, Somogy. 
X asd'nnyey B. es csal.. Kadarkút. — Wildi H., Trieszt. — Ehrlich L., 
Zágráb — Hamos Z. és csal., Cserencseny. — Hamos L., Berzéte. 
Novak 1.. Szeged. — Foiacsek 1.. Bécs. Pere!is H. és neje. Bécs, 
Trotter XV. H., Sidney. — Stcjcsics I.. Pancsova. — Pavlicsics I., 
Fanc.-ova. — Jánosé vies G., Pancsova. — Block N.. Basel. — Rosenfeld L. 
cs neje, Belcsicz. - Dr. XX eis? L , Kalocsa. — hoz S.. Nagyvárad. 
Howard B.. Lincolnshire. — Slake AL. New-A ork. — Osteriag W., London. 
Köllmer XV.. Br.. i. - Duinioics P.. Zágráb. — Rink E.. Becs. 
Holthausen H.. • . — Ma gyár y P., l.-hofl. — Liiiotzky G., Becs. 
Stiassny 1., Becs. A Beer S., tides. — tileyer L., Béc?. — Bauer ö., 
Bec». — Hecht E.. ..écs

Union szálloda. Grün A. L., Kolozsvár. — Neufeld B.. L.-Szt.-Miklós. 
Deutsch H.. Léva. — Mühlbach K., bzt.-András. — Gutttried S., Hecs.

Palkovics Angel királyné szálloda. Lxc. Br Vay H. és ki»eiete 
A.-Zsolcza - Exc. Gr. Nakó K.. N.-Szt.-Miktos. — Gr. N czky S. Sopron. 
Br. Dittfutrh Al . Tcttiis. — Gr.-né, Szapary-Atzél Pozsony. — i>r. 
Somsiclj B. neje. leánya es kísérete. Be bocsa. — Exc. Lvg. Kar.tz Bécs. 
Dr. Piret-Bihaim L. <» kíséreté. Grazz. — Br.-ne. Banhiuy-Vaz e» kísérete 
Sin .: — Dr. Vály Eperjes. — Legier v.. Bécs. — Kern R., Bécs.
K..fTka N.. Bécs. — Hergrileu D., Becs. — Kaiser t.. Bécs. — Dietrich 0. 
Bee-,. — Wenky Th Becs. — Fleischmann A'.. B-cs. — Grastrom F., 
btukholm. — Hachzil H . Lullei. — Rottsieu D., Drezda. — tiielegitz H., 
Köln a/n. — Szvmetclősy I.. Kolez»v.tr. — Feisclier F., Düsseldorf. 
Rüiirich K.. Brüssel. — Szekeres D., Kaposvár. — Liptiiay D., Kapusvar. 
David ti., L. Fiume.

Páns szálloda. Drlausianne E.. Marseile. — Ditel G.. Augsburg. 
Nobiiim J. es neje. Turin. — Askcnasy S., PrsemysL — Hamsch H., 
N.-Szebeo. — Schwarcz SÍ., Kaposvár. — Jakobi K. es neje, N.-Várad. 
Fischer Gy., Pozsony. — Varga 1 . Pozsony. — Krisztus 1., Runia. 
Milo-zvics ’L.. írig. — Savóm Al.. Írig. — Fischer F.. Eger. — Zimmer 
A'.. Kecskemét. — Lampl >!., Kecskemét. — GrünbiaU J- Kecskemet. 
Wallisch E. és ne;e. Becs. — Polák Gy.. {bécs. — Zách K.t Becs. 
Gerson B.. Bécs. — Rath A.. Bécs. — Steiner A . Bécs._________________

Elhaltak névsora 1898. febr. 28-án
özv. Habt nicht sz. Bereczky K. <17 é. I. kereszt-tér iy. 
tiratzl F. 2 é. Alkot is-u. 26.
Özv. Seemann sz. Mayer E. 70 é. II. Retek-u. 71.
Varga Gy. -iü e. Útról
Sturcz N. 3 e. IV Sarkantyus-u. 11.
Ttiruk J. 2 e. VIII. Lujza-u. 14.
Dr. Schwimmer £. 61 e. V. József-tér 11.
özv. Metzner sz. Nteszner K. 6í> é. VI. Bulcsu-o. 9,
Zlelinszky sz. Miklós V. 72 é. VII Kerepesi-ut 72.
Horváth 51. 37 e. VII. Alsó-Erdősor 28.
Glegel I. 71 e. VII. Erzsebe‘-=zegényhaz 
Becüer F. 57 é. Vili. Stigony-u. 11.
Heck A. 40 é. VI. lakástalan.
Bathinger J. 46 é. Vili. Kistemp’.om-u. 1.
Gyiire P. 31 e. Útról 
Kovács J. 54 é. Útról.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

M. KIR. OPERAKAZ.
Budapest, 18'8. rnárcz. 2-án. 

Zárva.

NEMZET! SZÍNHÁZ.
Budapest. IStiS. már ez. 2-án.

Medea.
Tragédia 5 felvonásban, C 
képben. Irta Grillparzer. For­

dította Ambrus Zoltán.

víg-színház.
Budapest, 1898. rnárcz. 2-án.

Vége a szerelemnek!
Satyrikus színjáték 4 felv. Irta 
Bracco B. Ford. Badó Antal. 

Személyek:
Fontánarosa A. Lánczy 
Fontanarosa A. Fenyvesi

Jázon
Medea
Aison
Abszürtosz

A követ 
Földmives 
Babszolga 
Cseléd

Kezdete

Személyek :
Bakó
Maróthy M. 
Pálli
Jászai M. 
Gál ősi Z. 
Budai M. 
Felekiné 
Iván fi 
Abonvi 
Narczisz 
Vásárhelyi 

7 órakor.

Salvetti
D’Aim a
Dinnigi
Albenga
Bispoli
Antonio
Filippo

Kezdete 7*/.

Góth
Tapolc.zai
Ráthonyi
Gál
Szerélni

. órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 189S. rnárcz. 2-án.
A varázsgyürü.

Operette3felv. írták D'Enneiy 
Adolplie és Burani Paul. 
Fordította Komor Gyula. Ze­
néjét szerzetté Planquette R.

Személyek:
XV. Lajos Szirmai
De Chavannes Szerdahelyi 
Benée Nádai I.
Leocadie Vid ómé
De la Garde Kenedich
Nicolas Vidor
Michclette Küry K.
V alpi neon Solymosi
Artois Kiss M.
La Popeliniére Follinus 

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. rnárcz. 2-án.
L. Komáromi Mariska assz., 

mint vendég:
A Hichn lányok.
Operett 3 felvonásban. Irta : 
A. Vanloo és G. Duval. 
Fordította: Heiner Ferin ez. 
Zenéjét szerzetté: Audié M. 

Személyek:
Des Ifs márki Szentmiklósy 

Boross F. 
Láng S. 
Komáromi M. 
Vlád G.

Odry Z.
Sz. Szila ssy 
Bessenyei M. 
Fodor K. 
Nádasdy M. 
Fedők S- 
MenszarosM. 
Ferenczi K.

Michu 
Michuné 
Marie Blanche 
Blanche Marie 
Aristide 
Gaston 
Herpin k. a. 
Renault 
Du Tertre 
Bousselin 
Saint Phar 
D'Aibert 
Bagnoiet

Kezdete '

VÁR-SZINHAZ.
Budapest, 1898. rnárcz. 2-án. 

Zárva.

Somossy Mulató
(Xagymező'ii tozal.

Ma délután V25 órakor MORLAT tanár ur előadása 
„Fstamorgana“ szenzácziós képeivel. Este 8 órakor, rend- 
kívüli műsor. Először Európában „A császári japánt her- 
czegu. O Kabe-csoport kitűnő tornászok. Továbbá THE 
BOSSOM’S angol pantomisták. az öt SUNRAY nővér, 
angol szépségek. CHARLES HAYDEN, Mdlle DELO- 
RIAN. LITHE CARLSEN amerikai világhírű biográf. 
CACILIA CAROLA, SIGNOR VISCONTI, úgymint az 

összes újonnan szerződött szenzácziós rnüerők.
Holnap d. u. J/25 órakor MORLAY tanár az ö u,’ képeivel.

Minden ünnep- és vasárnap két előadás. 
Helyárak : I. emeleti páholy 10 frt. Proscenium 

páholy 12 frt. Zenekari ülés 2 frt.
Csak azon jegyek érvényesek, melyek a pénztárnál 
és az Andrássy-ut 38-ik száma tőzsdében váltattak.

Időjárás.
A m. kir. meteorolopiai Icözoonti intizet táv-

FOLIE!
Rostély-utcza 2. (Károly-kaszárnya.)

T^Xet

vagy :
ügy tabáni kávéhás története.

Végül

Az ellopott iiozemány.
Irta: Lc-itner H.

Továbbá fellépnek a bájos MARGÓT nővérek. 
Előkészületben:
vagy ?

______________________Irta H. I.______________________

KlíKSaRiá _?,!a "w az/,,ter;mbe".„oso Rács Fai es fia
SZÁLLÓIM tr.tr

Vizálláa, 1893. márczius

Színházi játékrendek.
A magy. kir. operaház játékrendje: Csütörtökön 

Figaro lakodalma. Petiteken She. Szombaton Bohémek. 
Vasárnap A próféta.

A nemzeti színház játékrendje : Csütörtökön Folt, a 
mely tisztit. Pénteken A hol unatkoznak. Szombaton Honthy 
háza. Vasárnap Folt, a mely tisztit.

A várszínház játékrendje : Csütörtökön Czifra nyomoru- 1
súg. Szombaton Az egér.

A népszínház játékrendje: Csütörtökön A talmi 
herczegnö. Pénteken Felhőszakadás (először). Szombaton 
Felhőszakadás (másodszor). Vasárnap délután 100D év, este 
Felhőszakadás.

A vígszínház játékrendje: Csütörtökön Vége a szere­
lemnek. Pénteken A nöszabó. Szombaton Szőke Katalin. 
Vasárnap délután Coulisett ur! este A nőszabó.

A magyar színház játékrendje: Csütörtökön L. 
Komáromi Mariska vendégjátékául A Michu-leányok. Pénteken 
L. Komáromi Mariska vendégjátékául A gésák, vagy Egy 
japán teaház története. Szombatéra L. Komáromi Mariska 
vendégjátékául A Michu-Leónyok. Vasárnap délután A kikapós 
patikárus, este L. Komáromi Mariska vendégjátékául A 
Michu-Ieánvok.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1898. márczius 1.

időjárás borult j Víz állas reggel 7 cr íkor ®43 ent. I Hőmérő reggel 7 orasor — Zc C. | Légsalymerő reg. 7 ó. 766 m/m.

A) Árutőzsde.
1. Gabonánemiiek.

al Késs áru.

Minösájcl súly hekfolltereckint

r . j

tfberinegyei | 

román atai. [

74 kg. 76 kg. 77 tf=- 76 kg. 79 kg. 80 kg.

100 kilogrammnak ára

írttól írtig írttól írttól 1 Irt., írttól írtig írttól I írtig írttól trt ig frttoi írtig

12 65 
12:60 
12 70

12.75 
12 70 
12 SO

12 85 
12.80 
12.90

12.97 
12 85 
12.95

12*95
12.90
13.-

13*- 
12.95 
IS C5

13I1C
13.05
1d.l5

13.’20 
13.15 
13 25

13Í25 
13 20 
12.30

13.35 
13 30 
12.dC

13.4C 
13.35 
13.49

13*45 
13 W 
13.45

13.50 
13,<5 
13.50

13*55
13.50
13 55

I 7.7 7;- 7;7 7.7 - - — 7'7 7'7 7"7

Ó Miuő-egi
va«y r a j Frttól Frtig

uj hektohlereiik.

Sr.-a i*!«örendü____ 70-72 8.9-’ 9 -
“j ma-odvendü 8 80 8.85

A rp a_ uj takarmány _ 60-62 6.50 6 80
eg«*tm való _ 62-64 1 - 7 5l

— -j sörfőzésre____ 64-66 8.- 9.50

Zur_______ -i - 39-41 6 8: 7 10

T ^ngrerl o bánsági------- - 5 4C 5.5:
- _ 0 másnemű— — 5.35 j. 40

K ?pcze_ UJ kapo-zta — — - ;í 25 13..-
— uj bánság: ------- -

Köles 0 - - 4 70 5.—

b) Eatávldőre.
Ceance-mmfisetr-- 100 kiiozrammontint.

- - - 21

Határidő
Pénz Ars

fit frt
martz.—anr. _ _____ 12.03

9 1C
12.10
9.11

a°“-.........- -
marcz.—aor.----------- 8*59 3-64IM

II
 

IM
II

 
IM

II
 

IM
II

 
J M II

! H

1898. infi.— jun.____
jun.-juL ---------------

aug.—szept.------------
november___________

5.3? 5'40

Zab_________________ szept.—okt,________
marcz—.apr.  6-52 6*53

Kdp.-Ee;;o;e aug.—szept----------------- —

Ifi Különféle termények

Faj
Pénz Ara

| frt fet
budapesti— —------------— — — — — se.- 1 56.5C

i Ingyen hotdd Dlssnosat

- Szalonna _

magyar la iegenszaritott vidéki— . — 
városi légenszaritott, 4 darabos— — —

* s S , — — —
5CÍ50
52.-
56.50

51. - 
52 50
57 -

Zsákkal együtt

g -ngysuly tisztásul?

helyett.

Szilva-------

boszniai, 1895. évi. usance-min őség —
„ . 1X0 darabos ------

• • • « ’ --
gtermái, . , usance -minőség —

. 100 darabos-------
. . w .

13 7£
15.25 
18./5 
13.- 
15 25
18.25

14Í25 
15.75 
19.50 
13.60
15 50 
18 75

Minőség

600 gramcconkmt

Szilva-------
Határidőre

boszniai,_________________
— — — — — 180 darabos

1 ______________100 .
1  85 .

szerbiai, — — — — — usance-mm.
_____     100 darabos

* 95 .

-;7
7 fi

Ingyen bordó

Szilvái* — szlavóniai 1896 — — — — — — — — 
szerbiai 1896 — — — — — — — —

19.50
18.-

20 - 
18.53

Határidőre
szlavóniai------------— — — — —--------- 7-r

-

1
1 Herema* _

luczernu magyar, 1896 ---------------------
vörös aproszemú 1896 ------------ — —
vörös közepszeinű 1896 ---------------------

nagy szemű 1896--------------------------

II II

52 - 
32.- 
26.- 
43.-

III. A hajoesstlütaa fuvar díj­
tételei Budapestre.

Honnan kr

/ Pancsova — _______ _
j Újvidék_______ _____

1
l Dunaföldvár _ — _

—
Tisza { sr* -----

( Titel________________ —

Száva ^ Mitrovics — — — — -

Bts. { Temesvár — _____—
Nagy-Becskerek____

—

Győrbe a fuvardijtétel 10 zrral eia#i 
ubb a budapestinél.

A hajódijtételek 100 kilogrammonkint, a etil 
KtAsi adóval es a biztosítási díjjal «-

A Bega-állomasotról a boressllázást bsUértra.

B) £ rtéktő nde.

! E*áfcat ' Ért*k»e»i»°

L Allamadóeeág.

a Magyar AUamadóaaág.

Aranyi. 100, 500,1000 frt névért, dr bök ban, adóm. 
. 10,000 frt névért, darabokban, adóm. —

Koronaértékö járadék, adómentes.---- - — ~
1876. keleti vasúti államk. aranj*., adólev. 10-/e 
1882. évi áliamvaantiaranykötotón,adómentes-. 
1889, , , p
Állanak, vasa.czélj. arany adóm.,»0K- 
1870. évi nyeraménykölcsön, 100 frtos darab _ 
: 870 • 60 f • ■*

agyar regále-kárt. kötvény, adómentes — _ 
Horvát-szlavos - *
Magyar fóldteb^msntesitési kötvény, adómentes 
Horvát-sziivon » •_ •
Tiszai és szegedi nyeremenykolcson — — — 
Horvat-aziavon jelz. föidv. kotv.

Ltolso árfolyam

pénz áru lak

<>
<*/«
*>
<*iU
é°/.
4°/.
4*/.

122.25 122.75 **/•
6%

99 35 99 85
121 75 122.75
121.- 122.-
101. • 102.— ••/.
9«.- 92.- f/e

15/ 50 158.5C •V.
1=6.50 1i7 5C
101 25 112 -
101.75 104.25 *Ve
97.34, 98.50 4*/,
97.50 98.50 «1.

141 .i> 142 - 57.

kpaplrek.
I Utolsó árfolyam

h| Osztrák államadósság.
Egyesített jaradek papírban február—auguaztua 

, , , május—november—
Egyesített járadék ezüstben januar—juiius____

, , , április—október —
Aranyjáradék, adóméntee —’------------—---------
Koronaértékö járadék ____ __________________
Allameorsj. 1854. évb. ISO frt. p. p. adólev. *0®/, 

. I860. . 500 . e. é. . •
# i860. s 100 • • • e e

Bolgár ál 
Szerbia i

I 4UmwIó—igék

•ön 100 frank ar___________
100 , , (oeztr. feifllb.)

II. Máé köeköleettaök.
Bocnyik-hercaegovmai oraz. kölcsön 1885. évből 
Budapest főváros 1880. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest székee-fBváros kölcsöne adómentes _
Temes-begavölgyi vízszab. társ. Kölcsöne-------

102.50
102.50
102.25 
102 25
122.25 
1C2.SC 
162 hC
143.50 
160 50 
191,5t* 
19'..

111.50
35.SC
36.50

97.75
1CC.-
98 25

100.—
99 25

.03 - 
103.
102. /5 
102.15 
122./5
103. — 
163 50
144.50 
161 5C
192.50 
192.-

112.5C
36.50
37.50

98.75 
101.- 
98 75 
'01.- 
100.-

| Ltuiso arfoivaii

Schärding . .

Passau . . . .

Pozsony . . . 
Komárom . . 
Budapest. . . 
D.-Földvár . . 
Mohács. . . . 
Gombos .

Zimony. . . 
Pancsova. . 
Drcnkova

Vág:
Szered . . .

Rába: 
Győr . . 

Dráva:
Zákány . . .

Eszék * ’ .* 

Mitrovicza .

< 2

+171 > 4
— 83 < 8
— 9C < 10
-f 182 < 1

236 > 2

. .. -fr 270 > II 

. . . ■+■ 298 > 8 
■ • ■ + -217 < i
• • ~f- 287 ^ 18
• . -V 263 > 16 

- . + -242 > 30
. . . -fr 3U3 > 40

• . - + 116 < 28 

-fr 211

í-én.
Czentlmátar

> S

-fr 4C0 
. -+- 494

Kiszetó............-fr 92 < 9
Temesvár . . . -fr 29 < 12 
N.-Bec.skerek. . -fr 66 > 7

Tisza:
M.-Sziget . . . . -fr 44 
Tekeháza. . . . -fr 50 < 4 
Tisza-üjlak. . . 4- *;2 < 12
V.-Xaménv . . . -fr 265 < 35 
Záhony (Csap). -fr 160 < 20
Tokaj................ -t- “«7 >136
Tisza-Füred . . -fr 230 >17S 
Szolnok .... — 62 >IGÍ 
Csongfád. . . . -fr 53 > 34
Szeged...........-fr 112 > 25
Török-Becse . . -fr 74 > IS 
Titel.......................-fr 230 > 13

Sebes :N.-Várad-fr 16 < 10 
Fekete: Tenke. -fr 15 < 13 
Fehér. B.-Jenő 
Kettős: Békés, -fr 340 < 60 
Hármas:Gyoma -fr 380 < IS

Maros:
Arad .... 
Makó ....

Jegyek magyarázata : -fr null fölött, 
< apadat.

... — SC > IC

... -4- 88
- null alatt. > áradat

Állomások
A hő­

mérséklet 
Celsius

Szél
ránya és

i
J =

g § I i 3
iiiii

BonrrSk

Árvavárai] a — 61*9 — 0.7 4 -j 5 0
Selmeczhanva — 6 I — 04 NW 2 1 1 —1
Kis-Kartal— —■ 6-2 7 -fr 1 4 1 —0
N.-Szomhat — 63 9 4- !.3 1 6 1
Ma-'var-Ovár — e; í -fr 0.5 7 b 1
Ó-Gvalla — — 63 4 j 4- 0.7 N 1 1 0
Bud (west — — G-2-7 -fr 20 © 1

6Í 0 1 -fr o c 6 0
Herénv — — 635 -fr 1.4 *i 2 5 1
Keszti ie!y — — 63-í -fr 3.2 NW 1 4 1 — 4 £
Zátrráb — — - —
Károlv város — 63-7 + 2.5 o 7

61-2 + 7.3 NE 1 4 2 12
Cirkvenica— — 59 r, + 8.4 SVV ó 3 3
Pancsova — — 62-9 -fr 1.8 E 2 4 4
Drcnkova — — 60 7 + 1 9 4 1 4 2
Zsornbolva — 65 8 + 27 4 1 9 3
Arad —- — — 62'C SW 2 4 2 7 2
Szeded — — Hl 2 - 2.6 NW 1 4 8 2
Szolnok — — tü‘4 -fr 30 W 1 4 6 1
Eger — — — 6S-3 + 1.0 3 C - 1
Debreczen— — + 04 4 6 0
Késmárk — — 63 3 _ 2.2 NE 3 — —
l7n(rvár — — 6". í -fr C 4 E 2 4 — 5 -1
Akna-Szlalina — 62-2 -fr O h SW 1 * — —
Szatmár — — 03*3 + a NE 1 — 7 -1
Naírv-Vórad — 63 1 -fr 3.6 NW 2 4 - 8 —
Kolozsvár — — -fr 0.8 S i 6 —2
Kagy-Szenen — 02 0 4- 0.6 ■X- 3 5
Bécs — — — 63-6 S- 2.0 SW 2 4 -U
Salzburg — — t!4-9 -fr 2.0 NE 2 ■X" í; 1
Klagenfurt— — C4Ü -fr 0 & NW 1 6 4 -I
Póla — — — 60 9 + 6.3 NE 2 o 10 11

mim
Sarai avo — — 6V1 + 21 N 1 c — 9 1
Torino — — 63*6 -fr 2.0 E 3 0 — 10 2
Flóvencz — — 63 + 6.2 NE 3 2 20 — —

fii r, -fr 6.4 N 3 4 6 — —
Nápoly — — -fr 7.6 W 4 3 9 — —
Brmdisí — — 60-8 -fr 8.6 SE 3 2 5 — —
Palermo — — 61 0 -fr lt.6 W 3 4 — — —
Malta — — — 6V 9 + 12.8 W 2 — — —
Zürich — — -fr 2.0 N 2 4 2 — —
Biarritz — — 7C0 -fr 8.5 s 3 4 í — —

62-7 -fr C £ E 1 1 — —
63 í -fr 4.0 S 2

Konenhájra — 54 8 + 1 8 W 2 1
5u-7 + i.s SW 5 *

Berlin — _ -fr 10 C j 2
Christiansund — 480 4- 0.8 sE 1 __

Stockholm— _ 55 2 + 1 c S 4 4 j 4
Szent-Pétervár_ 65 3 _ o o SE l 4 —
Moszkva — _ 70 7 — 11.8 S 0 4 1 _ — —
V arsó— — _ 62 \ + 04 S 0 t j — — —

65-7 — 4 5 E 1 * — — —
Odessza — _ — — —
Sulma — _ ti-2 3 4- 15 N 1 i j — — —
Szófia— — _ 61 5 + 1 8 w e 0 — —
Konstantinápoly —

j —

I
.A szélirányok jelölése: N = észak, E = kelet. S = dél 

= W nyugodt. — Felhőzet: 0 — egészen derült, 1 = több­
nyire derült. 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult* 
0 — egészen borult, ^ — eső. = hó, = — kőd, 
Ri zivatar.

A helyzet egészben keveset módosult, a keleti maximum 
gyengült, a délnyugati maximum nagyságát és helyét meg 
tartotta és csak az északnyugati depresszió mélysége nő 
vekedett.

Az Adria felett egy kisterjedelmű depresszió jelentékeny 
esőzést okozott, továbbá volt még csapadék Eszak-Európá 
bari is. A fagy kelet felé húzódik vissza.

Hazánkban reggelre a hőmérséklet kissé emelkedett, a? 
ég felhösebb lett és a nyugati megyékben meg a délvidéket 
eső, illetőleg havas eső esett kisebb mennyiségben.

Enyhe idő várható, idönkint esővel.

Osztalak*!
1897-re I Ertókpap! Osztalék 

1897-re ’ t£rt ékpapi
i;t<lsó arfolyaa 

peaz

ÍJ

fii. Záloglevelek ee kölcaönkötv 

s) Bud&peetl Intézetük klboeeátÁsaL

Belvárosi takarék pénztár r.-t._______  _ _
Egyesült bcenti fövarom takarékpénztár_______
... . koronáért. |

Kisbirtokosok országos földhitelint___________
, . , 50*',évrekoronaér.
. . . 50*/, övre________ j

M. agr.- és járadékbank r.-t. szölőkütv. kor. ért. 
Magyar Rildmtelintézet papírban____________

, » koronaertékben 50 évre
. . koronaértékben 63 évre
, . szabály, és talajjav. _

Magyar hekiérd, vasutak kötv. 501/, évre____
w e • • 50 évre kor. ért
• » • , 50 évre 105°/0

Magyar jelzálogiiitelbank __ __________ _____

• e 50 évre korona ért.____
e • köt*, k. 50 é., vf. 110 frt.
e « köts. kötv. 50 evre _ __
. , köze. kötv. 50 évre____
e # nver.-kötv. _______ ______
e • • osztr. felülb___
• • nyer.-jegy-------------------
• , • osztr. ielötb—
„ e nyer.-kötv. e e _

Magyar erezágos kfzp. takarékpénztár____ ___
, . . , kor. ért.

Magyar takarekpénzt. kozp. jelzálogbankja _
Magyar taiarókpónzt. tözp. jeizálogb. kor. ért.

Osztrák-magyar bank 40*/, évrs_! —____! _1

Pest hazai »'.sö takarékp. köze. kötv._______
• • • . talogl. kor. ért. „

Pest m. kerest, bank__________ _ __

, e • * közs. k. vissz. 110 frt .
• • • köze. k. vizez 810 k.

t) Vtdók és kttlfaidt int. fcthao»fítá»Al.

Albina takarék- és hitelintézet____ _________
Aradi polgári takarékp. 40 évre______ _____

• , • 40 é. viaszafiz. 110 frt.
, , „ 40 evre  _     

Aradmegye: takarékpénztár _________ ______
Boenyák-Lorczegovinai 3zabad. országos baak_
Debreczeni eisó takarékpénztár _________ ___
Eraélyr. m. jeizáleghiteib. 40 evre_...______

, , „40 evre viaszafiz._
Horvát-szlavon országos jel^ilogcank ________

n n » . kÖZS. kÖtV.
Nagyszeb. alt. takp. 31*/, é.. vissz. 110 frt

, . , 40 evre, viasz. 106 Irt _
, . , 40 evre III. kib. __ __ __
. , , 35 évre IV. kib. _

Nagyszebeni földhitelintézet____ __  __ __ _

100.25 
100.25 
97 75 j 

103. - ; 
I0d. —! 
100.7<i 
S8.50j

ICO - 
97 75 
97.Ybl 
91 5C; 
96.75! 
99 501

101.25
101
93.75

10i.- 
101.- 
10C 75 

S3 5; 
101 - 
9f- 7
99.75 
92.^097.75 

100

«V/. 
^ % 
5 °/e

Osztalék

• , VI. kib. ______
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv._ _______
„ • , nyer.-jegy-----------------
Temesvár első takarékpénztár _ __ _ __ __

IV Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengeri hajózási részvényt. _ _ 
Budapesti közúti vaspálya-tara. koronáért. -
Budapest villamos városi vasút r.-t. __ _
Budapest-pécs: vasút_____________ __
Déli vasút......... ..... ............................................... ...
Eisö cs. tir. szab. dunagőzhatózási tára. __ .
Első pesti spódium és csontiisztgyár r.-t. .
Kassa-oderbtrgi vasút 1889, ezüst____ __  .

. , 1889, arany____
. . 1891, ezüst_____ _
. . 1891, arany________ .
, e (oszt. v>n.) 1889, m. .

Magyar folyam- es tengerhajózási r.-t_____ _
Magyar-gáceorazáai vasút 1. kib----------------- --

• • --------------------

Magyar ny. v. (székest.-györ-gráczi vonal)
, . . 1874. kib.----------- ------------- --

Magyar v. ele kölcsön beruh, czélra, arany ..
Osztrák-magyar allamvasút 1883.____ __  .

. * X. kib. 1885 _ .
Pesti Lloyd- es tözedeépület —____ __  __ .
Torontáli helyiérdekű vasutak____ ___ __ .

V. Bankok reesvenyet

Angol osztrák bank___________________
Budapesti oankegyesület------- — — 100
Első magyar ipar bank------------------------------150
Fiaméi hitelbank___________________
Fővárosi bank-réexvény-társaság___________100
Budapesti giro- és pénztár-egylet — 9000 K.
Hazai bank-reszveny-társasag------- BOO K.
Hermes magy. ált. váltóüzlet részét. 900 K.
Morvát kereskedelmi bank----------------  940 K.
H orvát leszámítoló bank------- -------------- 400 K.
Horvát-szlavon országos jelzálogbank _ 100
Magyar általános hitelbank —---------------- 900
Magyar ipar- és kereskedelmi bank------- 100
Magyar jelzáloghitelbank, L kibocsátás 900 ar. 
Magyar ielzálogbittibank, II. kibocsátás 100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t— — —------- 200
Magyar leszámítoló ee pénzváltó bank 400 K 
Magyar takarékp. kősp. jelz logbankja 500
Osztrák hi telin téset------- ------ 160
Osztrák-magyar bank — — — —'------------600
Pesti magyar kereskedelmi bank.,--------------- 500
Unionbank 300

94.50| 95 5r
93 50 99.50

10: SC 102.50
tOf* - 101 -
93, •* 99.751

10Ő.— 100.50
98 25 99.35

100 -• 101 -
121 - 122. "
12? 75 123 75

19. - 20.-
20 - ?*..-

103.*- 104.-
100.23 101 25!
100.25 101.25
98.25 99.-

100.5: 101.50
9325 99.25

100.- lü-i.
[! 95.- 97.-
: 100.20 <01.20

100-20 101.2C
j 9*5.30 S7.3G

93.SO 93.50
100.- 101.-
98.25 95.25

105 - 108.-
! S9 - 100 -

, 101.- 102.-
i ICO.- 1CO.50

101.-
100.- 100 50

! 98.50 99.-

il 39.- 99 50
! ic:.- 101 -

i 98-50 99.50
! 100.50 101 Ab

100.- 1CC.5C
10?.-
102. —
101 -/s 102.25
100.25 101.25
103.50 105.-
10?.-
103 -
100 ?5 10* ?5
-:19 50 12C.5C
18 - 19. —

103.5C 101.-
99 2b ÍOO -

tOO.-'.O 101.SC
93.25 59.75
98 SC 39.50
96.- 97.

152Í- 153*.--
99.ee IfO 6C

120.- 121. -
98.75 S9.7S

12C.— 121.-
ICO.25 101 25
ICO.- 101.
108.50 109.50
108 5C 109.5C
98 SC 99.50

10/.5C 106 SC
107.5C 108.5C
121.5C 122.5G

too.*- 100.50

161 - 162.-
106.5C 107 —
1/P - 180.-
108 - 109.-
82.- 83.-

1C8* — 1C8Í5C
120.- 130.-
130 - 135 -

f 21 — 122*.

205.- 208Í-

SOS.- 510.-

93U.- 935.-
1404.- 14Ct.-
303 - 304.-

VI. Taknrálrpénstárak részvényei.
Belvárosi takáréknénztár_____________ ÍOO
Budapest fii. kerületi tatraréknénztár _ 50
Budapest-erzsébetvárosi takarékoénztár 200 K. 
Budapesti tak. pénzt. és oraz. zaloffk. r.-t. 400 K.
Eg>-esült budapesti fővárosi takareko. _ 300
Magyar általános takarékéénztár______ 100
Magyar országos központi takarákoénzt.— 300
Pesti hazai első taJcarékpénztar /______  1000

VII. Bi-*Yosiró-társaságok részv.

Bécsi biztosító társaság_________________ »00
Bécsi élet- és járadék-hiztositó intézet _ 200 
Első m?.gyar áitalános biztositó társaság 1000
Fonciére. pesti biztosító intézet_______
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ______
Magyar jég- és viszontkiztosito r. t______10O
Nemztiti baleset és munkásbiztositó r.-L 900 K. 
Pannónia viszontbiztosító otózet____ _ 3(H)

vra. Gőzmalmok réssvónyeL

Concordia-gőzmalom r.-t._____________ 400
. s » eLsöbbs. részv. 400

Első budapesti gőzmalom r.-t.__ ________500K.
Eresé bet-gózmalom-tára___________________ JOO
I.ujza-gözmalom r.-t_______________     ifio
Pesti hengermalom-társ._______ __  __ 400
Pesti molnárok és sütök gőzmalom r.-L 200
Pesti Viktória-gözmalom____________  i50

IX. Bányák én téglagyárak réesv.

Budanesti tégla- és mészégotő r.-t. _ 200 K.
Bndapest-szcnílSrinczi téglagyár__________100
Egyesült tégla- és czementgyar r.-t. _ _ ÍOO
Eezakni. etryesült kf-szenb. es ioarv._ _ ÍOO
Felsómagyarorsz. bánya és kobomü r.-t. 100
István téglagyár r.-t.    100
Kassa-somodi töszénhanya r.-t. id. eiism. 30
Kis-sebesi granitbányák r.-t_________90O K.
Kőbányai gőztéglagyár r.-t________________ 159
Kőszénbánya és téglagyár r.-t._______ 200
Lerhner rák ősi téglagyár r.-t___ _______  ico
Magyar asphalt r -t__ ____________________ 100
Magyar általános köszénbánya r.-t._______ 100
Magy. gőztegla-. czem.- és gypszgy. r.-t. 100
Magyar kerámiai gyár r.-t—________   i03
Péterhegyi téglaipar r.-t.___________aOO K.
Salgótariáni kőszén banya r.-t______________100
Újlaki tégla- m meszegető r.-t.__________ 150

X. Vasművek ee gépgyárak 1
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t. 
.Danubius“ rn. haió- es gengyar r.-t. 
Ganz és tarsa vasöntöde és" gépgyár _ 
Magyar belga fém ipargyár r.-t. elsőbbs.
Naárugi vasioar társulat____ _________
„N:ch.j'son--itepg>-ór reszv.-tars. _ 
Rimauiurany-salgótarjáni vasmii r.-t.
Schlick-féle vasöntöde ea geogyar____
Teadloff s Dittrich gépgyr.-t. A) sor. elölj, 
Weilzer János gép-, waggen^yár 9 vasönt.

esnv,
- 200 
200 K. 
_ 400 
200 K. 
_ 200

XI. KírnyvnyezcSák rése vényei
.Athenaeum“ irodalmi 99 nyomdai r.-t._ 100
Frank (in-társulat------------------------------"__
.Kosmos* miiintézet______________________
Könyves Kálmán m. ir.éfl könyvek______so*> K.
.Pallas* irodaira: és nyomdai r.-t.____ »00
Pesti könyvnyomda r.-t.____ __ ____^00

XII. KnlSaféle villal.tok ráin.

Altalanos waggonkö!c?cnző-társulat _ *00 K.
.Apollo* köoiajtinomitó-gyár r.-t.____ joo K.
Hantim-ft-!e vegyi gyarak r -t._______  500 K
Bihar-Szilágvi olajipar r.-t.________  200 K.
Budapesti általános villamossági r.-t. 200 K,
Első magyar betűöntődé r.-t...................... 100
Első magyar gyapjumoso- és hízom, r.-t 200
Első magyar részvény seríöződe____ ___ 300
Első magyar sertéshizlaló r. -t._______ 200
Első magyar ezállitási vállalat r.-t.___ _ xoo
Első magyar szálloda r.-t._______ ______ 80
Első pesti spódium ée csoutliazt gyár __ 100
Fiumei nzshantoló- es nzscemenyitő gyár áoii 
Gschwiodt-fóle----------
.Hungária* műtrágya es kénsav-gyar _
Jordán Viktor-léle bőrgyár r.-t.____ __

200 
100 

- 100
. * • • • els. részv 100

Kábelgyár részvénytársaság------- ---------voo
Kőbányai király serföző r.-t _------- ---- »00 K.
Köbanyai polgári serfőző részvény tára. 200 K. 
Magyar ezukonpar r.-t. A. sor.__________100

Magyar fém-*és lámpaaru-gyár r.-t. _ _ 100
Magyar ruggyantaáru gyár r.-L____ _ __ joo
Magyar vasút: forgalmi r. t. — .........  200* K.
Magyar villamossági r.-L----------------  900 K.
Nagyszebeni vilamosmü r.-t. ... ___  _ :,oo
Nemzetközi villamossági társaság__________900
Nemzetközi waggon kölcsönző r.-L_ _ 400 K. 
Popper Lipót faipar r.-L-------------  9000

101.- 102.-
116 — i 20. —
81-- 22 -

217 - 213 -
1165. — ! 1175.-
295 - 298 -
805 - 810.-

3175 - 3225 -

259 - 262.-
329 399 —

3975 - 40CC.—
113.- 120.-
5®.- 98 -

122.— 1 ?í. -
124 - 12c.-

1145 — 1165.-

1 29C.- 293.-
40?.—
695.— 700.-
255.- 260 -

! 152. - 1 - 3. —
6-tC- — 650.-
213.- 2t8. —
112 - 115 -

115,- 120 -
2=5 " 2SC.-
95.- 96 -

1S0.- 192.-
i C 6. — 108.-
71.-
26. — 27.-

1C5 - 1+5.—
76C.- 790 -
825 - 827 -
il?.- 117 -

i 239 - 240 -
119.5C 120.-
se.- 90.-

153. - 156 -
80 - 8? -

58S - s87 -
257 - 253.-

135 - 190.-
99 -

?GC0, ■— 2ior.-

105*- 109* —

272!- 205.-
145.- 155.-

; 255 - 260.-

: 369.— 372.-
: 24C.— 250 -

90.- 95.-
i 25.- 3C.—

203 -
1650 - 17C0 -

550.- 565.-
450.*- 47CÍ-

156.- 127.-
150.- 152.-
414.— 420.-

1325 - 1355.-
240 - -50.-
22C.— 230.-
23C. — 24Ú. —
130 - i:5.-

1625 - 1875 -
47C - 48C.-

1 
1 

1

■ Ú 
1

25-

30S - 315.-
38.- 4C.-
79.- 81 -

1.44*- 155 —
133.- 135.-
17?. —
130-1-
133 - 133 ~
490.- 510 -
335.- 338 -
545 - 5 50.—

95 L. 
25 L.

40 p. p.

Quamero részvénvtársasig — —-------— 1®®
Royal nagyszálloda részv-nytársaság — 200 K.
Szegedi kenderfonógvár r.-t.------- --------- á®®
Sziszeki tárházak r.-t.------- ------------------ X«®
Telefon-Hírmondó r.-t............ - - - 1®® í-
Törökbirodalmi dohányegyedirusagi r.-L 203 ír.

Xin. Köelekedóoi válL resav.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t. _ — 1®® 
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-L —. —. — 10®
Barcs-pakraczi vasút------- ------------------— -®®
Budapest alagut-tarsuiat — — — — — 105
Budanesti közúti vaspálya-------------------------1®®

e e , iá. részj. _ — 1®0

Budapesti villamos városi vasút — — — 1®®
• , . . élv. jegy —

Budanest-szenLlőrinczi h. é. vaöut — — 10® 
e , , , els. részv. 100

Bpest-ujpest-rákcsn. vill.kőz. vasút r.-t. 200 K.
Dehreczen-hajdanámtsi vasat------------------- 1®®
Déli vasút_________________________ ,20® ar.
Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ- 500 p- p. 
Gölniczvölgyi vasút r.-L elsőbbs. részv—200.x.
Kassai közúti vasút------- --------------- 1®®
Kassa-oderbergi vasút---------------- ,------------***
Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-t. els. r. 200 
V fi. - 'mg -rhajózási r -t. 20«• K.
Magyar-gácsországi vasút —--------------------800
Magvár helyi éri-Kii vasutak r. t.-------
Kan-ar nyugati vasút —------------------------ “J
ltaramarosi advaaut els. nhav.--------------- 1™
Utramaroi. vóvasat tSnsrtszvényei-------»
Máramarosi sóvasut B. részvényéi — — fi.' 
Marosvásárh.-szászreg. vasút els. r.-szv. — 1W 
N&gykikinda-nagx-becsker. vasút els. r. -- 1®«
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. 1000 K.
Osztrák-magyar áüamvasut... —--------- 800
Pecs-barcs: vasút------- ---------—-------- - — ~
bzlavoniai h. é. vasat els. reszv. — — —

XIV. Sorsjegy®16*
Bazilika sorsjegy.............. .......... ........ —

. , osztr. felülbélyegzéssel — —
, , nyeremény-jegy.............— — —

Bécsvarn.j nyeremenykő'.csön 1S74. évről — —
Bn da városi sorsjegv------------------------- —, — —

, csztr. fel fllbélyegzessel-------
-Jó gzív* egyesaieti sorsjegy —..........—-------- -

9 , osztr. felülbályegz.
Magyar vörös-Kereszt sorsjegy — .................. -

, , , osztr. fclillbélyegz.
_ , , - nyeremenv-jegy

Clasz vörös-kereszt sorsjegy------------—------ -
9 , . . osztr. felülbeiyegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy _____— — —
ÜBzirak hitelintézeti sorsjegy--------------------------
Pálffy sorsjegy-------------------- — — — — —

XV. Pénsnemek
Arany, es. es kir. vert---------------- — —---------

* osztrák vagy magyar 8 frtos —----------- -

, török aranvlira----------- ---------— — —•
Nemet bírod, vagy egyénért, bankj. (100 rnérka)
1 ranczia bankjegy (100 frank) —------- —
Olasz bankjegy ti00 lira)_____—--------- * —
Papirrubel darabonkint------------------------------—
Román bankjegy (100 lei) -- ------------------ — —
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar) __— — —

XVI. Váltók árfolyama (látra).
100 hollandi frtért — — 
100 frankért ._ — — — 
10 sterlingért------- —

100 márkáért________ —
100 líráért — — —
100 frankért__________ _
100 _________________ -
100 rubelért-------- — —

Amsterdam_______
Brüssel------- ---------
London — -----------
Német bankpiaczok 
Olasz bankpiaczok

Svájczi bankpiaczok 
Szentpétervár____

____
42.— 48 -

23.”.- £9C. —

40** <1 '
136 - 1+8 —

212 - 214 -
1.6 - 117 -
20S.- 217 -

401.- 401 50

2dP*~ 235 -
2S..C 279 -
135.- 140.—

- —
81 - 83. —

102.- 103.—

45C. — 455 -
:0C -
19;." — I92! —
200.- 205. -

214*- 215.*-

211.50 2! 2*.4L
96.5c 97.50
62.- 67 -
62.- 67.-

100.- 101.-
100.— 101.-

223! - 224.-
175.“

65 66.-
65 - 67. -

3.4C 3.70
3.60 4 20

2Í80
10 *C 
1 . - 
25 25 

20C.-

V.. ~
12. bC 
20.75 

2r 2. —
50 -o4. -

5.7C SrtS
i 5.67 5.71

9.Í 2 9.56
9.52 9.56

1 11.75 11 79
| 52 7C 52.90

j 45 20 45.5c
1.27 1.28

93 ec IOl^ —

120 10 1 20 VÍ
53 70 se 9b

2? 45.40
4. .55 47 iS

47.27*, 47 .42V»

XVIL Határidőre kötött áriák».
Márczius hó közepére.

Magyar aranyjáradék------------— — __ ___ __
Magyar koronajáradék --------------------------------- - ■
Magyar általános hitelbank------- --------- — — (
Magyar ipar- és keresk-idelmi bank—_______
Magyar jelzáloghitel bank-------— — — — —
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank _ — _ 1 
Rimamurányi vasmű_______ — ^ —

Márczius hó végére.
Osztrák hitelintézet____ ___ ___________ ____

Osztrák-magyar áílamvasut

152-25 
99-45 

382- - 
105-2 
266 75 
257 75 
24/.75

364.10ŐC .
S40.Sr

122 50 
99 SS 

3ó2 25 
105 7£
2o7 -
258 - 
248 -

365 30 
80 SC 

34CÍ7S

Iiessámeló á r *• I j i , © k.
Magyar általános hitelbank — — —
Osztrák hitelintér*t_______ — — —
Magyar ar anyjára«- ík------- —- —- —
Magyar koronajáradék — — — — — 
Magyar ipar- és keresk. bank —. —
n«gy" jellilogbua _ -- ------------
Magyar pénzv. es lesz. bank — — —
Rima-Muranyi vasmű r.-t.-----------
Első magyar ált. biztosító r.-L _ 
Budapest bankegyesület — — — ~
OezL-magyar állam vasat — —------
Magyar keresk. részv. tára.-----------
Pesti m. keresk. bank —------- — .

381 - 
£64.- 
122, 

99.5C 
104,— 
26«.- 
255 - 
245 -
10?!- 
337 -

Bpesti takp. és zálogk. r.-t.__ .
Salgó-Tarjáni kőszéab._ _ — .
Magyar ez ut or ipar r.-t.______
Újlaki tégla és mószógotö — .
Déli vasút_____________________
Gauz-fele vasöntöde____  — .
Pesti hazai első takarékpénztár .
Hazai bank r.-t.................— ___ .
Kőszénbánya és téglagyár r.-t. .
Alt. waggonkölcsön-L--------— .
Fonciére pesti bizt. társ. — — .
Budapesti villamossági r.-t __ .
Magyar ált, kőazéabányarészv.-ta

821 -

Kamatozó kincstári utalvány kamatlana (6 hó)_______________—Ví,
Az Osztrák-Magyar hank kamatlába valtolesza mi tojásnál í" e

Ja;

Kőbányai polgári sörföző rz-L
Nemzetközi waggenkülcs._____
Első magj-ar resZv.-serföző____
M orsz. közp. LVicarékpénztár*— .
Belvárosi takarékpénztár______
Egyes. föv. takp..______________
István téglagyár r.-t............. .........
Észak magy. köszénbánya r.-L
Fiumei hitelbamk_______________
Budapesti köaaiti vasút_ — — .
Bp.-ujpest.-r. villám, vasút — .
Budapesti vQi. városi vasút _ .
Magyar villám részv .-társ.— — -

radékok ée bankzalogleveleK eizalogvsu.idan.i: 
"is értékpapírok elzalo,-.

----------- 4V»%



EGYETÉRTÉS, SZERDA, MÁRCZIUS 2. 1898
Ezen hirdetési rovatban minden mmé 

egyezer! beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- králczárral fizetendő.

7®
Minden hirdetésre felvitaccsiras at*
a kiadóhivatal Ingyen. Czlrnmel 
tott hirdetések minden közlése ut&sa 
még 30 kr. bólyegilletók is fizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levélbelyeg vagy levelezőlap bekuldetik es hirdetés alatt allo szám közöltetik. TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Burner Vilmosnó
dohány tőzsdéje Andrássy-nt 51.

(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohány tőzsdéje József-körut 

50. sz.. (Haross-utcza sarkán.)
Nemecsek A.

dohánytőzsdéje IV. Petőfi-tér 
3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II., 

Fó-utcza 2. szám, 
valamint minden hirdetési

Figyelmeztetés.
Azon szép, szőke, fialni gazdag 
hölgyek részére, a kik hajlan­
dók egy bohém barátjául 
szegődni. Levelet kérek „Bo­
hém" fel alatt a kiadó­
hivatalba. íosso

Eladás.
Haesnált ée ej

pénz-szekrények
rendkívüli olcso árun kaphatók 
a becsi penzszekrénygyár raktá- 
•ában. Budapest, V., Bái- 
wany-utcza 6. sz. 31885

Élősövény.
Gleditschia (koronaíövis, krisz­
tustövis vagy tüskéslepényfa.) 
Minden sövénynövény között 
legelső. Gyorsan fejlődik, nem 
csemetézik (mint akácz, orgona 
stb.) sürü izmos töviseivel 
és bármi állatnak ellentáll. 
Főelőnye hogy agyag, homok, 
meszes és köves talajban is 
kitünően díszük. Szőlők, kertek- 
legelők, udvarok stb. körül, 
kerítéséhez legalkalmasabb, leg­
olcsóbb örökös sövényt képez, 
Ezer csemege elegendő kétszáz 
méterre, megrendeléshez ábrás, 
nyomtatott ültetési , kezelési 
utasítás mellékeltetik.Árjegyzék 
ingyen. Czim a kiadóhivatalban.

32996
Jutányos áron

eladó egy legjobb karban levő 
8 ló erejű Garres-féle gőzkazán. 
Hol?megmondja akiadóhivatal.

627 í

Eladó
egv üj földszintes kis ház 
368 O-öl telekkel Kerepesi-ut 
közelében. Czim a kiadóhiva­
talban. 6251

Gyümölcsfák
alma, körte, cseresznye, szilva, 
meggy stb. darabja 10 krtól 
60 krig. Különös szép Frun- 
czia baraczkfák 1 drb

30 krtól 50 krig.
Földieper (szamócza)

Legújabb s legkitűnőbb fajok­
ban IOC drb 1 frt.

Ákáczfák
Golyóalaku, vörösvirágu és 
szomorú ákácz 1 drb 40 krtól 

1 frtig.
Vegyes díszfák és cserjék
100 drb díszfa 3U frt. ICO drb 

díszcserje 10 frt
Sorfák

Nyár, Glaeditia, Aylanthus, 
Juhar, Hars stb. 1 drb 20 krtól 

50 krig.
Rózsák

Magasdereku és bokoralakuak 
1 drb 20 krtól 50 krig. 

Részletes árjegyzéket kívánatra 
küld Gazdasági intózösóg 
Csendlak posta: Vas- 

Ferenczfalva. 3oU<) ‘

Eladó
egy villa gyümölcsös 
Zuglóban. Czim a 
hivatalban.

kerttel
kiadó-

6253
Gyümölcsfák,

díszfák, rózsák, stb. Weher 
Károly csődjének kertészeté­
ben Békásmegyeien. Budapest 
mellett, igen jutányos áron 
eladatnak. Kívánatra árjegy­
zékkel ingyen szolgálunk. 6278

Föld.
Biharban 1000 hold rendkívül 
kedvező feltételek mellett el­
adó. Czim a kiadóhivatalban.

6266

Könnyű fizetési
feltételek ! Díszes, olcsó vas-
butoroh. gyermekkocsik.
gyermekágyak ruganyos 

aczélsodrony ágybetétek,
afrik és lóször. matraczok,
paplanok,szövetfüggönyök, 
ágy- és asztalterítők, kár­
pitozott fabútorok, tükrök 
és fiiggölámpák kaphatók 
Pápai és Náthán gyárosok­
nál. Budapest,VI. Andrássy 
ut 2. (Fonciére palota.) Vi­
dékre és helyben részlet­
fizetésre is szolgálunk minden 
árfelemelés nélkül. Árjegyzéket 
ingyen és bérmentve küldünk.

32611

Alkalmazást keres.
Alföldi

középkorú házaspár; a nő a 
legmagasabb igényeknek meg­
felelő szakácsnő; a férj imoki, 
kulcsár, vagy ily minőségű állást 
nagyobb uradalomban együtte­
sen keresnek. Czim a kiadó- 
hivatalban. 6258

A könyvvitel
minden ágában jártas fiatal 
ember mellékfoglalkozást keres. 
Czim a kiadóhivatalban meg­
tudható. 10796

40 éves nő,
óhajtana háznál alkalmaztatni. 
Idősb hölgy mellé társalkodó- 
nőnek vagy gyermekek mellé 
nevelőnönek ajánlkozik vagy 
házfelügyelönönek. Beszél ma­
gyarul és keveset németül, 
szép kézimunkák tanítására is 
alkalmas. Czim a kiadó- 
hivatalban. 6170

Urasági házaknál
szolgált férjezett szobaleány 
keres fehérnemű varrást, vasa­
lást, vagy javítási munkát 
hazonkivül is. Czim a kiadó- 
hivatalban. 6267

Csinos
fiatal, vidéki leány, ki a ház­
tartás minden ágában jártas 
egyedül álló úrhoz mint ház­
vezetőnő ajánlkozik. Szives 
ajánlatokat kér rMegbízható“ 
jel alatt e lap kiadóhivatalába.

Alkaimazast nyer.
Hölgyek,

kik zongorázni tudnak. Német­
országba jó fizetéssel felvétet­
nek : ajánlatok fizetési felvéte­
lekkel, esetleg német nyelvben, 
e lap kiadóhivatalához inté- 
zendök. „J. P fi* jelige alatt.

6249

Lakás es bérlet.
Nagy birtokot

keresek haszonbérbe. Részletes 
ajánlatokat a kiadóhivatalba 
kérek ,,Termékeny“ czimen.

6256
Villát

vagy kastélyt, bútorral vagy 
nélkül. Budapesttől legföljebb 
3 órányira, keresek bérbe. 
Czim a kiadóhivatalban. 6280

Különféle.
Egy ínségben 

szenvedő anya hét apró 
gyermekei közül 2‘/2 éves egész­
séges katholikus leánykáját ki 
volna kegyes örökbe fogadni. 
Czim a kiadóhivatalban. 6228

Szigorúan diserét
megbízásokat bármely tekintet­
ben ajánlott levezés mellett 
elfogad egy megbízható egyén. 
Levél „Előrelátó és óvatos" 
jel alatt e laphoz küldendő.

6261

izalaialiBikat
eszközöl és értékesít
a világ valamennyi 

államában

PATAKY H. és W.
Budapesten 

VII., Erzsébet-korut 42.
Saját irodák:

(Berlin, Hamburg, Frankfurt, 
Prága, Köln, Lipcse, Boroszló, 
New-York, Varsó, Hanover.)
Értékesítési szerződések 

11 /2 millió értékkén kötet 
tek. Szabadalmi perek, fel- 
világo&itások és prospec- 
tnsok ingyen. 29.000 sza­
badalmat közvetített. 32811 
A magyar kereskedelmi mú­

zeum képxuso" ősege.____

Fümagvak.
Franczia perjefavena elatior) 
Csomós ebir (daetylis glome- 
rata) kicsiben és nagyban 

kapható
Gróf TELEK! ARVÉD ur
tossói mflalmáljaii a. p. Konc:

Más magvakról is árjegyzék 
azonnal küldetik. 3299S

32612 Tiizmentes

Pénzszekrényekel,
kasseítákaí,

villamos vészjelző pénzszekré­
nyeket. pánczélszekrényeket és 
másolópréseket legjobb kivitel­

ben és legolcsóbban szállít 
Hesky Testvérek 
cs. és kir. szabadalmazott hazai 

pénzszekrény gyára

I Budapest, JI„ Szabolcs-n. 4

Pályázatok

tires állások
a hivatalos lapból.

Pénzügyi hatóságoknál.
A liptó-szent-miklósi adóhiva­
talnál gyakornoki 400 forinttal 
(alsó-kubini pénzügyigazg.-nál 
márcz. 10.) A gyulai p. t 
nál főbiztosi 1100 frt és 240 frt 
lp. (márcz. 10.) A temes-kubini 
adóhiv.-nál pénztárnoki 1100 
frt és lp. (temesvári p. ü. ig.- 
nál márcz 10)

Tanári és tanítói állások.
A makói állami fügymnasium- 
nál mennyiségtan és természet- 
tan és latin irodalom tanán 
állásra (május 1.) A deési áll.
ymn.-nál latin tanári türv 

fiz. (máj. 1.) A temesvári áll. 
gymn.-nál magyar-latin tanári 
(máj 1.) A nyíregyházi ág. evfi 
főgym.-nál vallástanári 1200 frt 
és 250 frt lp. (márcz. 31.) 
Az erzsébetvárosi áll. főgym.- 
nál latin,- görög,- mennyiség- 
tan,- természettan,- természet­
rajz- és földrajz tanári türv. 
fiz. 1 május 1.) Budapesten, az

¥

-PIROS 
faj-narancs

kér. áll. főgymnál két latin-,
görög tanári törv. fiz. (máj. 1.) 
A beregszászi áll. gymnasium- 
latin-, német tanári (május 1.)

Közigazgatási tisztviselők.
Debreczenbenrenduríogalmaz i 
900 frt és 200 frt lp., irnoki 
650 frt és 100 írt lp. (Grf 
Dégenfeld József főispán De.,, 
reczenben (márcz. 15.)

Bíróságoknál.
A hátszegi jbiróságn.il imoki 
500 frt es lp. (dévai tvsz-it 
márcz. 10.) A pancsovai > 
vényszéknél segédtelekkunvv- 
vezetői (márcz. IC.) A liptó- 
szent-miklósi jbiröságnál i>.v| 
átalakító dijnoki 1 frt 50 kr. 
napidi.jjal (rózsahegyi tvsz-k 
márczius 10.) A maros-ludasl 
jbiröságnál végrehajtói (tordái 
tvszék márcz. 10.) A temes/árl 
tvszéknél irnoki 50- > irt 
frt lp. (márcz. 2b) A budapesti 
tvszéknél irnoki (márcz 23.)

Vegysssk.
A honvédelmi minisztériumban 
szolgai 300 forint és 120 frt 
lp. (márczius 15.) A fcidr'v, 
minisztériumban irr-das
tiszti G00 frt és 300 frt lp, 
(márcz. 15.)

•rretkti ..óikban -.n szállítva 1 inda 150—160 darab legfinomabb mus­
cat-vérpiros narancs 5 frt 75 kr. l ereneti Inda oriasi^piros narancs 
4 frt. Helyben ;• , 3. 1 es 5 frt. Kereskedőknek, gyógy­

szerészeknek és ezukrászoknak tote ros árengedmény.
cfl Vérpiros f,.j narancs ... — 1.15 

- ... 2.—
~ I Messina: faj narancs — 1.40
7 (Jaffa, óriás caranc*------- 1.50
z ’Mandarin narancs 50 drb 2.20

— Czitrom szép tartód____ l .50
c 'Maróni g rczi... —-------1.4:-
■— .Carr.ol. uut-z 5—6 rózsa— 1.45

jCroszh 1, 1 hordó TO drb 1.48 
rz iTyr bSrehn legszebb íáfl
— Csemegeszőlő fh" — 3.5U 

Aszal: szilva iea-ú-.ebb— 2.—
Szultán-füge ... s d.íoz — —.75 
Virágniez kis üveg 4.'. nagy —.1*0 
!*ezsgó-bor frez. nagy üveg 1.50 
Bécsi virs.li »arja és 12 kr.
<' drb Imperial s^jt francz. 1.20 
Sardini doboza ,_.U>. 40 és 75 kr. 
CanuncnbenJi sajt franczia —.65 

H
i ;ptv; friss Juhturo kilója ...
Gorgonzola sajt valódi kiló
ka -nsebesi óriási csiga

Jamaika mm 1 nagv üveg  1.—
Jamaika rum igen énem _ 1.50 
Jamaika mm finomabb— 2.—

2.80

l.SO

1.50

Fejedelmi rum legfinomabb 
Ananász mm legfinomabb—
Ccgneo Clairmont 3 csillag. 
Ccgnao magyar, 3 csillagos— 
Cognac franczia. 3 kor más— 
a" ___ • Orosz családi tea 
~ = \ Csász. kev. tealegf. 2.-

5 í Pecco virág tea ... 2.50 
-* * ! Mandarin . v. tea... 2.50 
Nagy dob. - tea üíemény Ifin. —.75 
Cuba kávé 1. rendű kilója — 2.— 
Arany Jáva I. rendi! kilója 2.—
Santos kávé kilója ................ 1.35
l Ki!.. Muscat dnto’ya fran. Ifi 1 
1 Czukros gyn aóles fr. 1.50
1 ki-.«- aiaiLg.z-szölo...............  1.40
l Kilo Szalon bonbon i.20és l.tiu 
1 ,k:i • Csodolad bonbon creme —.20
1 kilo Mogyoró feltört-------1.20
1 kiló franczia mandula _ 1.60
Vanília likőr franczia-------
Chartreuse likőr franczia 
Benediktine likőr üvegje —
1 üveg malaga, scery vagy 

madeira spanyolkor ...
Tokaji aszúkor valódi......... 2.—
Ménesi azzá valcdi 65 kr. és 1 frt.

B ietj' •

rmo. OSS2E™

a értékbeli;_------------—- —

a magyar kir. szab. osztálysorsjáték márczius 3-tcil április 6-ig tartó VI. osztályú föhuzásban kerüi kisorsciásra.
Sorsjegyeket eredet, áron és pedig 1 egész 80 frt, 1 fél 40 frt, 1 negyed 20 frt, 1 nyolczad 10 frt csak az összeg előzetes beküldése mellett szállít

Vilmos fó’glárusitö SllllclajlCil’fe V,, Sas-utcza I, sz,|
, „.„a,,, kedrozü voltáról nevezetes fSgytijtedémPo számos fSnyeremíny töl,bek között a 9899 számra 30.000 kor*»«, a S3874 számra 20,000 korona, a 10094 .

V'yrJ* ^ ^ ^ . • nra _ ."'V_____________________________________

2.80

1.S0

Az aruk vegye-en is rendelhetők. — Vidékre mindent fagymentesen ingyen 
r- ^ .a küld a per.z t-!5leges beküldése, esetleg utánvét mellett. 32693

PINTÉR GYULA Budapest, IV„ Kecskeméti-uteza 15. sz,

A modern vegyvszet hatalmas haladása es I
az ebből szármázó számtalan cosmetic u 
készítmények sem voltak kepesek a $0 éven I 

át bevált

Br. Lengje! Frigyes-féle

elnyomni, a legjobb bizonyíték, tehát. ho>:y itt egy valódi, a természet 
a‘fi r.\-u;tútt szer.1".'. rrt’fi van *zó. Ezt:. nyirfahalz»am egy sajatsagw 

.y praeparúltatik és csak azután
•, c f r.-áí rr.b.i. E-»n iolvádék hat.fi .. hogy a bőr feiaö hámjait
lassar.kir.t lenántja" és ez által az alsó tisztítót bor 
fiatal színben és üdeségben Jön napvilágra, megszüntet ^ 

c, mindennemű kiütést, szeplő", véres foltokat és anyafol- íf 
S tokát. Simítja a ránezosbbrt és a himlöhelyeket latsankint 
y] teljesen eloszlatja es az arezbörnek üde és egészséges 

szint kölcsönöz.
8 Egy korsó ára használati utasítással együtt I frt 50 kr. ]
fl A nyirfafcalzsam hatásának t-tmog^Lisára Dr. I^ngiel Frigye-i-Me

3 Ólat - Egy dar .: ^ra 60 de 35 kr. Raktárou minden jubb gyógy- | 
B tfirban. r"ra<taTMagyirorsZag re.-zere Torok JoZSdf gyógyazere»znvl.

Budapest. Király-utcza 12. 32775

0yúg!szertár„az 
arany birodfimi 

almához“.

I., Singer- G 
strasse 15. szám ,

BeÍ1HÖFBRJ

liriisztiió labdacsai,
azelőtt egyetemes labdacsoknak nevezve,

as utóbbi nevet teljes jogg-a] megérdemlik mert tényleg nagyon sok betegség létezik, 
amelyekben ezen labdacsok valóban kitűnő hatásuaknak bizonyultak.

Sok évtized óta általánosan el vannak terjedve ezen labdacsok, és nagyon kevés 
család lehet, amelyben ezen kitűnő háziszerből egy kis készlet hiányoznék.

Sok orvos ajánlotta és ajánlja ezen labdacsokat házi szer gyanánt, legfókép 
minden baj ellen, amely rossz emésztés vagy dugólásból származik, mint az epe­
keringés zavarai, májbaj, a belek elsenyvedése. szólkólika, vórtódulás az 
agvba. altesti bajok, aranyér) stb.

Vértisztitó tulajdonsatruknál fogva különösen jó hatással bírnak vérszegényscgnol 
és az ebből származó betegségeknél, mit sápkór, ideges fejfájás, stb. Ezen vértisz- 
titó labdacsok ezenkívül oly enyhén hatnak, hogy legcsekélyebb fájdalmat sem okoznak 
és ezért a leggyengébb személyek sőt még gyermekek áltál is aggodalom nélkül be\ ehetők

ií

Magyar
iréküénztár

Ta

Valódi brünni szövetek
SS330 IS93. tavaszra és nyái’rr.
Egy 3.10 méter hosszú . frt 2.95 3.70. 4.80 jó fajta! 
szelvény, teljes férfi- ' ^ J gyapjú
öltönyre, (kabát, nadrág ( frt 9. - finomabb )

és mellény) csak: frt 10.50 legfinomabb

Egy szelvény fekete szalonöltőnyhCz 10 frt. továbbá fel reteket,
turista-lodent, legfinomabb kammgarnt gyári árakon küld a leg .va­

dabbnak ismert posztógyár! raktár

SEGEL-HHOF BRÜNNBEH.

íbia ínayen és límeaRe. Mintaszerű szállítás garaiiiiozm
Magánfeleknek rendkivill előnvüs, ha poszlósziik--/l.-tüket direct a 

gyárból, a fenti czégtől szerzik be.

mentes 
3 tekercs

Egy tekercsnél kevesebb nem küldetik. A pénz elöleges beküldése mellett portó- 
; küld--sei együtt egy tekercs labdacs ára 1 frt 2ö., 2 tekercs 2 frt 30 kr. 
rcs 3 frt 35 kr.j 4 tekercs * frt 40 kr., 5 tekercs 5 frt 20 kr., 10 tekercs 9 frt 20 kr.

komi

Kérjük határozottan:

.Pserhofer J. vértisztitó labdacsait“
és arra ügyelni, hogy minden doboz fedélfelirata a használati utasításon

32919

Pserhofer J. névahrrást, és periig vörös bellikkel jelölve.
PSERHOFER J. gyógyszertára, I., Singerstrasse 15. Bécs,

Raktár Budapest részér.-: Török József gyógyszerész urnái Király-ntcza 12.

Magyar királyi államvasutak.

’1575/BS. C II.

Hipdeiményü
Osztrák-masy. köszenforgalom (l. és 3. füzet) Morva-sziléziai- 
:seh-osztrák kőszénforgalom,Morva-szilézia-gácsország-bukovinai 
kőszénforgalom, Felső-Sziiézia-osztrák-mag)-ar kőszénforgalom 
(I. II. és HL füzet) és Felsö-szilézia-morva-osztrák-sziléziai 

kőszénforgalom.
KűzLirré tétetik, hogy mindazon esetekben, a melyekben
Ferdinand északi vasút és a többi osztrák vasutak 1898 

ri január hó 3-tői érvényes helyi díjszabásai által a fenti 
irgalmakban fennálló közvetlen díjtételek aláigérése áll be. 

az igy előidézett külömbletek a közvetlen díjtételek díjszabási 
utón leendő rendezéséig felszólamlás esetén visszatérittetnek. 
Fzen külömbletek vis'zatéritésére nézve az üzletszabályzat 
ül. §.-ának VHL alatt foglalt póthatározmánya mérvadó.

Azon viszonylatokban, a melyekben dijkülömbletek ered- 
r iényeztetnek. s egyszersmind dijleengedések is állanak fenn. 
ez utóbbiak a d:"külömbletek arányában rövidítést szenvednek 
a csak a még maradó dijleengedés (az erre vonatkozó fel­
tételek betartása mellett) téríttetik vissza.

Budapest, 1898. február 35-én.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága

a többi részes vasutak nevében is.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

|gsW@
Cs. és kir. osztrák-magyar él 

belga kir. szabadalom!
Kitüntetve Brüssel 1893.

aranyérem s diszokmánynyal.
Keleti-féle sérvkötő orvoai 

tekintélyek véleménye ezennt a 
legtökéletesebb ezen nemben, 
nem csúszik, nem gyakorol kelle­
metlen benyomást és eltávolítja 
czélszerü szerkezeténél fogva az 
eddigi sérvkötők hiányait.

Keleti-féle gummi-sérvkötö 
idomítható peiotfavai, szarvaabőr- 
védővel és biztonsági övvel.

Arak: egyoldalú 6—8 frt., 
kétoldalú 12—16 frt.

Gyáramban készülnek ezenkívül: 
mtiíabak, mükezek. egyenestartók 
(Hessing-'éle rendszer), orthopea- 
dia. fűzők, haskötők, görcsérharis- 
nyak és mindenfele gummiaruk.

Megrendeléseket pontosan és dis- 
créten eszközöl

KELETI J.
köíszeresz és orvossebészi műszerész, 

iödzlet es sérvkötészeti műhely:
Budapest, IV., Koraaa 

berozeg-utoza 17. es
Sebészeti m ti szergyár:

Rostély -utcza 
Károly-Mtanya 16.

Nagy képes ár-

Posztószéjjelköides csak magánosoknak,
Egy vég, 3*10 m. 
hosszú, teljes url- 
öltcny nek ára csak

i:

4 80 )ó
7 50 í.uom
8 70 finom

10-50 legfinomabb 
12"4u ni.goi 
13-90 La:: cam

valódi
gyapjú­

ból

Eg^ vég egy fekete szalon-öltonyliöz 10 frt. 
Felöltő-szó vets K méterje 8 irt 25 krtól luljebb; igen szép 
ezi-ü loden i vég 6 írttól 9 irt 9. krig; peruvlenne es 
doszklng állami-, vasúti tlsztvisolökosblróiklvatalos- 
ruha-síovetek; iegfiiv mabb kft'cgaxnok éa chevotok, 
valamint egy enruha ezővetek. peuzcgyörök és csjad- 
őrök stb. rcszóre küld gyári áron a pontos és szolidnak ismert

T^IS1 Kiesel-Amhof Brünnben.
Minták Inrrrn és bérmentfe- — Sintshii e-állitns. 

FigTTelemremeltó ! A t. közönségnek fontos azt tudni, hogy 
s szvveteket közvetlm LeUröl való beszerzés esetén sokkal 
olcsóbban kapja, mint a közvetítő kereskedelem ntján. A 
Kiesel-Amhoi brünni cég az összes posztokat valódi gyári 

áron küldi ssét és nem számit hozzá engedményt.

A budapesti es bécsi katonakorházakban. vaiam.n: g 
ozamos katonaezrednei nyert bö tapasztalat folytan ezen 
____________orvostudor legmeiogebben ajánlható.

Titkos betegségeket,
j h úgy cső folyás okát, sebeket, syphilis utokóveTkezményeit, 

elgyongfilt férfierot, magömléseket, önfertöztetés uto- 
bajalt, nőknél fehérfolyást, befecskendezes nélkül, bármely no 
: „jukat. a legmakacsaiib bőrbetegségeket, valamint ifjúkori bűnök 

í következtében beállott ideg- es ennek utókővetkezmenyekép létrejött 
, bá gerinezbajokat gyógyít 15 évi katonaorvosi es 10 évi polgári 

1 rvosi tapasztalat után. a legújabb gyógymód szerint, alaposan 
es biztos sikerrel

v. cs. és kir. ezredorvos.
I Rendelő intézet: Budapesten. Váczi-körut 4., I. em.

bejárat a lépcsőnél. 31874
I Hendel: délelőtt 9 órától 4 óráig, este 7 órától 8 óráig. Nőknek úgy, 

uit férfiaknak külön be- es kijárat — külön váróterem. Dijazuv. 
. velekre azn- i ái valaszoltatik. gyógyrzerekrul is gondoskodva lesz

igazgatósága

ezennel közzé teszi, hogy részvényeseinek f. é. február hó 19-én tartott 
rendes közgyűlésén hozott határozata értelmében a társaság rész­
vénytőkéje 600.000 írttal, tartaléktőkéi 800 000 írttal 
ozaporittatnak a kővetkező módozatok mellett:

1. Kiboesáttatik 2000 darab uj 300 frtos névértékű részvény.
2. A részvényesek az uj részvényekre elővételi joggal bírnak és 

pedig akképen, hogy hat régi részvény után egy uj részvény jár.
3. Minden uj részvényért a részvénytőkére 3U0 írt és tartaléktőkék 

javára 400 frt fizetendő; azonfelül 700 írtnak f. é. január 1-től a be­
fizetés napjáig járó 5% kamatja és a részvények után járó bélyegilieték.

4. Az uj részvények a régiekkel mindenben egyenlők, a folyó év 
jövedelmeiben is részesülnek és az 1899-iki május 1-tól járó szelvényekkel 
vannak ellátva.

5. Részvényesek, kik hatnál kevesebb részvény birtokában vannak, 
ha az elővételi jogot gyakorolják, részvényutalványokat kapnak, melyek 
halanként egy részvényre becseréltetnek.

Felhivatnak ennélfogva mindazon részvényesek, kik az uj részvé­
nyekre való elővételi jogot gyakorolni akarják, hogy részvényeiket f. ó.
márczius hó 5-től kezdve f. é. márczius hó 17-ig bezá­
rólag számszerint rendezett kimutatások kíséretében az intézet pénz­
táránál (Budapest, IV. kér., Deák Ferencz-utcza 7. sz.) délelőtt 9—1 
óráig lebélyegzés végett bemutassák és az átveendő uj részvényekre való 
befizetéseket teljesítsék, mert ezen határidő letelte után, 
az át nem vett részvények eladatuak és az átvételi jog­
nak későbbi gyakorlása nem érvényesíthető.

Budapest, 1898. márczius hó 1-én.
Az igazgatóság. |

étremli gyógyintézete ifim 
hadiban márczius 1-t >1 i .ven.'' ■ 
végéig nyitva. Kitűnő Lat-i-u .« 
több idült hajukban, ! ü! • 

női és idegbajokban. Minden természettani é? éh-endi iry.fi.,- 
hatány alkalmazásra kerül még pedig szigorúan tudomány:? 
alapon. Vezető orvos Dr. WINCHENBACH törzsurv -■> 
Zimmermann-féle gyógyintézet volt főorvosa Chemmtzi : 
Mérsékelt árak. Jelentkezéseket idejekorán kér és j,:< ~ - fi:;- 
készséggel küld a tulajdonos: Oskar Dittmar.
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MELLSZORULÄS, HURUT, I0E0ES KOHübES
rohamos künnyebbülés és gyógyulás a

GiOQUEL'fél8 papír és szivarka
segélyével

GICQUEL I-ső rendű gyógyszerész::’;!
Parisban, Rue Delarocho 4

Egy doboz ára I frt 60 kr. Vidékre I frt 80 kr.
beküldése mellett bérmentve, vagy utánvéttel is.

Magyarországi főraktár : TÖRÖK. JÓZSEF gyógy­
szertárában, Budapest, Király-ntcza 1"2_, V \ ;;;

Ring Lajosnál. Arad. 3-971

Magyar királyi államvasutak

30047

BBSEE

SORSJEGYEKRE
^ 'f» cT« A* A.- Ain A* síp Sifp sifpS&SSi

ÉRTÉK PAPÍROKRA jí
visszafizethető tot- j ® 

•zzésszerinti klsbi j gi 
részletekben isi bár- ^ 
mily összeget ige - 1 i-4 

olcsón ad I

KŐVÁRT ARMIN ||
bank- és xáltóüzleto Wj|
Kossuth Lajos u. 4. g]

3 Dreher-féle palota

KÉPES
BUDAPESTI

SZAKÁCSKÖNYV.
Szerkesztette:

Zemplényi Szabó Antónia.
Ára 1 forint 80 kr.
Megrendelhető az Egyetértés 
kiadóhivatalában, Papnövelde- 

utcza 8. sz.

_ képes
jegyzék jegyen é* bér-
mentve. ■ 59713

Budapesten.
A folyó évi márczius hó 13-án délelőtti 10 órakor, a 

malomépületben tartandó

ZZIZ-ik reales közgyűlésre
a t. ez. részvényeseket ezennel tisztelettel meghívjuk.

A tanácskozás tárgyát képezik:
1. Két részvényes választása a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére.
2. A mérleg előterjesztése az igazgatóság, valamint a felügyelő­

bizottság évi jelentése és a felmentvény megadása.
3. A nyeremény hováforditása fölötti határozathozatal.
4. Az igazgatóság osztalék iránti indítványa.
5. Az alapszabályok módosítása.
6. Választás 2 igazgatósági tag helyébe, kik az alapszabályok 22. 

és 24. §-ai értelmében njólag megválaszthatok.
Jegyzet: Azon tis-celt részvényesek, kik szavazati jogukkal élni 

kívánnak, szíveskedjenek az alapszabályok 16. §-a értelmében legalább 
is 3 hóval a közgyűlés előtt saját nevükre átirt részvényeiket 8 nappal 
a közgyűlés előtt a társaság pénztáránál nyugta ellen letéteményezni. 

Kelt Budapesten, 1898. február havában.
Az igazgatóság.

33058 (TJtánnyomat nem dijaztatik.)

Ritka alkalom! Ritka alkalom!

Alegnagyobb és legteljesebb
1

SZÓTÁR
5 nagy kötet, díszes félbőrkötésben 20 frt helyett most

lO Írtéit
kapható bérmentes megküldéssel

a „PÄLLÄS“ irodalmi és nyomdai részvény-társaság
könyvkladóhlvatalában 32956

Budapest, V. kerület Kálmán-utcza 2. szám.

Pályázati hirdetmény.
Ezen üzletvezetőség központjában megüresedett hivatalszolgái 

állás betöltésére pályázat nyittatik.
tizen állással 300 forint évi fizetés, 120 frt lak1 ér és ter­

mészetbeni rulm.lletmény jár.
Pályázók sajátkezüleg Írandó kérvényekhez éleié nrukat. >.-ti 

épségüket, honosságukat, a hivatalos nyelv birá- - . >
nyelvösmcretöket, végül az elemi iskolai fi;mé; ; ;• •! J 
képesítettségüket igazoló okmányaikat kell 1ij-v • ,

Miniszteri igazolványnyal bíró kiszolgált ka‘o.;ni • " szles 
előnyben részesülnek s a katonai szolgálati ■ életű 9
koráig történt közvetlen átlépésük eseteiben előbbi -•.....»
nyugdijjogos éveikbe betudatnak.

A kérvények 1898. évi márczin«; hó 15-ig ez -:: üzlsL- 
vezetőség L osztályához czimezve nyújtandók be. ké- ; i be­
érkező kérvények figyelmen kívül hagyatnak.

Őzegeden, lö98. évi február hó 25-én.
Az üzletveze’: iség;.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

KERBA8NY-féíe aikszkrsayas

11.290/V. -2. 98.

I
taytárgyalási hirdetmény.

A tiszai 95. számú úgynevezett aracsi (franyovai) átvágásban 
szárazban végrehajtandó s mintegy 362.033-46 köbméternyi föld- 
mozgósitást igénylő mederbővitési munkálatoknak vállalatba adása 
czéljából a füldmivelésügyi minisztériumban folyó évi márczius 
hó 16-án déli 12 órakor nyilvános zárt ajánlati versenytárgyalás 
fog tartatni.

A munkálatok tervezetei, nemkülönben a kötendő szerződés 
mintája, s az ennek kiegészítő részét képező általános és részletes 
feltételek a szegedi magy. kir. folyammérnőki hivatalnál a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők, a hol egyszersmind az ajánlati minták 
is megszerezhetők.

Budapesten 1898. évi február hó 21-én.

Földmivelésügyi magy. kir. miniszter.

0^* nem tévesztendő össze utánzataival, melyek ug; a 
azon, vagy hasonló néven ajánlíatnak.

28 év óta számos orvos által a legjobb sikerrel a....
maztatik és rendeltetik, mint

EB
?! pres 5B *« E3T3 átRfk rpr^tx "

A Kerhabny-fúle alfoszforsavas mész-vas-.* .z-•- >’ 
ayálkaoldó. köhögés csillapító, izzadást szünterj, 
az étvágyat, az emésztést és a táplálkozást jr.viío. 
valamint a testet erősítő szer. Ezen szüipl1 
könnyen áthasonlitható vas a vérképzésre, v.z ’ lék ' 
foszforsavas mész-sók pedig kivált gyönge gyenmfi.exi:

a csontszerkezet fejlődésére vannak jó hat .-- ’
Egy eredeti üveg Herbabny mész-vas-szörp ára l frt 25 kr 

Postán a csomagolásért 20 krral több. (Fél üveg mies)

«uíflürT'M.tKKeja Fiqyeimezíetés i

P-J

33004

Figyelmeztetjük a kér" •'--‘get 
28 év óta Ismeretes a r " ' r
savas mész-vas-szörpüiii-n. -v
sonló vagy ug-yanazon név 
előforduló, azonban ha‘ 
összetételre nézve attól teljesen 
elütő, szár'os esetben cp<-n ká­
rosán ható utánzataira és keriar
a közönséget, hogy csakis ..fi

zörn-‘-öt kérien és kíváltkév t-babnv-félo mész-vas-szörp-‘-öt kérjen és kiváltké­
jen arra, hogy a fenti hatóságilag bejegyzett 
minden üvegen látható 1 »gyen és ne tessék magukat so*>: 
olcsó árak, sem más egyéb ürügy alatt az utánzatok neg 
vételére csábittatnl.

Központi szétküldést raktár:
BÉCS, Apotheke zur „Barmherzigste;1 j-

VII/1#, Kaiserstrasse Nr. 73—75.
Magyarországi f’raktár: Budapesten, Török Józse" 

gyógyszertára. Király-ntcza 12 sz.
Továbbá raktárak Magyarország, Tlorvát- és Szlavon- 
ország. Bosznia és Herczegovina legtöbb ; gy- 

ezert árában.

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnővé!de-uteza 8. sz.

1898.
SZERKESZTŐI

BUDAPEST, IV. PAPNŐVEL!]

Telefon esáma 551
KÉZIRATOKAT nem küldü

C5KK B£RMENtes leveleket j

ELŐFIZETÉSI
Vidékre postán v. helyben hl

érre .... 80 frt. } Egy l 
Egy fél érre . . 10 frt. | Egy horj

Külföldre: 8 hóra Németorsi™ 
Franczia-. Olasr-. Orosz-. Túrok-, i 
országokba, Srájcz-. Roma-iial 
valamint amaz országokba, ml 
pggrtődéshez tartoznak, negyedévi

Egy szám ára 6 I

Mi lesz a
Mikor Becsben ai 

fozkodtak és egyil 
=elők. és meetöilér 
hogy rendőrség cs| 
seiet házában, me[ 
hogy jó ideig ez lea 
ben, valahányszor 

Nem kellett hozj 
ezt előre látni.

Tudhatta mindéi 
kik az elnyomatás 
alkotmányos élet 
rére, nem fognak 
tie ellenkezőleg, iJ 
gosság és élet csali 

Tudhatta mindéi! 
metek nem fognál 
arról a kivételes hl 
császári hatalom 
óla éltek.

Kevés reményt f| 
e súrlódásban vesz 
e súrlódások egyhl 

Nem is simultak| 
színhelye vitetett 
a tartományi gyülél 

A küzdelem legja 
biiudalmi gyűlés vi 
oak, a mi majd 
ban összeülő bírod 

De elég meggyőí 
nak az alsó-ausztri| 
Lol Auersperg here 
mányi marsallra, li 
Luiui a tanácskozá| 
nak kedvez, a kik 
té.-ekkel illették, g 
riiití. k szinte sérti 
a keresztény-szoczil 
pártiak az ősszepoj 
toltak.

Nemcsak a szlá\l 
különböző pártárnxf 
erős ellentét van 
felszínre kerülnek 
németek egy részel 
el kifelé a nagy 

Ily körülmények] 
mt ny merész lépé^ 
birodalmi gyűlést: 
fogja tenni, mert 
vei. !i. másrészt a 
kiszabott határidő 
alább látszólagos 
körökben szükségei 

Az osztrák kora) 
abba a kellemes h| 
választhat Ízlése 
met obslrukcziót, 
czión k egy csel* 

Nehéz lenne ni 
lesz a kormány iz 
arra mutatnak, he 
a német kisebbség] 
obsfmkcziójától.

Fin ez igy van,] 
lik. hogy Bécs, 
székhelye, németi

A vái
Irta í

A megyebál-bizottj 
lyet a varmegye kié \ 

dék telivér ifjúsága I 
nbilliót okozott a H) 
melvnel Turbakáj fi) 
koz,- fölvétetni kérte!

ixa n-zosi Kalászod 
nőké. ingerülten páti 
mei > e gróf Borushal 
íotte.ig távollevő ef 
kait el.

— A nagyapja mj 
árult Baladnyan. a 
zottságban legyünk 

— A vén girguczl 
millióért a Ceailukai) 
ros Imre, mialatt sói 
száz forintokra, a 
a megj együlés bank 
zés alkalmával segií 
zaxai iból, három ki 
leudéje . . .

— Azért mégis p) 
rá ivu.aszos, alispán 
pogtat.a az r betűtj 

A neves lefolyású 
oeaui igazság kedvig 
ben csak annnyit je 
gúlát megoszlott. A| 
zuitau Turbakaj feli 
másik rész fel akarf 
köze. Ez utóbbi páti 
leheiett osztani. Az| 
a löbt/é-kevésbbé 
némi nemű pénzbeli 
gazdag örményhez, 
azok a nemes ifjak I 
teiezetlségeket a kJ 
latiak lebegni lelki 

A aotognak az lel 
Bogdánt szútöbbséggy 
soi.it ..

— tlotidjuk ki,
?t.nI, es szulitsuk ÍU


